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Δημήτρης Μιχαλέλης

Σειρήνες πολέμου από ΝΑΤΟ

Τις σειρήνες του πολέμου έβαλε σε λει-
τουργία χθες ο γενικός γραμματέας του 
ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε. «Είμαστε ο επόμε-
νος στόχος της Ρωσίας. Φοβάμαι ότι πά-

ρα πολλοί είναι οι επαναπαυμένοι», είπε αναφε-
ρόμενος στους Ευρωπαίους ηγέτες που κατά την 
άποψή του «δεν αισθάνονται πόσο επείγον είναι 
αυτό».

Κύκλοι των Βρυξελλών έλεγαν χθες το βράδυ 
ότι η δήλωση Ρούτε δεν ήταν κεραυνός εν αιθρία. 
«Αναμενόμενο και στο πλαίσιο μιας νατοϊκής πο-
λιτικής», είπαν στην «P», καθώς μετά την εκλογή 
Τραμπ και τη νέα αμυντική πολιτική των ΗΠΑ το 
ΝΑΤΟ κινδύνευσε να χάσει τη δύναμή του. Ο λό-
γος είναι ότι στην προ Τραμπ περίοδο το μεγαλύ-
τερο μέρος της χρηματοδότησης της Συμμαχίας 
και των δυνάμεών του προερχόταν από τις ΗΠΑ.

Το επείγον του γενικού γραμματέα δεν αφορά 
την πιθανότητα στρατιωτικών επιχειρήσεων της 
Ρωσίας εναντίον της Δύσης, αλλά τις κυβερνή-
σεις των κρατών της Ευρώπης και τις αντιρρήσεις 
που έχουν εκδηλωθεί από κάποιες να φτάσουν 
και να ξεπεράσουν το 5% του ΑΕΠ σε εξοπλι-
σμούς και αμυντικές δαπάνες. Παρά το γεγονός 
ότι η Ευρώπη αποφάσισε τον Μάιο του 2025 να 
ρίξει 800 δισ. για την αμυντική της θωράκιση -τα 
150 δισ. για εξοπλισμούς- ακόμη το χρήμα δεν 

έχει κινηθεί.
Το γεγονός αυτό φαίνεται να δυσαρεστεί τό-

σο τους νατοϊκούς όσο και τις ΗΠΑ. Οι μεν νατο-
ϊκοί βλέπουν το ταμείο της Συμμαχίας να μη γε-
μίζει και τις στρατιωτικές δυνάμεις τους να είναι 
μειωμένες σε σχέση με το παρελθόν, οι δε Αμερι-
κανοί να μην προχωρούν οι αναμενόμενες συμ-
φωνίες από τις πολεμικές τους βιομηχανίες παρά 
τις πιέσεις που ασκούνται προς κάθε κατεύθυνση.

Από την πλευρά της, η ελληνική κυβέρνηση 
είναι η μόνη που δεν επηρεάζεται από τις εξελί-
ξεις στο νατοϊκό επίπεδο. Η ύπαρξη ορατής απει-
λής από την Τουρκία και η ανάγκη για συνεχείς 
εξοπλισμούς με σκοπό την υπεράσπιση των συ-
νόρων της την έχουν καταστήσει τη μόνη χώρα 
της Ευρώπης με τις μεγαλύτερες εξοπλιστικές 
δαπάνες που ξεπερνούν τους στόχους του ΝΑ-
ΤΟ. Όσο για το ποσοστό των αμυντικών δαπανών 
στο ΑΕΠ, φτάνει και κάποιες φορές ξεπερνά το 
5% που επέβαλαν οι Αμερικανοί στις χώρες-μέ-
λη της Συμμαχίας.

Αυτό θα πρέπει να πιστωθεί στον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη που ήταν ο πρώτος 
που ζήτησε από την Ευρώπη να προχωρήσει σε 
ενιαία αμυντική πολιτική και κοινό πρόγραμμα 
εξοπλισμών. 

«P»
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Ηχηρό μήνυμα προς τις αγορές για να δείξουν ακό-
μη μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στο ελληνικό success 
story, αλλά και προς τους Ευρωπαίους για μια νέα 
εποχή στην Ευρωζώνη, στέλνει η πανηγυρική εκλο-

γή του Έλληνα υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Κυριάκου Πιερρακάκη στη θέση του προέδρου του 
Eurogroup. 

Η επιτυχία προσλαμβάνει ακόμη μεγαλύτερη διάσταση, 
αν ληφθεί υπ’ όψιν ότι η εκλογή του έγινε ομόφωνα, κα-
θώς μετά την πρώτη ενδεικτική ψηφοφορία διαμορφώθη-
καν συσχετισμοί που ανάγκασαν τον… αντίπαλό του, Βέλγο 
Βίνσεντ βαν Πετέγκεμ, να αποσύρει την υποψηφιότητά του. 
Καθοριστικό παράγοντα για να συμβεί αυτό αποτέλεσε η δη-
μόσια στήριξη στον Πιερρακάκη από τον Γερμανό υπουργό 
Οικονομικών και αναπληρωτή καγκελάριο Λαρς Κλινγκμπέ-
ιλ. Μετά την εκλογή Πιερρακάκη, το Eurogroup ανάρτησε βί-
ντεο, ενώ ο νέος πρόεδρος δέχεται από χθες «βροχή» συγ-
χαρητηρίων. 

Νέα εποχή στην Ευρωζώνη
Η εκλογή Πιερρακάκη σηματοδοτεί μια νέα περίοδο 2,5 
ετών για την Ευρωζώνη, καθώς θεωρείται από τους ρεα-
λιστές πολιτικούς στα ζητήματα της οικονομικής πολιτικής, 
ικανός να «παντρέψει» τις απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού Βορ-
ρά με τις αντίστοιχες του Ευρωπαϊκού Νότου. Καθοριστικός 
παράγοντας για την αποδοχή του Έλληνα υπουργού Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών είναι τα επιτεύγματα της 
Ελλάδας στην οικονομία, για τα οποία μεγάλο μερίδιο ανή-
κει στους προκατόχους του, Κωστή Χατζηδάκη και Χρήστο 
Σταϊκούρα. 

Το παγκοσμίως αναγνωρισμένο success story που φέ-
ρει τη σφραγίδα των οικονομικών επιλογών των τελευταί-
ων 6,5 ετών έρχεται σε ευθεία αντιδιαστολή με την «ελ-
ληνική περιπέτεια» και κυρίως με τον κίνδυνο εξόδου της 
χώρας από την Ευρωζώνη το 2015. Έτσι, από τις άναρ-
θρες… κραυγές και τις ασυνάρτητες θεωρίες επί υπουρ-
γίας Γιάνη Βαρουφάκη, οι οποίες είχαν φέρει στα όριά 
τους τον τότε επικεφαλής του Eurogroup Γερούν Ντάισελ-
μπλουμ, αλλά και τον -μακαρίτη πλέον- Γερμανό υπουργό 

Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, φτάσαμε στη χθεσινή 
εκλογή Πιερρακάκη. 

Οι υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης στέλνουν το 
μήνυμα προς τις αγορές και τις χώρες τους ότι η Ελλάδα 
αποτελεί παράδειγμα προς μίμηση και οι επιτυχίες… επιβρα-
βεύονται. 

Η εκλογή του Έλληνα υπουργού Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών σε μια θεσμική θέση με εξαιρετική βαρύτητα 
δίνει ακόμη περισσότερους πόντους στην Ελλάδα και ανοί-
γει περισσότερο τον βηματισμό της χώρας μας στο μέτωπο 
της προσέλκυσης ξένων επενδύσεων. Έτσι, από χώρα που 
κινδύνεψε να βρεθεί εκτός της «ευρωπαϊκής οικογένειας», η 
Ελλάδα μετατρέπεται σε παράγοντα διαμόρφωσης της οι-
κονομικής πολιτικής για την Ευρώπη, διαμορφώνοντας νέ-
ους συσχετισμούς στις σχέσεις με τις ΗΠΑ, την Κίνα, αλλά 
και τον υπόλοιπο πλανήτη. 

Μάλιστα, σύμφωνα με το παρασκήνιο, η επιλογή Πιερ-
ρακάκη ήταν η άριστη, με δεδομένες τις ευαίσθητες ισορ-
ροπίες σε οικονομικό και γεωπολιτικό επίπεδο, ανοίγοντας 
ένα νέο κεφάλαιο συνολικά για την Ευρωζώνη. 

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι και οι δύο υποψηφι-
ότητες είχαν προωθηθεί από το Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, 
γεγονός που ώθησε τους υπουργούς των «προοδευτικών» 
κυβερνήσεων της Ευρώπης να ποντάρουν στον Κυριάκο 
Πιερρακάκη, ο οποίος προέρχεται από μια χώρα που δο-
κιμάστηκε και πέτυχε, διατηρώντας παράλληλα τις ισορ-
ροπίες μέσα στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, κατά τα τελευταία 
6,5 χρόνια.

Σφραγίδα… γνησιότητας
με έντονο πολιτικό χρώμα
Η εκλογή του Έλληνα υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών στη θέση του προέδρου του Eurogroup ανοίγει 
τον δρόμο για έναν νέο, πιο αναβαθμισμένο ρόλο της χώρας 
μας, κάτι που αναμένεται να φανεί περισσότερο μέσα στα 
επόμενα 2,5 χρόνια της θητείας του. 

Η εκλογή αυτή είναι εξόχως σημαντική σε σχέση με το 
μήνυμα που θα λάβουν οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης αλ-
λά και οι επενδυτικοί κολοσσοί ολόκληρου του πλανήτη. Στο 
εξής, η παρουσία του Κυριάκου Πιερρακάκη στη θέση του 
προέδρου του Eurogroup θα εκλαμβάνεται από τις αγορές 
ως σφραγίδα… γνησιότητας για την ομαλή εξέλιξη του ελ-
ληνικού success story. Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι η 
ολοκλήρωση της θητείας του το 2028 ξεπερνά τον τρέχοντα 
εκλογικό κύκλο και δημιουργεί τις προϋποθέσεις παραμο-
νής στη θέση του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών και μετά τις εκλογές της άνοιξης του 2027. 

Επιπλέον, με βάση την παράμετρο αυτή, η εκλογή του 
ως επικεφαλής του Eurogroup και του Ευρωπαϊκού Μηχανι-
σμού Στήριξης δίνει πόντους και στην κυβέρνηση της Νέας 
Δημοκρατίας και τον Κυριάκο Μητσοτάκη, ενόψει των προ-
σεχών εθνικών εκλογών. Ο λόγος είναι πολύ απλός, καθώς 
οι Ευρωπαίοι, εκτός από τον Πιερρακάκη, ουσιαστικά στέλ-
νουν μήνυμα για συνέχιση του κλίματος πολιτικής σταθερό-
τητας στην Ελλάδα και μετά το 2027, κλείνοντας το… μάτι 
στον σημερινό πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη!
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Για πρώτη φορά Έλληνας υπουργός πρόεδρος του κορυφαίου οικονομικού οργάνου  
της Ευρωζώνης - Τα επιτεύγματά του στη χώρα μας καθοριστικός παράγοντας για την εκλογή του -  
Στα ύψη το ελληνικό success story - Ποιο μήνυμα στέλνει στις αγορές η εκλογή του

ΟΜΟΦΩΝΑ Ο ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΣΤΟ ΤΙΜΟΝΙ ΤΟΥ EUROGROUP

Η μεγάλη επιστροφή της Ελλάδας  

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης



Σε κλίμα συγκίνησης και ιστορικής αναγνώρισης για 
την Ελλάδα, ο Κυριάκος Πιερρακάκης εξελέγη χθες 
ομόφωνα νέος πρόεδρος του Eurogroup, μετά την 
απόσυρση του Βέλγου αντιπάλου του στη δεύτε-

ρη φάση της διαδικασίας. Λίγα λεπτά αργότερα, ο Έλληνας 
υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών πραγματοποίησε τις 
πρώτες του δηλώσεις, περιγράφοντας τόσο το προσωπικό 
βάρος της στιγμής, όσο και το νέο ευρωπαϊκό τοπίο που κα-
λείται να διαχειριστεί.

«Νιώθω τιμή που με επέλεξαν οι συνάδελφοί μου. Με 
συγκινεί αυτό το κλίμα συνεργασίας», τόνισε, εκφράζοντας 
ευχαριστίες στον απερχόμενο πρόεδρο Πασκάλ Ντόναχιου 
«για τον ηγετικό και συλλογικό τρόπο με τον οποίο οργά-
νωσε το Eurogroup». Στο ίδιο πνεύμα, πρόσθεσε ότι βασι-
κή του φιλοδοξία είναι «να διατηρήσει το Eurogroup ενω-
μένο, προσανατολισμένο στο κοινό νόμισμα και στις αξίες 
της Ένωσης».

Ξεχωριστή υπήρξε η αναφορά του στην Ελλάδα: «Ήταν 
πριν από 10 χρόνια που το debate ήταν αν η Ελλάδα θα 
μείνει στο ευρώ. Και η Ελλάδα άντεξε. Είναι μια δήλωση 
συλλογικής δύναμης και ευρωπαϊκής αλληλεγγύης». Ολο-
κλήρωσε με δέσμευση: «Θα σταθώ στις ευθύνες μου με 
αποφασιστικότητα και εμπιστοσύνη».

Η Ελλάδα επιστρέφει δυναμικά
Η χθεσινή απόφαση ερμηνεύεται ως ισχυρό σήμα σταθε-
ρότητας και επιτυχίας για την ελληνική οικονομία. Η χώ-
ρα, που πριν από μία δεκαετία βρέθηκε στο χείλος της εξό-
δου από το ευρώ, αναλαμβάνει τώρα τη διεύθυνση του 
κορυφαίου ευρωπαϊκού οργάνου οικονομικής πολιτικής. 
Όπως σημειώνουν ευρωπαϊκές πηγές, η εκλογή Πιερρα-
κάκη «επισφραγίζει την πρόοδο και την αξιοπιστία της Ελ-
λάδας» και αντανακλά τη θεαματική αποκλιμάκωση του 
χρέους και την ενίσχυση των δημοσιονομικών επιδόσεων.

Το διεθνές ενδιαφέρον ήταν άμεσο: Το «Politico» κυ-

κλοφόρησε εκτενές αφιέρωμα υπό τον τίτλο «Από το 
Grexit στην ηγεσία του Eurogroup: η ιστορία ανάκαμψης 
της Ελλάδας», περιγράφοντας την εκλογή ως «σημείο κα-
μπής για μια χώρα που επέστρεψε στο κέντρο των ευρω-
παϊκών αποφάσεων».

Οι ελληνικές αντιδράσεις
Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε λόγο για 
«ημέρα υπερηφάνειας για τη χώρα, την κυβέρνηση και 
όλους τους πολίτες», επισημαίνοντας ότι «το άλλοτε “μαύ-
ρο πρόβατο” της Ευρώπης βρίσκεται πλέον στην κορυφή 
των πιο προηγμένων οικονομιών της ηπείρου». Παράλλη-
λα, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κωνσταντίνος Τασού-
λας αναφέρθηκε σε «επίτευγμα της χώρας και αναγνώρι-
ση του κύρους της».

Ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης 
συνεχάρη τον νέο πρόεδρο, τονίζοντας ότι «η εκλογή του 
υπογραμμίζει ότι η Ελλάδα θεωρείται πλέον παράδειγμα 
επιτυχίας». Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-
κης μίλησε για «ιστορική στιγμή που δικαιώνει τις θυσίες 
των πολιτών και τη στρατηγική της κυβέρνησης».

Ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρ-
νάρας τόνισε ότι η εκλογή «αντικατοπτρίζει την ενισχυμέ-
νη αξιοπιστία της χώρας στην ευρωπαϊκή οικονομική δια-
κυβέρνηση».

Από την αντιπολίτευση, ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς χαρακτήρισε την εξέλιξη «αδι-
αμφισβήτητα θετική για τη χώρα» και εξέφρασε ευχές για 
επιτυχή θητεία. Τέλος, ο πρόεδρος της Βουλής Νικήτας 
Κακλαμάνης έκανε λόγο για «εθνική επιτυχία που αναδει-
κνύει τη σταθερή πορεία της ελληνικής οικονομίας».

Τα ευρωπαϊκά συγχαρητήρια
Ο πρώτος που συνεχάρη χθες τον Κυριάκο Πιερρακάκη 
ήταν ο Λετονός υπουργός Οικονομικών Άρβιλς Ασερά-
ντενς, κάνοντας λόγο για «ηγεσία που πρέπει να προσαρ-
μοστεί και να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις με συλλογι-
κό πνεύμα». Αμέσως μετά, ο Γερμανός υπουργός Λαρς 
Κλινγκμπάιλ τόνισε ότι «μοιράζονται κοινό στόχο: μια πιο 
ισχυρή και ανταγωνιστική Ευρώπη».

Τα θερμά συγχαρητήριά του έστειλε ο διάδοχος του 
Πασκάλ Ντόναχιου στην Ιρλανδία, Σάιμον Χάρις, ενώ ο επί-
τροπος Οικονομίας Βάλντις Ντομπρόβσκις ανέφερε ότι «η 
θητεία ξεκινά σε κομβική στιγμή για την Ευρώπη».

Ανάλογο μήνυμα στήριξης έστειλε ο Ισπανός υπουρ-
γός Κάρλος Κουέρπο, αλλά και ο Λουξεμβούργιος ομόλο-
γός του Ζιλ Ροτ, ο οποίος υπογράμμισε ότι «η ενίσχυση της 
Ευρωζώνης απαιτεί κοινή προσπάθεια».

Η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν 
συνεχάρη τον Έλληνα υπουργό, δηλώνοντας ότι «η σταθε-
ρότητα της Ευρωζώνης είναι πιο κρίσιμη από ποτέ». Ο πρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Αντόνιο Κόστα μίλησε 
για «αναγνώριση της προόδου της Ελλάδας», ενώ η πρόε-
δρος του Ευρωκοινοβουλίου Ρομπέρτα Μετσόλα σημείω-
σε ότι «η εκλογή αποτελεί απόδειξη της εντυπωσιακής οι-
κονομικής ανάκαμψης της χώρας».

Τέλος, ο επικεφαλής του ΕΛΚ Μάνφρεντ Βέμπερ έγρα-
ψε ότι «η πορεία από την κρίση έως την ευρωπαϊκή επιτυ-
χία δείχνει τι μπορεί να πετύχει η ηγεσία, όταν λειτουργεί 
με όραμα και συνέπεια».

Μια νέα εποχή για 
την Ελλάδα στην Ευρώπη
Με την εκλογή Πιερρακάκη, η Ελλάδα μπαίνει σε έναν 
νέο κύκλο αναβαθμισμένου ρόλου στη διαμόρφωση των 
ευρωπαϊκών οικονομικών πολιτικών. Για τα επόμενα 2,5 
χρόνια, η χώρα θα βρίσκεται στην καρδιά των αποφάσεων 
που αφορούν το κοινό νόμισμα, τη δημοσιονομική σταθε-
ρότητα και τις επενδύσεις.

Πέρα όμως από τους τίτλους, η χθεσινή μέρα κατέγρα-
ψε κάτι ακόμα: ότι η Ελλάδα επέστρεψε. Με αυτοπεποίθη-
ση, με αξιοπιστία και με τον πρώτο Έλληνα στην ιστορία 
να αναλαμβάνει την προεδρία του Eurogroup - ένα αξίω-
μα που για πολλά χρόνια φαινόταν αδιανόητο για μια χώρα 
καθηλωμένη στην κρίση. Σήμερα, η εικόνα είναι διαφορε-
τική. Και, όπως επισημαίνουν κυβερνητικές πηγές, «τα κα-
λύτερα έρχονται».
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

«Η Ελλάδα άντεξε», ανέφερε στην πρώτη δήλωσή του ο υπουργός Οικονομικών, μετά την ομόφωνη εκλογή του  
στο τιμόνι του Eurogroup - Ευχές από την πολιτική και πολιτειακή ηγεσία της Ελλάδας αλλά και απ’ όλη την Ευρώπη - 
Μήνυμα Μητσοτάκη: «Ημέρα υπερηφάνειας για τη χώρα, την κυβέρνηση και όλους τους πολίτες»

«ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ» ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΩΝ ΣΤΟΝ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ

Πανευρωπαϊκό κύμα στήριξης 
στον νέο Ευρω-Τσάρο 

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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INCORRECT
Politically 

«Λαμπερά» τα 150 χρόνια  
της Αθηναϊκής Λέσχης

Κάνω αργά τη γνωστή παρένθεση από την επικαιρότητα και θα σας πω ότι πραγμα-
τοποιήθηκε μια λαμπερή εκδήλωση για τα 150 χρόνια της Αθηναϊκής Λέσχης, όπου εκεί 
έδωσαν το «παρών» πολλές γνωστές προσωπικότητες από την πολιτική και την ακαδημα-
ϊκή ζωή. Ανάμεσά τους ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, ο πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κα-
κλαμάνης, καθώς και οι πρώην πρωθυπουργοί Κώστας Καραμανλής και Αντώνης Σαμα-
ράς. Παρούσα, όπως είδα, και η Άννα-Μαρία με τους γιους της, Παύλο και Νικόλαο, ενώ την 
ακαδημαϊκή κοινότητα εκπροσώπησε ο Γεώργιος Μπαμπινιώτης. Υπουργοί και βουλευτές 
συμπλήρωσαν το επίσημο κλίμα, σε μια εκδήλωση με έντονη θεσμική παρουσία.

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

παρασκευη 12 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Κουτσιώρη, πες αλεύρι. 
Η «Political» πάντα θα σε γυρεύει…
Σήμερα θα ξανασχοληθώ με το «μαγαζάκι» της ΔΕ-
ΠΑΝ του «Κονιόρδου» Βασίλη Κουτσιώρη… Πλη-
ροφορήθηκα ότι τις τελευταίες μέρες ο «Κονιόρ-
δος» γενικός διευθυντής της ΔΕΠΑΝ διατυμπανίζει 
ότι η μπόρα με τα δημοσιεύματα της «Political» πέ-
ρασε, και αλήθεια γέλασα. Επίσης, μου μετέφεραν 
ότι, όπου σταθεί και όπου βρεθεί, λέει τα «χειρό-
τερα» για την «Political» και για μένα… Ενημερώ-
νω τον… Κουτσιωράκο και τους δήμαρχους που τον 
καλύπτουν ότι σύντομα έρχεται… καταιγίδα! Τα όσα 
έχουμε αναδείξει ήταν απλώς η αρχή, οι αποκαλύ-
ψεις της εφημερίδας θα συνεχιστούν και σύντομα 
θα κληθείτε να απαντήσετε στις Αρχές για το «μα-
γαζάκι που στήσατε στη ΔΕΠΑΝ».

Ο Ξυλούρης και οι αγωνιστές του… 1821
Θα πάω στη Βουλή και στην κατάθεση του Ξυλούρη, που είχε τα πάντα όλα 
και θα διαβάσετε σήμερα στην «P», για το δικαίωμα σιωπής, τις Πόρσε, τις 
Jaguar, τα μουστάκια του, τη Ζωή κ.ο.κ. Ωστόσο, θα σταθώ σε ένα γεγονός 
που με γκέλαρε! Άνθρωπός μου εκεί, που ήταν στη διαδικασία, μου είπε ότι 
σε ένα διάλειμμα (την ώρα που στην Ολομέλεια υπήρξε ψηφοφορία για ασυ-
λία και διεκόπη η Εξεταστική), ο Ξυλούρης έβγαζε φωτογραφίες τις εικόνες 
των αγωνιστών του 1821 που ήταν αναρτημένες έξω από την αίθουσα 223. 
Σαν να έχει έρθει επίσκεψη με το σχολείο και εντυπωσιάστηκε ένα πράγμα… 
Τι άλλο θα δούμε!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
Το σημείωμα που έστειλαν οι αγρότες στον Κυριάκο
Καλή σας ημέρα. Σήμερα θα ξεκινήσω τη βόλτα μας με ένα αποκλειστικό θέμα που… 
καίει πολύ και αφορά τους αγρότες, τις κινητοποιήσεις τους σε όλη την Ελλάδα και 
την αντίδραση του Μαξίμου. Όπως έμαθα, ήδη αρχίζουν να μαζεύονται σιγά-σιγά τα 
αιτήματα των διαμαρτυρόμενων αγροτών ενόψει μιας συνάντησης με τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, πιθανότατα στις αρχές της επόμενης εβδομάδας, αν 
δεν έχουμε εξελίξεις νωρίτερα. Και εδώ θα σας δώσω την είδηση. Την αρχή έκαναν 
οι πιο... θορυβώδεις και αναφέρομαι στους παραγωγούς και κτηνοτρόφους της Κρή-
της, οι οποίοι έστειλαν ενημερωτικό σημείωμα στο Μαξίμου, και πιο συγκεκριμένα 
στον πρωθυπουργό, με τα αιτήματά τους. Κοιτώντας αυτό το σημείωμα, το οποίο πή-
ρα στα χέρια μου, θα σας αποκαλύψω το περιεχόμενο. Οι κτηνοτρόφοι ζητούν κατα-
νομή τεχνικής λύσης για όλους, κόστος παραγωγής και να κηρυχθεί η Κρήτη σε κα-
τάσταση έκτακτης ανάγκης. Οι μελισσοκόμοι, την ένταξη της μελισσοκομίας στην 
επικονίαση, με μόνιμη στήριξη, και την ένταξη του κλάδου στις κλιματολογικές συν-
θήκες της Κρήτης. Και οι γεωργοί, μέτρα για την κλιματική αλλαγή, για το κόστος πα-
ραγωγής, για τους εργάτες γης και για την ελληνοποίηση ελληνικών προϊόντων. Να 
προσθέσω για το ορθόν του ρεπορτάζ ότι αντίστοιχα σημειώματα έχουν σταλεί στα 
γραφεία του αντιπροέδρου Κωστή, του ΥπΑΑΤ Τσιάρα, του ΥΠΟΙΚ Πιερρακάκη αλ-
λά και του ΥΠΕΝ Παπασταύρου. Και για να το καταλήξω, θα αναφέρω ότι πολλά από 
αυτά είναι γενικά και όχι εξειδικευμένα, δηλαδή υπάρχει περιθώριο για διαπραγμά-
τευση. Θα δείξει, βέβαια...
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Το «ποντάρισμα» του Στέφανου  
στη βουλευτή και… μουρμούρα
Καπάκι, θα σας δώσω ακόμη ένα κουίζ, όμως θα το.. λύσω. Λοιπόν, σε ποια 
βουλευτή του ποντάρει πολλά ο Στέφανος Κασσελάκης; Μάλιστα ποντάρει 
τόσα πολλά που την… αβαντάρει δίχως αύριο, αφού την έχρισε διευθύντρια 
του προσωπικού του γραφείου. Ναι, καλά καταλάβατε, είναι η Ραλλία Χρη-
στίδου, η καλλιτέχνιδα του κόμματος. Όπως λέγεται εκεί, ο πρόεδρος Στέ-
φανος φαίνεται πως ποντάρει πολλά στη συγκεκριμένη βουλευτή, ωστό-
σο η επιλογή της για τη διεύθυνση του γραφείου του, από ό,τι μαθαίνω, 
έχει φέρει ήδη τις πρώτες «γκρινίτσες», αφού προωθείται εκτός συναγω-
νισμού πλέον για την υποψηφιότητά της στα νότια της Αθήνας. Ενδιαφέ-
ρουσα η επόμενη ημέρα στο Κίνημα Δημοκρατίας, αν και βλέπω να γίνε-
ται χαμούλης...

Η Κίμπερλι, ο Μιχάλης και το… Visa Waiver
Στο υπουργείο Προστασίας του Πολίτη έπεσαν τα φλας -και όχι άδικα- όταν 
η Αμερικανίδα πρέσβης Κίμπερλι Γκίλφοϊλ πέρασε την πόρτα της Κατεχά-
κη. Οι «κακές γλώσσες» λένε πως η επίσκεψη ήταν «θεσμική», αλλά όσοι 
βρέθηκαν στους διαδρόμους ορκίζονται ότι η ατμόσφαιρα είχε μια ανε-
ξήγητη κινητικότητα, σαν να περίμεναν έλεγχο από την Ουάσιγκτον… σε 
real time. Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, πάντα ψύχραιμος, παρουσίασε τα επι-
τεύγματα της ΕΛ.ΑΣ., ενώ κάποιοι παρατηρητικοί πρόσεξαν ότι όταν έπε-
σε στο τραπέζι το θέμα του Visa Waiver, ο υπουργός χαμογέλασε πλατιά - 
από αυτά τα χαμόγελα που λένε «το δουλεύουμε καιρό, ώρα να το δούμε 
σοβαρά». Από την πλευρά της, η Γκίλφοϊλ άφησε τις καλύτερες εντυπώ-
σεις. Μάλιστα, όπως διηγούνται όσοι είδαν τη συνάντηση από κοντά, δεν 
έχασε ευκαιρία να ρίξει ένα λακωνικό αλλά ηχηρό κομπλιμέντο για την Ελ-
ληνική Αστυνομία, που λέγεται ότι ακούστηκε μέχρι το… control room της 
Αντιτρομοκρατικής. Και για να λέμε την αλήθεια, κάπου μεταξύ συνόρων, 

τρομοκρατίας και ορ-
γανωμένου εγκλήμα-
τος, το κλίμα ήταν τό-
σο θερμό, που κάποιοι 
στην Κατεχάκη ψιθύ-
ριζαν πως «αν συνε-
χιστεί έτσι, σε λίγο οι 
ΗΠΑ θα ζητούν tips 
από εμάς».
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ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ
Τα «λιωμένα παπούτσια» του Χατζηβασιλείου 
που άρεσαν στον… Πιερ!
Αλλάζω σελίδα και θα σας αποκαλύψω σήμερα ένα παρασκήνιο που έφτασε στα αυτιά μου. 
Λοιπόν, που λέτε, ο πρώην υφυπουργός Εξωτερικών Τάσος Χατζηβασιλείου έλιωσε πολλά 
ζευγάρια παπούτσια τις προηγούμενες μέρες για να στηρίξει την υποψηφιότητα του Πιερ 
για την ηγεσία του Eurogroup. Γι’ αυτό και ήταν αυτός που ο πρωθυπουργός Κυριάκος επέ-
λεξε για να συνοδέψει τον ΥΠΟΙΚ στο ταξίδι-στοίχημα στις Βρυξέλλες, για την κρίσιμη χθε-
σινή ψηφοφορία. Ο Χατζηβασιλείου παρέα με τον Πιερρακάκη έφτασαν το βράδυ της Τε-
τάρτης στη βελγική πρωτεύουσα και δεν έχασαν ούτε πέντε λεπτά. Ξεκίνησαν αμέσως τις 
επαφές, διότι, όπως καταλαβαίνετε, όλα «κλείδωσαν» τη νύχτα προς Πέμπτη. Λίγες ώρες, 
δηλαδή, πριν στηθούν οι κάλπες. Όπως μάλιστα μου έλεγαν συνομιλητές του Πιερ, τρεις 
άνθρωποι κυριολεκτικά «σκίστηκαν» για να στηρίξουν την υποψηφιότητά του. Ο Μητσοτά-
κης, που ενεργοποίησε όλες τις προσωπικές του επαφές (και δεν είναι και λίγες ), ο υπουρ-
γός Εξωτερικών Γεραπετρίτης και ο Χατζηβασιλείου.

Ο Γρηγόρης βλέπει  
κι άλλο κόσμο!
Είδα για ακόμα μία φορά ότι ο Γρηγόρης Δημητριάδης συνε-
χίζει να είναι ανήσυχο πολιτικό πνεύμα. Μετά τις συναντήσεις 
που κάνει στο δικηγορικό του γραφείο, πλέον βλέπει κόσμο 
και εκτός, και μάλιστα ακούει τα καλύτερα από Νεοδημοκρά-
τες διαδικτυακούς φίλους του. Συναντήθηκε λοιπόν με εκ-
προσώπους του κλάδου της εστίασης από όλη την Ελλάδα, 
με το κλίμα να είναι ιδιαίτερα θετικό και τον ίδιο να αναφέρει 
ότι «οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουν είναι πολλές».

Το «μάτι» του Κυριακού στην ιταλική  
μιντιακή αγορά που βράζει!
Να ολοκληρώσω τη σημερινή μας βόλτα με μια είδηση που ακούγεται τις τελευταίες ημέρες 
στην ιταλική μιντιακή αγορά, με τον Κυριακού του ΑΝΤ1 να παραμένει στο τραπέζι των δι-
απραγματεύσεων για την εξαγορά του εκδοτικού ομίλου Gedi, που εκδίδει τις ιστορικές «La 
Repubblica» και «La Stampa». Σύμφωνα με όσα λέγονται στη γειτονική χώρα, παρά την «αντε-
πίθεση» του Leonardo Maria Del Vecchio, η Exor της οικογένειας Ανιέλι επέλεξε να συνεχίσει 
νέα περίοδο αποκλειστικότητας με τον Έλληνα επιχειρηματία, προκειμένου να οριστικοποιη-
θεί το πλαίσιο της συμφωνίας. Και όλα αυτά, όταν οι εργαζόμενοι στις εφημερίδες εκφράζουν 
έντονη ανησυχία για το μέλλον των τίτλων και έχουν προχωρήσει σε κινητοποιήσεις.

Το δώρο του Ορφέα στον Μητσοτάκη
Συνάντηση με τον πρωθυπουργό και πρόεδρο της Νέας Δημο-
κρατίας Κυριάκο Μητσοτάκη είχε ο πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Ορ-
φέας Γεωργίου. Όπως πληροφορήθηκα, στο πλαίσιο της συ-
νάντησης, του παρέδωσε ένα βιβλίο με τον πλήρη απολογισμό 
δράσεων της Οργάνωσης για την τελευταία τριετία, παρουσι-
άζοντας παράλληλα το όραμα και τις βασικές προτεραιότητες 
για την ΟΝΝΕΔ των επόμενων ετών. Η συζήτηση επικεντρώ-
θηκε στα ζητήματα που απασχολούν περισσότερο τη νέα γενιά, 
θέματα στα οποία επενδύει στρατηγικά η κυβέρνηση.

ΚΟΥΙΖ: Ο… «Χρόνης» της υπουργού με την πόρτα 
που έκλεισε κάνοντας κρότο!
«Ήγγικεν η ώρα» για το πρώτο κουίζ που, το ομολογώ, είναι αρκετά δύσκολο. Λοιπόν, θυμάστε τον αεί-
μνηστο ηθοποιό Eξαρχάκο, στον ρόλο του «Χρόνη» και την ταινία «Μια Ελληνίδα στο χαρέμι», όπου 
πέτυχε να κλείσει την πόρτα δυνατά φωνάζοντας «Βαγγέλη»; Λοιπόν, τέτοιο… κρότο έκανε και η πόρ-
τα που έκλεισε στενός συνεργάτης υπουργού πρώτης γραμμής, αφήνοντας πίσω του πολλά… αποσι-
ωπητικά! Η αποχώρηση συνοδεύτηκε από βαριές αιχμές για τον τρόπο λειτουργίας του γραφείου, ενώ 
οι γνωρίζοντες μιλούν για σίριαλ που μόλις ξεκινά στον δρόμο προς τις κάλπες. Το όνομα το κρατάω, 
προς το παρόν. Γιατί η συνέχεια προμηνύεται πικάντικη…



Όταν τα... ορφανά αλλάζουν στέγη 
και στη Βουλή παίζεται... κρυφτό!
Πώς τα φέρνει καμιά φορά η ζωή, φίλες και φίλοι. Ενώ καθόμουν σπίτι και έκανα τα βάρη μου, χτύπησε το 
τηλέφωνό μου. Νόμιζα ότι ήταν ο εκδότης (τι να θέλει άραγε πάλι;). Όμως, η σκέψη μου διαψεύστηκε, κα-
θώς στην άλλη άκρη της γραμμής ήταν τα μάτια και τα αυτιά μου στη Βουλή. Η όμορφη πληροφοριοδό-
τριά μου, η οποία κάνει ρεπορτάζ, αλλά έχει αυτό που λένε οι «παλιοί», το κοκαλάκι της νυχτερίδας στο ρε-
πορτάζ: αυτό καμιά φορά πέφτει πάνω της! Και τι άκουσα να ξεστομίζει; Ότι τα... ορφανά των Σπαρτιατών 
έχουν γίνει το νέο φετίχ της κόντρας ΝΔ - Ελληνικής Λύσης. Ο Κυριάκος Βελόπουλος σε μεγάλα κέφια μέ-
τρησε στη κυβερνητική πλειοψηφία και τους δύο ανεξάρτητους Κατσιβαρδά και Φλώρο -χωρίς ονόματα, 
γιατί κρατάμε και σασπένς- και τους πέταξε τον χαρακτηρισμό «αδέσποτα ναζίδια» που ψηφίζουν τους νό-
μους της κυβέρνησης. Μόνο που την ίδια στιγμή που τα έλεγε αυτά, στα έδρανα της Ελληνικής Λύσης είχε 
στρώσει μόνιμη... πετσέτα ο Θανάσης Χαλκιάς, επίσης προερχόμενος από τους Σπαρτιάτες. Ε, κάπου εδώ 
το μάτι κλείνει μόνο του: άλλους τους βλέπουμε, άλλους τους προσπερνάμε. Η επιλεκτική όραση σε κοι-
νοβουλευτική έκδοση - τώρα και με χιουμοριστικό aftertaste	. 	                                                            Μ.Σ.

Δύο εγκαίνια, μία στρατηγική:  
ουσία αντί για φλυαρία
Ξέρετε πως μου αρέσει να τονίζω τα σημαντικά. Άκου-
σα λοιπόν πως στο Πέραμα και στον Ασπρόπυργο έγι-
ναν δύο εγκαίνια που αποδεικνύουν ότι η Παιδεία μπο-
ρεί να λειτουργεί με συνέπεια και αποτελέσματα. Η ΣΑΕΚ 
προσφέρει στους νέους πρακτικές δεξιότητες με άμεση 
εφαρμογή στην αγορά εργασίας, ενώ το Σχολείο Δεύτε-
ρης Ευκαιρίας δίνει σε ενήλικες την ευκαιρία να ξαναρ-
χίσουν χωρίς περιορισμούς ηλικίας. Ο υφυπουργός Παι-
δείας Κωνσταντίνος Βλάσης έβαλε στην πρώτη γραμμή 
την ουσία: σχέδιο, υποστήριξη και δομές που δουλεύουν 
για τον άνθρωπο. Με τη στήριξη της κυβέρνησης η διά 
βίου μάθηση παύει να είναι σύνθημα και γίνεται καθημε-
ρινή πραγματικότητα, όπου κάθε μαθητής και κάθε ενή-
λικας βρίσκει τον δρόμο του προς την εξέλιξη. Τα καλά 
να λέγονται. 

Κλειδώνει για Φεβρουάριο  
ο ανασχηματισμός
Επιστρέφω στα… inside νεοδημοκρατικά και θα σας πω 
ότι η «γαλάζια» πιάτσα βουίζει ότι η ημερομηνία για τον 
ανασχηματισμό κλείδωσε στα τέλη Φεβρουαρίου. Βέ-
βαια, με Κυριάκο πρωθυπουργό, ποτέ δεν ξέρεις. Έχει 
αποδειχθεί ότι έχει καταστεί σχεδόν αδύνατο να προ-
βλεφθούν οι πρωτοβουλίες του ακόμα και χρονικά. Επι-
πλέον, αγαπημένος μήνας του για ανασχηματισμό μέχρι 
στιγμής είναι ο… Ιανουάριος. Εκεί, στα καλά καθούμε-
να. Οπότε συνιστώ υπομονή και θα τα δούμε όλα στην 
ώρα τους…
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Η Όλγα και το… προξενιό made in USA
Πετάγομαι προς την άλλη πλευρά του Ατλαντικού και για να βρω την Όλγα Κεφαλογιάν-
νη, η οποία πήρε άριστα στο συνέδριο της Capital Link, αλλά -ως συνήθως- τα σημαντικά 
έγιναν στα… πηγαδάκια. Η υπουργός πόσταρε για τις επαφές της με μεγάλες αμερικανικές 
εταιρείες τουρισμού, μιλώντας για τη δυναμική της αμερικανικής αγοράς και το 1,5 εκατ. 
ταξιδιώτες που ήδη στέλνει στην Ελλάδα. Λένε, μάλιστα, πως το ενδιαφέρον από ΗΠΑ ανε-
βαίνει συνεχώς, όπως και οι απευθείας πτήσεις που γεμίζουν εβδομαδιαία τα αεροδρόμια. 
Καλό… προξενιό θα πρόσθετα!

ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Μονταζιέρα σε... υπερθέρμανση
Στα παρασκηνιακά πηγαδάκια λένε ότι στο ΠΑΣΟΚ έχουν ανεβάσει στροφές στη 
μονταζιέρα, προσπαθώντας να «κουμπώσουν» τις αγροτικές κινητοποιήσεις 
πάνω στην πολιτική τους γραμμή. Το τελευταίο παράδειγμα; Η προσπάθεια 
να παρουσιαστεί ο Γιώργος Φλωρίδης ως δήθεν «εχθρός των αγροτών». Μό-
νο που όποιος διάβασε τι είπε ξέρει την αλήθεια: ο υπουργός μίλησε ξεκά-
θαρα για τα βίαια επεισόδια στην Κρήτη και για άτομα με ποινικό παρελθόν 
- όχι για τον κόσμο που παλεύει στα χωράφια του. Παρ’ όλα αυτά, το αφή-
γημα πήρε μπροστά. «Τώρα που βρέθηκε η οργή, μην τη χάσουμε», σχολί-
αζε σκωπτικά γνωστός κεντρώος παρατηρητής. Και κάπως έτσι τα ψιλά 
γράμματα έγιναν… χοντρά πρωτοσέλιδα.

Χ.Μ. 

Ο «Τζίτζης»  
που δεν έγινε...  
φραπόγαλο
Τελικά ο «Φραπές» δεν έγινε «φραπόγαλο» 
στην Εξεταστική Επιτροπή. Ο κ. Ξυλούρης, 
κατά κόσμον «Φραπές», αποτελεί πλέον πα-
ρελθόν. Όχι ότι έπαθε τίποτα ο άνθρωπος, 
απεναντίας. Ήρθε, επικαλέστηκε το δικαί-
ωμα της σιωπής, αλλά απάντησε σε όποιες 
ερωτήσεις ήθελε. Το καλύτερο όλων ήταν όταν ρωτήθηκε από την Ευ-
αγγελία Λιακούλη για το πώς απέκτησε το παρατσούκλι «Φραπές». 
Εκείνος λοιπόν όχι μόνο αρνήθηκε ότι τον φωνάζουν έτσι, αλλά φανέ-
ρωσε και το πραγματικό του παρατσούκλι, που είναι «Τζίτζης». Μιλά-
με ότι έτριξε συθέμελα η Βουλή από το γέλιο.

ΑΝΤΑ

Ο Μπούμπας κήρυξε... τρισάγιο  
στον πρωτογενή τομέα

Σκηνές απείρου κάλλους στην Εξεταστική, όπου ο Κώστας 
Μπούμπας της Ελληνικής Λύσης αποφάσισε να καταθέ-

σει... κηδειόχαρτο αντί για επιχείρημα. Με το μεγεθυσμέ-
νο χαρτί ανά χείρας και το γνωστό δραματικό του ύφος, 

ανακοίνωσε στους εμβρόντητους παρευρισκόμενους 
το «τέλος του πρωτογενούς τομέα» - λες και η Εξετα-
στική ήταν μνημόσυνο και όχι κοινοβουλευτική διαδι-
κασία. Οι δημοσιογράφοι έψαχναν να δουν αν κάπου 

γράφει και ώρα τέλεσης, ενώ κάποιοι 
φωτογράφοι απόρησαν μήπως μπή-

καν κατά λάθος σε πρόβα πολιτικού 
θεάτρου. Γιατί εντάξει, τον λαϊκι-
σμό τον ξέραμε… αλλά σε μακά-

ρια μορφή; Αυτό πρώτη φορά. 
Τελικά ο κ. Μπούμπας δεν κα-
τάφερε να θάψει τον πρωτο-
γενή τομέα - μόνο την αξιο-
πιστία της στιγμής. Αν και, 
μεταξύ μας, το σόου ήταν 
τόσο στημένο που χρειά-
ζεται και δεύτερο χέρι… 
θυμιάματος.                Μ.Σ. 
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Γιορτινές ταχύτητες και... κοινοβουλευτικά ανακλαστικά
Συνεχίζω με λίγο κοινοβουλευτικό, που τώρα τελευταία το αγαπάω λίγο παραπάνω. Με ενημέρωσε 
η πληροφοριοδότριά μου στη Βουλή -αυτή που πιάνει παλμούς πριν καν χτυπήσουν τα κουδούνια- 
ότι οι βουλευτές των μικρών κομμάτων περνούν των παθών τους τον τάραχο, καθώς όσο πλησιά-
ζουν οι γιορτές το Κοινοβούλιο ανεβάζει στροφές και τα νομοσχέδια «τρέχουν». Τι τους βρήκε τους 
ανθρώπους; Μέσα σε αυτό το γιορτινό ντεμαράζ μπήκε και το νομοσχέδιο του υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών με τίτλο «Νέο Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης - Μεταφορά του Οργα-
νισμού Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων Προσανατολισμού και Εγγυήσεων στην 
ΑΑΔΕ», ένα από αυτά που απαιτούν... καλό ξεψάχνισμα. Ο προγραμματισμός συνεδριάσεων της 
επιτροπής την Παρασκευή και τη Δευτέρα -ενώ στην Ολομέλεια συζητείται ο προϋπολογισμός- προ-
κάλεσε την αντίδραση της Νέας Αριστεράς και της Νίκης. Οι εισηγητές τους Δημήτρης Τζανακόπου-
λος και Ασπασία Κουρουπάκη αποχώρησαν διαμαρτυρόμενοι για τον χρονικό συντονισμό. Οι γιορ-
τές μπορεί να έρχονται χαλαρές, αλλά το Κοινοβούλιο… καθόλου!		                                    Μ.Σ. 

Πώς θα πάνε οι Συριζαίοι  
στην Πάτρα για τον Τσίπρα;
Πολλοί είναι οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που μετά το «Παλλάς» θα ήθελαν να βρε-
θούν και στην παρουσίαση της «Ιθάκης» στην Πάτρα το απόγευμα της ερχόμε-
νης Τρίτης. Αυτό βέβαια θα είναι κάπως δύσκολο να συμβεί, καθώς την ίδια ώρα 
στη Βουλή θα μιλούν οι αρχηγοί των κομμάτων στην κορυφαία διαδικασία της 
ψήφισης του προϋπολογισμού του 2026. Σκεφτείτε τώρα κάποιος βουλευτής της 
Κουμουνδούρου να πάει στον Τσίπρα στην Πάτρα και να απουσιάζει από την ομι-
λία του Σωκράτη Φάμελλου στη Βουλή, επιστρέφοντας μόνο για την ψηφοφο-
ρία. Τι μήνυμα θα στείλει κάτι τέτοιο; Και αν τον πιάσει και κανένα μπλόκο των 
αγροτών και δεν μπορέσει να επιστρέψει ούτε για την ψήφο; Πάντως, ένας ή δύο 
από τους… πολύ πιστούς τσιπρικούς σκέφτονταν να το τολμήσουν.               ΑΝΑΝ

Το τρολάρισμα του «ψηλού»  
και τα 12άρια της Eurovision
Υπό άλλες συνθήκες θα ήταν κουίζ. Σε ποιον διαγωνισμό θα σάρωνε στα 12άρια 
η χώρα; Σε έναν διαγωνισμό ιδεοληψίας ή υποκρισίας στον οποίο θα έπαιρνε 
μέρος η… ελληνική Αριστερά, είναι η απάντηση και την έδωσε με αρκετό χιού-
μορ ο Παύλος Μαρινάκης.
Πάμε να σας εξηγήσω... Πώς προέκυψε το θέμα; Από την ανακοίνωση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που απαιτεί να μη λάβει η χώρα μέρος στην επόμενη Eurovision λόγω της 
συμμετοχής του Ισραήλ και της εμμονής της Αριστεράς που στοχοποιεί συνο-
λικά τους Ισραηλινούς. Δεν σταμάτησε όμως στο τρολάρισμα ο κυβερνητικός 
εκπρόσωπος. Αφού τόνισε ότι μιλάμε για έναν μουσικό διαγωνισμό στον οποίο 
δεν χωρούν «ιδεοληψίες και πολιτικές κόντρες αυτού του είδους», στηλίτευ-
σε και την υποκρισία του ΣΥΡΙΖΑ που επιλέγει για ποιους νεκρούς θα κατέβει 
στους δρόμους, υπενθυμίζοντας μάλιστα ότι για την Ουκρανία δεν έχει κάνει 
ούτε συλλαλητήρια ούτε διαμαρτυρίες. (Η γνωστή τακτική τους!)
Να κλείσω με αυτό: Σε κάθε περίπτωση, δεν γίνεται να επιλέγεις τους νεκρούς 
και τους αμάχους που θα υπερασπιστείς ούτε και να κατηγορείς έναν ολόκλη-
ρο λαό. 

Μ.Σ.
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Τι θα γινόταν, άραγε, εάν κάποιος/κάποια 
έλεγε στη Ζωή… «σιγά μη σκίσεις κάνα 
καλσόν»; Ποιος θα ’βλεπε τον Θεό και 
δεν θα τον φοβόταν. Οι φωνές της θα 
έφταναν μέχρι τον Έβρο. Όταν όμως 
εκείνη το είπε στη Συρεγγέλα, το πέρασε 
στο ντούκου. Έτσι είναι αυτά…

Για φαντάσου  



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΘΕΜΑ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

του ειδικού συνεργάτη 

Εκ πρώτης όψεως τα στοιχεία είναι θετικά, αλλά 
μια ματιά στις οικονομικές καταστάσεις δείχνει 
ότι ο ορκωτός ελεγκτής μάλλον δεν κάνει σω-
στό λογαριασμό. Ο λόγος για την εταιρεία KALAS 

(ΚΕ ΚΑΛΑΜΑΡΑΚΗΣ Ανώνυμος Βιομηχανική και Εμπορι-
κή Εταιρεία - ΚΑΛΑΣ ΑΕ), τη γνωστή εταιρεία διακίνησης 
κυρίως αλατιού.

Συγκεκριμένα, ανατρέχοντας στα οικονομικά στοι-
χεία προκύπτει ότι το σύνολο του κυκλοφορούντος 
ενεργητικού ανέρχεται σε 14,2 εκατ. ευρώ ενώ οι βρα-
χυπρόθεσμες υποχρεώσεις σε 28,5 εκατ. ευρώ. Αυτό 
παραπέμπει σε σημαντικό έλλειμμα του κεφαλαίου κί-
νησης.

Έχει δε πολύ μεγάλο ενδιαφέρον το γεγονός ότι οι 
υποχρεώσεις σε προμηθευτές της εταιρείας είναι υπερ-
διπλάσιες από τις απαιτήσεις της, ενώ επίσης ανέρχο-
νται στο 30% των πωλήσεων. Ενδιαφέρον είναι επίσης 
το ότι οι προμηθευτές με ληκτικότητα άνω του έτους εί-
ναι αξίας 1,9 εκατ. ευρώ, δηλαδή κάποιοι πουλούν στην 
KALAS με πίστωση άνω του ενός έτους. Συνηθίζεται 
αυτό στην αγορά;

Ομολογιακό δάνειο 
Βέβαια η κατάσταση έχει βελτιωθεί αισθητά το 2025, 
καθώς με  την από 24/6/2025 απόφαση του ΔΣ της 
εταιρείας αποφασίστηκε η έκδοση κοινού, ομολογι-
ακού δανείου ποσού €11.800.000, 10ετούς διάρκει-
ας, με ομολογιούχο δανειστή την ATTICA BANK ΑΝΩ-
ΝΥΜΗ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ με σκοπό το ποσό των 
€11.000.000 να χρησιμοποιηθεί για την πληρωμή και 
ολοσχερή εξόφληση του δανεισμού προς την ΑΛΦΑ 
Τράπεζα ΑΕ, την EFG Eurobank Ergasias AE και την ΑΤ-
ΤΙCA BANK AE, ενώ το επιπλέον ποσό των €800.000 
θα χρησιμοποιηθεί ως κεφάλαιο κίνησης της εταιρείας.

Ουσιαστικά η εταιρεία βελτιώθηκε χρηματοοικονο-
μικά και μένει να φανεί αν στο τέλος του 2025 η πλήρης 
εικόνα θα είναι διαφορετική. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως δημιουργεί εντύπωση 
το γεγονός ότι ο ορκωτός ελεγκτής της εταιρείας δεν 
κάνει απολύτως καμία αναφορά στο ζήτημα του κεφα-
λαίου κίνησης όπως γενικότερα στις οικονομικές κατα-
στάσεις δεν γίνεται ουσιαστικός λόγος για την κατά-
σταση του κεφαλαίου κίνησης.

Οι πωλήσεις της χρήσης 2024 ανήλθαν σε 
€44.980.561, αυξημένες κατά €840.198 σε σχέση με 
την προηγούμενη χρήση 2023, ήτοι κατά 1,90%. Το κό-
στος πωλήσεων (με ενσωματωμένες αποσβέσεις) απο-
τελεί το 71,26% του κύκλου εργασιών, μειωμένο σε 
σχέση με την προηγούμενη χρήση κατά 1,39%.

Τα έξοδα διοίκησης και διάθεσης και άλλα έξοδα 
της χρήσης ανήλθαν σε €9.792.647, ήτοι 21,77% του 
κύκλου εργασιών. Σε σχέση με την προηγούμενη χρήση 
μειώθηκαν κατά €559.920, ήτοι 5,71%.

Τα χρηματοοικονομικά έξοδα της χρήσης ανήλ-
θαν σε €1.880.003, ήτοι 4,18% του κύκλου εργασιών. 
Σε σχέση με την προηγούμενη χρήση μειώθηκαν κατά 
€139.318, ήτοι 6,90%.

Τα αποτελέσματα προ φόρων ανήλθαν σε κέρδη 

€1.253.218, ήτοι 2,79% του κύκλου εργασιών, ενώ την 
προηγούμενη χρήση η εταιρεία είχε εμφανίσει ζημιές.

Φορολογικός έλεγχος 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η KALAS έχει να ελεγχθεί από τις 
φορολογικές αρχές τουλάχιστον δεκαπέντε χρόνια και συ-
γκεκριμένα από τη χρήση 2011, ενώ λαμβάνει κάθε χρόνο 
φορολογικό πιστοποιητικό από ορκωτό ελεγκτή. Οι χρήσεις 
μέχρι το 2018 έχουν ήδη παραγραφεί όπως προβλέπει η φο-
ρολογική νομοθεσία. Βέβαια είναι τουλάχιστον ενδιαφέρον 
πως μια εταιρεία με τζίρο της τάξεως των 50 εκατ. ευρώ 
κατ’ έτος δεν έχει ούτε μία φορά έστω και για λόγους σειράς 
υποστεί φορολογικό έλεγχο, δεδομένου ότι το φορολογικό 
πιστοποιητικό ναι μεν είναι στα συν της επιχείρησης αλλά 
όχι και ευαγγέλιο, καθώς η νομοθεσία δεν προβλέπει τέτοιο.

Η εταιρεία έχει να ελεγχθεί από τις φορολογικές αρχές τουλάχιστον δεκαπέντε χρόνια,  
ενώ λαμβάνει κάθε χρόνο φορολογικό πιστοποιητικό από ορκωτό ελεγκτή

H KALAS, το κεφάλαιο κίνησης  
που δεν είδε ο ορκωτός  
και η ρύθμιση των δανείων το 2025



Με το πρώτο κρας τεστ στον διάλογο μεταξύ 
κυβέρνησης και αγροτών να σηματοδοτείται 
από τη συνάντηση του αντιπροέδρου της κυ-
βέρνησης Κωστή Χατζηδάκη και του υπουρ-

γού Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστα Τσιάρα με τους αγρότες 
της Κρήτης, η κυβέρνηση επιχειρεί να διερευνήσει όλες 
τις δυνατότητες που υπάρχουν για νέες παρεμβάσεις στο 
Αγροτικό ώστε να παρουσιάσει μια πρόταση για την άρση 
του αδιεξόδου στη συνάντηση με το συντονιστικό τους, 
αν και εφόσον αυτή πραγματοποιηθεί.

Το Σάββατο η σύσκεψη των αγροτών
Η επόμενη εβδομάδα θεωρείται καθοριστική, καθώς θα 
έχει προηγηθεί η σύσκεψη των αγροτών στη Νίκαια το 
Σάββατο, απ’ όπου αναμένεται να οριστούν οι εκπρό-
σωποί τους, επομένως θα έχει ανοίξει ο δρόμος για μια 
συνάντηση σε υψηλό επίπεδο, ακόμη και με τον ίδιο τον 
πρωθυπουργό. Άλλωστε, το Μέγαρο Μαξίμου συνεχίζει 
να θέτει ως μοναδική προϋπόθεση την ύπαρξη συντεταγ-
μένης εκπροσώπησης του αγροτικού κόσμου και συγκε-
κριμένων αιτημάτων ώστε η συνάντηση που θα ακολου-
θήσει να παράξει δεσμευτικά αποτελέσματα.

Σε χαμηλούς τόνους ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης διεμήνυσε εκ νέου ότι η κυβέρνηση 
αναμένει «τους εκπροσώπους που θα ορίσουν οι άνθρω-
ποι του πρωτογενούς τομέα για να γίνει η συνάντηση», 
κάνοντας λόγο για έκκληση και σημειώνοντας ότι «όσο 
συνεχίζονται οι κινητοποιήσεις τόσο παραπάνω ταλαι-
πωρείται η κοινωνία και δημιουργούνται τεράστιοι κίν-
δυνοι», από τις πιθανότητες ατυχημάτων στους δρόμους 
έως την αύξηση των τιμών στις λαϊκές αγορές και τον κίν-
δυνο ακυρώσεων σε κρατήσεις ξενοδοχείων ενόψει της 
εορταστικής περιόδου. 

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο Κωστής Χατζηδάκης 
δήλωσε στον ΣΚΑΪ ότι «είμαστε εδώ να έρθουν όλοι μα-
ζί, να καταγράψουν τα αιτήματά τους και να τα δούμε 
ένα ένα».

Ενισχύσεις υπό συζήτηση
Στις κυβερνητικές συσκέψεις αναζητούνται λύσεις που 
θα μπορούσαν να «απαντήσουν» στα αιτήματα αγροτών 
και κτηνοτρόφων, με την υποσημείωση ωστόσο ότι οι 
λύσεις αυτές δεν μπορούν να δημιουργούν «συνθήκες 
μαξιμαλισμού και εκτροπής των οικονομικών», όπως 
υπογραμμίζουν, διευκρινίζοντας ότι «διάλογος δεν ση-
μαίνει σε καμία περίπτωση ασυδοσία».

Από το κυβερνητικό επιτελείο δίνουν μια αίσθηση 
των περιθωρίων που υπάρχουν σε καθένα από τα αιτή-
ματα που διατυπώνονται. Οι εγγυημένες κατώτατες τι-
μές που ζητούν οι αγρότες φαίνεται να αποκλείονται 
ως πρακτική που αντιβαίνει τις ευρωπαϊκές πρακτικές. 
Αντιθέτως, διερευνώνται τα περιθώρια για τη μείωση 
του κόστους παραγωγής.

Το αφορολόγητο αγροτικό πετρέλαιο στην αντλία, 
που αποτελεί επίσης αίτημα των αγροτών, θεωρείται 
εξαιρετικά δύσκολο στην υλοποίησή του, ωστόσο εξε-
τάζονται όλες οι τεχνικές δυνατότητες που υπάρχουν, 
όπως ο επαναπροσδιορισμός των ποσοτήτων λίτρων 
πετρελαίου ανά καλλιέργεια για την επιστροφή ΕΦΚ.

Σε κάθε περίπτωση, από την κυβέρνηση υπενθυμί-
ζουν ότι μόλις το φθινόπωρο ο πρωθυπουργός ανα-
κοίνωσε την αύξηση κατά 50% των επιστροφών του 
Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης, δείχνοντας, όπως επι-
σημαίνουν, στην πράξη ότι αντιλαμβάνονται τις δυσκο-

λίες του αγροτικού κόσμου και το υψηλό κόστος πα-
ραγωγής.

Σε ό,τι αφορά την τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος, η 
παράταση της μειωμένης τιμής στα 9,2 λεπτά ανά κι-
λοβατώρα θεωρείται ως ένα από τα μέτρα που η κυ-
βέρνηση εκτιμά ότι μπορούν να υλοποιηθούν, ωστόσο 
είναι δύσκολη η ικανοποίηση του αιτήματος για 7 λε-
πτά/κιλοβατώρα που ζητούν οι αγρότες, καθώς κρίνε-
ται ότι πρόκειται για τιμή που δεν φτάνει ούτε το κό-
στος παραγωγής.

Το Μέγαρο Μαξίμου επιδιώκει το αγροτικό μέτωπο 
να έχει κλείσει πριν από τις 16 του μήνα, αφενός για-
τί η όποια παράταση των κινητοποιήσεων αυξάνει τόσο 
το πολιτικό κόστος όσο και το κλίμα αναταραχής στους 
κόλπους των «γαλάζιων» βουλευτών, αφετέρου διό-
τι τότε ο πρωθυπουργός κλείνει με την ομιλία του τη 
συζήτηση επί του προϋπολογισμού στη Βουλή, όπου το 
θερμόμετρο αναμένεται να χτυπήσει κόκκινο.

Η κυβέρνηση απαντά και στην εσωκομματική κριτι-
κή που ακούγεται για τις καθυστερήσεις των πληρω-
μών, υπενθυμίζοντας ότι οι έλεγχοι δεν ήταν δυνατό να 
παρακαμφθούν, με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο 
Μαρινάκη να σημειώνει ότι μέχρι πριν από λίγους μή-
νες υπήρχε ο κίνδυνος ακόμη και να μη γίνουν καθόλου 
πληρωμές, αν δεν προχωρούσαν οι αλλαγές που προω-
θεί η κυβέρνηση στον ΟΠΕΚΕΠΕ.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Το Μαξίμου εξετάζει όλες τις δυνατότητες για νέες παρεμβάσεις ώστε να λήξουν οι αποκλεισμοί  
δρόμων όσο πιο σύντομα γίνεται, γιατί η όποια παράταση των κινητοποιήσεων αυξάνει  
τόσο το πολιτικό κόστος όσο και το κλίμα αναταραχής στους κόλπους των «γαλάζιων» βουλευτών

Το σχέδιο της κυβέρνησης για
να κλείσει το αγροτικό μέτωπο

Γράφει η
Λίδα Μπόλα



Η πρώτη… χαραμάδα αισιοδοξίας για αποκλιμάκωση 
της έντασης στο αγροτικό μέτωπο άνοιξε χθες, κα-
τά τη συνάντηση του αντιπροέδρου Κωστή Χατζη-
δάκη και του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης Κώ-

στα Τσιάρα με εκπροσώπους παραγωγών και κτηνοτρόφων 
της Κρήτης και τον περιφερειάρχη Σταύρο Αρναουτάκη, πα-
ρουσία του μεταβατικού προέδρου του ΟΠΕΚΕΠΕ Γιαν. Καβ-
βαδά και στελεχών του Οργανισμού. Ήταν άλλωστε η πρώ-
τη συνάντηση τις τελευταίες σχεδόν δεκαπέντε μέρες, από 
την ώρα που βγήκαν τα πρώτα τρακτέρ στους δρόμους, ενώ 
πραγματοποιήθηκε στον απόηχο των βίαιων επεισοδίων που 
έγιναν προ ημερών, όταν αγρότες προσπάθησαν να απο-
κλείσουν τα αεροδρόμια του Ηρακλείου και του Ρεθύμνου 
αλλά και ενόψει της μεγάλης πανελλαδικής συνδιάσκεψης 
που θα πραγματοποιηθεί αύριο, Σάββατο.

Ανοιχτή η πόρτα διαλόγου
Το κυβερνητικό επιτελείο ευελπιστεί ότι είναι θέμα χρό-

νου να συγκροτηθεί μια ενιαία επιτροπή εκπροσώπησης των 
μπλόκων πανελλαδικά, προκειμένου να δρομολογηθεί συ-
νάντηση με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποί-
ος έχει δηλώσει ότι η πόρτα του διαλόγου είναι ανοιχτή. 

Κυβερνητικές πηγές χαρακτήριζαν εποικοδομητικό το 
κλίμα στη χθεσινή συνεδρίαση, η οποία πραγματοποιήθη-
κε στο Μέγαρο Μποδοσάκη. Από την πλευρά τους, οι εκπρό-
σωποι των παραγωγών και κτηνοτρόφων ήταν πιο επιφυλα-
κτικοί, όπως δήλωναν ορισμένοι εξ αυτών εξερχόμενοι του 
Μεγάρου Μποδοσάκη.

Οι αγρότες παρουσίασαν στην κυβέρνηση τα αιτήματά 
τους και υπήρξε δέσμευση εκ μέρους των κ. Χατζηδάκη και 
Τσιάρα να εξεταστούν και να αντιμετωπιστούν αρκετά από 
αυτά. 

Από την πλευρά της κυβέρνησης υπογραμμίστηκε ότι 
ειδικά για την κτηνοτροφία υιοθετήθηκε συμπληρωματική 
πληρωμή σε συγκεκριμένες περιφερειακές ενότητες, προ-

κειμένου να αρθούν αδικίες του μαθηματικού τύπου κατανο-
μής της επιδότησης σε πραγματικούς παραγωγούς. 

Όριο τα συμφωνημένα με την Κομισιόν
Ωστόσο από την κυβέρνηση εξηγήθηκε στους εκπροσώπους 
των αγροτών ότι οι όποιες διευθετήσεις γίνουν, δεν μπο-
ρούν να υπερβούν τη συμφωνία που έχει υπάρξει ανάμεσα 
στην κυβέρνηση και την Κομισιόν για τις αγροτικές επιδοτή-
σεις. Διαφορετικά, υπάρχει ο άμεσος κίνδυνος να επιβλη-
θούν νέα πρόστιμα στη χώρα, να διακοπούν οι επιδοτήσεις 
και τελικά να βγει πολλαπλά ζημιωμένος ο Έλληνας αγρό-
της. 

Ο διάλογος ανάμεσα στους εκπροσώπους των αγροτών 
της Κρήτης και την κυβέρνηση θα συνεχιστεί σε τεχνικό επί-
πεδο, προκειμένου να βρεθεί λύση και σε πιο ειδικά προβλή-
ματα που έχουν προκύψει από την εφαρμογή του μεταβατι-
κού συστήματος πληρωμών, ώστε να μην υπάρξουν αδικίες 
ιδιαίτερα στους κτηνοτρόφους.

Συζητήθηκαν επίσης ειδικότερα προβλήματα για την 
κτηνοτροφία στην Κρήτη και τα νησιά (αυξημένο κόστος πα-
ραγωγής, χαμηλότερες τιμές γάλακτος κ.λπ.) και εξετάστη-
καν ιδέες για την αντιμετώπισή τους. 

Τέλος, συζητήθηκαν τα ζητήματα της γεωργίας και της 
μελισσοκομίας με έμφαση στην υδατική κρίση, το ψηφιακό 
δελτίο αποστολής και η δίκαιη στήριξη των καλλιεργειών σε 
θερμοκήπια ως προς την επιστροφή του ειδικού φόρου κα-
τανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο.

Δέσμευση της κυβέρνησης
για εξέταση των προτάσεων
Η κυβέρνηση δεσμεύθηκε να εξετάσει τόσο αυτά όσο και τα 
παραπάνω προβλήματα και να τοποθετηθεί οριστικά στο 
πλαίσιο του συνολικού διαλόγου με τους αγρότες.

Αναμένοντας τις αποφάσεις που θα ληφθούν από τους 
αγρότες στην αυριανή πανελλαδική σύσκεψη, το κυβερνη-
τικό επιτελείο, σύμφωνα με πληροφορίες, εξετάζει παρεμ-
βάσεις, ώστε να μη βρουν οι γιορτές τα τρακτέρ στους δρό-
μους. Το σήμα που εκπέμπουν από το Μαξίμου είναι πως τα 
όποια μέτρα θα είναι μελετημένα και κοστολογημένα.

Στο πλαίσιο αυτό, στο τραπέζι έχουν σενάρια για πα-
ράταση της μειωμένης τιμής στο ρεύμα, αλλά και για επα-
ναπροσδιορισμό των ποσοτήτων λίτρων πετρελαίου ανά 
καλλιέργεια για την επιστροφή του ΕΦΚ, ώστε να ανταπο-
κρίνεται στις σημερινές ανάγκες. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Σε εποικοδομητικό κλίμα η χθεσινή συνάντηση του αντιπροέδρου Κωστή Χατζηδάκη και του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 
Κώστα Τσιάρα με εκπροσώπους παραγωγών και κτηνοτρόφων της Κρήτης και τον περιφερειάρχη Σταύρο Αρναουτάκη - 
Ενιαία εκπροσώπηση ζήτησε η κυβέρνηση, ώστε να υπάρξει απευθείας συνάντηση και με τον πρωθυπουργό 

ΣΥΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ

Χαραμάδα αισιοδοξίας για 
αποκλιμάκωση της έντασης
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«Με τη συμφωνία για τις συλλογικές συμ-
βάσεις σηματοδοτείται μια νέα πραγ-
ματικότητα», επισημαίνει ο υφυπουρ-
γός Εργασίας Κώστας Καραγκούνης 

στη συνέντευξή του στην «Political». Όπως σημειώνει, 
οι συλλογικές συμβάσεις οδηγούν σε υψηλότερους μι-
σθούς και επαναλαμβάνει ενόψει της νέας αύξησης του 
κατώτατου μισθού τον στόχο αυτός να φθάσει τα 950 
ευρώ το 2027. Ως προς το πολιτικό κλίμα, ο κ. Καρα-
γκούνης χαρακτηρίζει εφικτό τον στόχο της αυτοδυ-
ναμίας, κρίνοντας ως σημαντικό στοιχείο την ενίσχυση 
των εισοδημάτων.

n Η υπογραφή της Κοινωνικής Συμφωνίας για 
την επέκταση των Συλλογικών Συμβάσεων Ερ-
γασίας αποτελεί το μεγάλο θέμα για το υπουρ-
γείο Εργασίας αυτή την περίοδο. Επειδή μάθα-
με -γιατί όλα έγιναν πραγματικά εν κρυπτώ- ότι 
οι συνομιλίες διήρκεσαν επτά μήνες, μπορείτε να 
μας περιγράψετε τις δυσκολίες, αν υπήρξαν, για 
να φθάσουμε στο τελικό αποτέλεσμα;
Οφείλω να δώσω συγχαρητήρια στην υπουργό Νίκη 
Κεραμέως που με την οφειλόμενη μυστικότητα της 
διαδικασίας συνέβαλε αποφασιστικά ώστε να κατα-
λήξουμε σε αυτή την πολύ σημαντική κοινωνική συμ-
φωνία. Πράγματι έπειτα από επτά μήνες τριμερούς 
διαβούλευσης (Μάιος-Νοέμβριος 2025) στην ουσία 
με τη συμφωνία αυτή μπαίνει τέλος στους μνημονια-
κούς περιορισμούς για τις Συλλογικές Συμβάσεις Ερ-
γασίας και σηματοδοτείται μια νέα πραγματικότητα 
κοινωνικού διαλόγου και συλλογικών διαπραγματεύ-
σεων στη χώρα.

Είναι η πρώτη φορά που επιτυγχάνεται τριμερής 
συμφωνία μεταξύ της κυβέρνησης και όλων των Εθνι-
κών Κοινωνικών Εταίρων και μάλιστα τέτοιου εύρους, 

με κοινό στόχο την ενίσχυση των συλλογικών δια-
πραγματεύσεων. Όπως έχει πει και η υπουργός, στην 
αρχή αυτού του διαλόγου οι προοπτικές δεν ήταν και 
τόσο ευοίωνες, αλλά με τον διάλογο και τη διαβούλευ-
ση όλα είναι δυνατά. Έτσι φθάσαμε σε αυτήν τη Συμ-

φωνία, η οποία δεν είναι απλώς ένα θεσμικό κείμενο. 
Είναι η μετάβαση από τη θεωρία στην πράξη: μια κοι-
νή δέσμευση εργαζομένων, εργοδοτών και Πολιτείας 
να οικοδομήσουν ένα εργασιακό περιβάλλον με καθα-
ρούς κανόνες, εμπιστοσύνη και διαφάνεια.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Οι Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας αποτελούν ασπίδα προστασίας  
για τους εργαζόμενους και για αυτό τον λόγο ενισχύουν τη διαπραγματευτική δύναμή τους  
αλλά και τον υγιή ανταγωνισμό μεταξύ των επιχειρήσεων»

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης

«Στόχος μας η καλυτέρευση
των μισθών και των συνθηκών εργασίας»

στη 
Λίδα Μπόλα
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n Τι αλλάζει τελικά με τις συλλογικές συμβά-
σεις για τον κάθε εργαζόμενο; Πώς μπορούμε 
να οδηγηθούμε σε αύξηση αποδοχών και πότε 
εκτιμάτε ότι θα αρχίσει πλέον να εφαρμόζεται 
το νέο πλαίσιο;
Κοιτάξτε, τον Γενάρη θα έχουμε επίσημα το κανονι-
στικό πλαίσιο αυτής της κοινωνικής συμφωνίας και 
από κει και πέρα θα αρχίσουμε να βλέπουμε τα πρώ-
τα αποτελέσματα. Οι Συλλογικές Συμβάσεις Εργα-
σίας οδηγούν σε υψηλότερους μισθούς, μεγαλύτε-
ρη προστασία εργαζομένων και γενικά καλύτερους 
όλους εργασίας. Αποτελούν ασπίδα προστασίας για 
τους εργαζόμενους και για τον λόγο αυτόν ενισχύ-
ουν τη διαπραγματευτική δύναμή τους αλλά και τον 
υγιή ανταγωνισμό μεταξύ των επιχειρήσεων. Γίνο-
νται πιο εύκολες η σύναψη και η επέκταση των Συλ-
λογικών Συμβάσεων Εργασίας συγκεκριμένα, ενώ 
σήμερα η επέκταση μιας συλλογικής σύμβασης είναι 
δυνατή μόνο εφόσον δεσμεύει εργοδότες που απα-
σχολούν ποσοστό μεγαλύτερο του 50% των εργαζο-
μένων του κλάδου ή του επαγγέλματος.

Με τη νέα κοινωνική συμφωνία το ποσοστό αυ-
τό μειώνεται από 50% σε 40%. Για να έχετε μια εικό-
να, με αυτήν τη μείωση ήδη περίπου 15 συλλογικές 
συμβάσεις θα καλύψουν πολλούς εργαζομένους μέ-
σω της επεκτασιμότητας. Επίσης, θα υπάρχει πλέον η 
δυνατότητα για την επέκταση των Συλλογικών Συμ-
βάσεων Εργασίας χωρίς να εξετάζεται καθόλου το 
ποσοτικό κριτήριο του 40% όταν τη συλλογική σύμ-
βαση υπογράφουν οι εθνικοί κοινωνικοί εταίροι και 
όχι απλώς οι κλαδικοί.

Επικουρικά και η ΓΣΕΕ θα μπορούσε να συνάπτει 
ή να υπογράφει κλαδικές συμβάσεις εργασίας, οπότε 
οι περισσότερες Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας δί-
νουν τη δυνατότητα για αύξηση μισθών και παροχών 
στους εργαζόμενους. Με αυτό τον τρόπο διασφαλί-
ζεται ένα σταθερό ασφαλές και προβλέψιμο εργα-
σιακό περιβάλλον με λιγότερο άγχος για τους εργα-
ζόμενους, αφού μειώνεται η ανησυχία για αλλαγές 
στους εργασιακούς χώρους και ταυτόχρονα παρέχε-
ται πλήρης προστασία στους εργαζόμενους και με-
τά τη λήξη της Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας μέ-
σω της μετενέργειας.

n Το επόμενο ορόσημο για το υπουργείο Ερ-
γασίας είναι ο κατώτατος μισθός. Θα βρεθού-
με κοντά στη δέσμευση των 950 ευρώ που έχει 
αναλάβει ο πρωθυπουργός για το 2027;
Το πιο σημαντικό ορόσημο του υπουργείου Εργασίας 
είναι να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις ώστε να 
έχουμε την όσο το δυνατόν καλύτερη αγορά εργασί-
ας. Όπως είναι γνωστό, η ανεργία έχει πέσει σε πρω-
τοφανή επίπεδα, στο 8,2%, από σχεδόν 18% που την 
παραλάβαμε και αυτήν τη στιγμή ο κατώτατος μι-
σθός είναι στα 880 ευρώ από τα 650 ευρώ το 2019. 
Και βεβαίως έχουν δημιουργηθεί τα τελευταία χρό-
νια πάνω από 509.000 νέες θέσεις εργασίας.

Εξίσου σημαντικό είναι ότι οι θέσεις εργασίας εί-
ναι κατά μεγάλη πλειοψηφία πλήρους απασχόλη-
σης, ήτοι το 77%, και αυτό σημαίνει ότι ο μέσος μι-
σθός είναι πάνω από 1.470 ευρώ. Όπως ήδη είναι 
γνωστό, τον Απρίλη του 2026 θα έχουμε και νέα αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού με αντικειμενικό στόχο 
το 2027 να φτάσουμε στα 950 ευρώ. Η προσπάθειά 
μας είναι συνεχής ώστε να καλυτερεύουμε τους μι-
σθούς και τις συνθήκες εργασίες των εργαζομένων.

n Η δική σας εκτίμηση είναι ότι ο στόχος της 
αυτοδυναμίας είναι εφικτός; Αν δεν επιτευχθεί, 
εσείς θα επιλέγατε δεύτερες κάλπες ή αναζήτη-
ση συνεργασιών;
Είναι νωρίς να μπούμε σε τέτοια σεναριολογία. Το 
2023 οι δημοσκοπήσεις μας έδειχναν στο 32% και 
τελικά φθάσαμε στο 41%. Οπότε πολύ εύκολα μπο-
ρεί να συμπεράνει κανείς ότι με την υπάρχουσα απει-
κόνιση των ποσοστών που μας δείχνουν οι τελευταί-
ες μετρήσεις, όλα είναι δυνατά. 

Αλλά, ως γνωστόν, η πολιτική έχει πολλές πα-
ραμέτρους, για αυτό και τα αποτελέσματα κρίνονται 
μέχρι την τελευταία στιγμή. Αυτό που εμείς οφεί-
λουμε να κάνουμε μέχρι τις εκλογές είναι να προ-
χωρήσουμε τις μεταρρυθμίσεις, να τονώσουμε το 
εισόδημα των πολιτών και να καλυτερεύσουμε την 
καθημερινότητά τους. Νομίζω, αυτό θα κρίνει τελι-
κά και την αυτοδυναμία που προφανώς είναι απόλυ-
τα εφικτή.

«Προσφέρουμε στρατηγικά  
κίνητρα για να πείσουμε  
τα λαμπρά μυαλά που έφυγαν  
στο εξωτερικό να επιστρέψουν 
πίσω στην Ελλάδα»
n Την Κυριακή 7 Δεκεμβρίου στη Νέα Υόρκη 
το υπουργείο πραγματοποίησε την εκδήλω-
ση εξωστρέφειας «Rebrain Greece». Πώς αξι-
ολογείτε αυτή την πρωτοβουλία;

Μας ενδιαφέρει να προσφέρουμε στρατηγικά 
κίνητρα για να πείσουμε τα λαμπρά μυαλά που 
έφυγαν στο εξωτερικό να επιστρέψουν πίσω στην 
Ελλάδα. Ήδη έχουμε κάνει τέσσερις εκδηλώσεις 
σε Λονδίνο, Άμστερνταμ, Στουτγκάρδη και 
Ντίσελντορφ. Στη Νέα Υόρκη είχαμε μια ακόμη 
τεράστια επιτυχία με την παρουσία πάνω 
από 1.500 Ελλήνων, που ήρθαν και έκαναν 
συνεντεύξεις με 35 από τις μεγαλύτερες 
ελληνικές επιχειρήσεις, οι οποίες προσέφεραν 
πολύ ελκυστικά πακέτα και νέες θέσεις εργασίας 
υψηλής ειδίκευσης. Ήδη μάλιστα έγιναν και 
οι πρώτες προσλήψεις. Να υπομνήσω ότι όσοι 
επιλέξουν να γυρίσουν πίσω θα απολαύσουν 
μείωση στον φόρο εισοδήματος κατά 50% για 
επτά χρόνια.
Οι πρωτοβουλίες αυτές και η συνολική πολιτική 
αυτής της κυβέρνησης έχουν οδηγήσει 422.000 
Έλληνες να επιστρέψουν πίσω στην πατρίδα 
μετά τα χρόνια της κρίσης. Η δική μας δουλειά 
ως υπουργείου Εργασίας είναι να στρώσουμε το 
κόκκινο χαλί, είναι να αναδείξουμε σπουδαίες 
επαγγελματικές ευκαιρίες. Αυτό κάναμε και την 
περασμένη Κυριακή στη Νέα Υόρκη. 

«Αυτό που οφείλουμε 
να κάνουμε μέχρι  τις εκλογές είναι να προχωρήσουμε τις μεταρρυθμίσεις, να τονώσουμε το εισόδημα των πολιτών και 

να καλυτερεύσουμε 
την καθημερινότητά τους. Αυτό θα κρίνει τελικά και 

την αυτοδυναμία»



Με εκπροσώπους του κλάδου της 
εστίασης από όλη την Ελλάδα συ-
ναντήθηκε ο Γρηγόρης Δημητρι-
άδης με στόχο την καταγραφή 

προβλημάτων και την εξεύρεση πρακτικών λύ-
σεων για έναν από τους πιο ευάλωτους τομείς 
της οικονομίας. Η συνάντηση πραγματοποιή-
θηκε στη Χαλκίδα και συγκέντρωσε μέλη τοπι-
κών ενώσεων και πανελλαδικών φορέων του 
κλάδου.

«Ανάγκη συντονισμού 
σε κεντρικό επίπεδο»
Σε ανάρτησή του στα social media, ο πρώην 
γενικός γραμματέας του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη τόνισε ότι προτεραιότη-
τά του είναι να ακούει «από την πηγή» τα ζη-
τήματα που απασχολούν τους επαγγελματίες 
της εστίασης - από τον υψηλό λειτουργικό 
κόστος και τις φορολογικές επιβαρύνσεις έως 
τις ελλείψεις σε προσωπικό και τις δυσκολίες 
στην πρόσβαση σε χρηματοδοτικά εργαλεία.

Σημείωσε επίσης την ανάγκη συντονισμού 
σε κεντρικό επίπεδο για άμεσες και βιώσιμες 
παρεμβάσεις που θα στηρίξουν τις μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις του κλάδου.

Η ατζέντα της συνάντησης περιελάμβανε 
συγκεκριμένα θέματα: ρυθμίσεις για τη μείω-
ση κόστους ενέργειας, απλοποίηση διοικητι-
κών διαδικασιών, προτάσεις για την ενίσχυ-
ση της επαγγελματικής κατάρτισης και μέτρα 
για την αντιμετώπιση της εποχικότητας και 
της έλλειψης προσωπικού. Οι συμμετέχοντες 
παρουσίασαν επίσης τοπικά προβλήματα και 
προτάσεις που αφορούν υποδομές και τουρι-
στική ανάπτυξη, ζητώντας να ενσωματωθούν 
σε ένα συνολικό σχέδιο στήριξης.

Σημαντική πρωτοβουλία
Από την πλευρά του, ο κ. Δημητριάδης δε-
σμεύτηκε ότι τα συμπεράσματα και τα αιτήμα-
τα θα τεθούν σε επαφή με κεντρικούς φορείς 
και θα αναζητηθούν δρόμοι για τη διαμόρφω-
ση πολιτικών που να ανταποκρίνονται στις 
πραγματικές ανάγκες του κλάδου. Το κλίμα 
της συνάντησης περιγράφεται ως εποικοδο-

μητικό και συνεργατικό, με σαφή πρόθεση να 
προκύψουν συγκεκριμένα βήματα και χρονο-
διαγράμματα.

Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται σε ένα 
ευρύτερο πλαίσιο επαφών που διατηρεί ο κ. 
Δημητριάδης με επαγγελματικές τάξεις σε 
όλη τη χώρα, με στόχο την άμεση καταγραφή 
προβλημάτων και τη διαμόρφωση πολιτικών 
που να στηρίζουν την περιφερειακή οικονο-
μία και την κοινωνική συνοχή.
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Ο πρώην γενικός γραμματέας του πρωθυπουργού συναντήθηκε στη Χαλκίδα με εκπροσώπους τοπικών 
ενώσεων και πανελλαδικών φορέων του κλάδου της εστίασης με στόχο την καταγραφή των προβλημάτων και 
την εξεύρεση πρακτικών λύσεων για έναν από τους πιο ευάλωτους τομείς της οικονομίας

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΗΣ

«Προτεραιότητά μου να ακούω από
την πηγή τα ζητήματα της εστίασης»



Επεισοδιακή ήταν η συνεδρίαση της Εξεταστι-
κής Επιτροπής για τον Γιώργο Ξυλούρη ή αλλιώς 
«Φραπέ», με την πλειοψηφία να αποφασίζει τε-
λικά, ύστερα από μια θυελλώδη συνεδρίαση, να 

αποσταλούν στον εισαγγελέα τα πρακτικά για να πρά-
ξει τα δέοντα εφόσον στοιχειοθετείται αξιόποινη πράξη.

Το ΠΑΣΟΚ μέσω της Μιλένας Αποστολάκη ζήτησε 
να αποσταλούν τα πρακτικά και το υπόμνημα Ξυλούρη 
με το οποίο επικαλέστηκε το δικαίωμα της σιωπής, συ-
νοδεία του μάρτυρα στον εισαγγελέα, προκειμένου να 
αποφασίσει για την ισχύ ή όχι του αυτοφώρου, ενώ τα 
υπόλοιπα κόμματα ζήτησαν να συλληφθεί και να κινη-
θεί η αυτόφωρη διαδικασία για τον Ξυλούρη από την 
Εξεταστική.

Το «καλσόν» και  η σεξιστική επίθεση
Η κατάθεση Ξυλούρη έγινε μετ’ εμποδίων λόγω των 
συνεχών διακοπών από τη Ζωή Κωνσταντοπούλου, 
που δεν σταμάτησε να χαρακτηρίζει τους βουλευ-
τές «μαφιόζους», ενώ τα αίματα άναψαν και όταν κα-
τά τη διάρκεια εξέτασης του μάρτυρα η πρόεδρος της 
Πλεύσης Ελευθερίας επιτέθηκε στη Μαρία Συρεγγέ-
λα που προήδρευε λέγοντάς της «πρόσεξε μη σκίσεις 
κανένα καλσόν», με τη ΝΔ να καταγγέλλει σεξιστική 
επίθεση και να ζητά από τα κόμματα να καταδικάσουν 
τη φράση.

Πηγές της ΝΔ επεσήμαναν πως η εικόνα της Εξετα-
στικής αμαυρώθηκε από τη συστηματική προσπάθεια 
της Ζωής Κωνσταντοπούλου «να μετατρέψει μια θε-
σμική διαδικασία σε προσωπικό της θέατρο», σημειώ-
νοντας πως «οι συνεχείς διακοπές της, οι ύβρεις προς 
συναδέλφους, η απαράδεκτη σεξιστική επίθεση κατά 
της προεδρεύουσας Μαρίας Συρεγγέλα και η εμμονή 
της να παίζει τον ρόλο του αυτόκλητου ανακριτή υπο-
νομεύουν την ίδια την αξιοπιστία της Επιτροπής», το-

νίζοντας πως πρέπει να εξεταστεί εάν η στάση της πα-
ραβίασε τον Κανονισμό της Βουλής ή αν απαιτούνται 
περαιτέρω ενέργειες για την προστασία του κύρους 
της επιτροπής.

Τα πράγματα ξέφυγαν λίγο μετά τις πέντε το από-
γευμα όταν η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας ζή-
τησε να συλληφθεί ο Ξυλούρης για ψευδομαρτυρία, 
ενώ η ένταση μεταφέρθηκε στους διαδρόμους με τη 
Ζωή Κωνσταντοπούλου να καταγγέλλει ότι ο Ξυλού-
ρης βγαίνοντας από την αίθουσα φώναζε «θα τη σκο-
τώσω, θα της κόψω το λαρύγγι». 

Από την άλλη ο Γιώργος Ξυλούρης επικαλούμε-
νος το δικαίωμα της σιωπής απαντούσε α λα καρτ στις 
ερωτήσεις που τον βόλευαν και επιχείρησε να απαξιώ-
σει τη διαδικασία, ενώ σε πολλές απαντήσεις ειρωνευ-
όταν τα μέλη της επιτροπής.

«Το παρατσούκλι μου είναι Τζίτζη»
Χωρίς σαφείς και ξεκάθαρες απαντήσεις ο Γ. Ξυλούρης 
επέλεξε να απαντήσει βάζοντάς εκ νέου στο κάδρο την 
πρώην διευθύντρια τεχνικών ελέγχων του ΟΠΕΚΕΠΕ 
Παρασκευή Τυχεροπούλου υποστηρίζοντας ότι έχει 
κινηθεί νομικά εναντίον της, ότι την έχει συναντήσει 
τρεις φορές, ενώ ζήτησε από την Επιτροπή να αρθεί 

το τηλεφωνικό απόρρητο προκειμένου να διαπιστω-
θεί ποιος έπαιρνε τηλέφωνο ποιον, ενώ τη χαρακτήρι-
σε ως «δερβέναγα στον ΟΠΕΚΕΠΕ». 

Ισχυρίστηκε επίσης ότι δεν έχει παίξει ποτέ Τζόκερ 
και πως το παρατσούκλι του δεν είναι «Φραπές» αλλά 
«Τζίτζη». Χρησιμοποίησε και ειρωνείες απέναντι στα 
μέλη της Επιτροπής όπως όταν ρωτήθηκε ποιος ήταν 
αυτός που του έγραψε το υπόμνημα που διάβασε και 
εκείνος απάντησε «ένας ταξιτζής», ενώ σε ερώτηση 
του Νάσου Ηλιόπουλου αν μπορεί να πει πέντε αριθ-
μούς Τζόκερ για να κερδίσει, απάντησε ότι «και να εί-
χα δεν θα τους έδινα σε σένα». Ερωτηθείς για την Τζά-
γκουαρ που διαθέτει, είπε ότι είναι μοντέλο του ’99 
πως την πήρε ένα χιλιάρικο, έδωσε έξι χιλιάρικα για να 
τη φτιάξει και μετά την πούλησε για παλιοσίδερα στην 
Ιταλία. Διέψευσε, τέλος, τηλεφωνικές συνομιλίες της 
δικογραφίας της Ευρωπαίας Εισαγγελέως, ενώ υπο-
στήριξε πως ουδέποτε έχει μιλήσει τηλεφωνικώς με 
τον πρώην αντιπρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ Λευτέρη Ζερ-
βό, λέγοντας πως οι συνομιλίες που έχουν δει το φως 
της δημοσιότητας είναι «ψεύτικες».

«Σιώπησε για όλα τα κρίσιμα ζητήματα»
Πηγές της ΝΔ επεσήμαναν πως η παρουσία του «Φρα-
πέ» στη Βουλή αποκαλύπτει την περιφρόνησή του 
προς τη διαδικασία, καθώς από την πρώτη στιγμή επέ-
λεξε την πλήρη άρνηση συνεργασίας, επαναλαμβάνο-
ντας συνεχώς τη φράση «επικαλούμαι το δικαίωμα της 
σιωπής» και αποφεύγοντας οποιαδήποτε ουσιαστική 
απάντηση στα ερωτήματα της Εξεταστικής.

«Παρότι σιώπησε για όλα τα κρίσιμα ζητήματα, 
έσπευσε να απαντήσει μόνο όταν η συζήτηση αφο-
ρούσε την κ. Παρασκευή Τυχεροπούλου, επιβεβαιώνο-
ντας έτσι τη σημασία της περαιτέρω διερεύνησης του 
ρόλου της. Η επιλεκτική αυτή στάση του κ. Ξυλούρη 
δημιουργεί εύλογα ερωτήματα για το τι επιδιώκει να 
αποκρύψει και ποια ευθύνη θέλει να αποφύγει», ανα-
φέρουν οι ίδιες πηγές.

«Η Νέα Δημοκρατία παραμένει προσηλωμένη στη 
διαλεύκανση της υπόθεσης και στη διασφάλιση δια-
φάνειας στη λειτουργία των δημόσιων οργανισμών, 
με απόλυτο σεβασμό στους θεσμούς και στο έργο της 
Βουλής. Ως εκ τούτου, για να περισωθεί το κύρος της 
Επιτροπής τα πρακτικά θα σταλούν άμεσα στον εισαγ-
γελέα για τα περαιτέρω», όπως επισημαίνεται. 
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Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Η πλειοψηφία της Επιτροπής αποφάσισε να παραπέμψει στον εισαγγελέα τον Γιώργο Ξυλούρη  
λόγω της περιφρόνησής του προς τη διαδικασία και της πλήρους άρνησης συνεργασίας, όπως αναφέρουν  
«γαλάζιες» πηγές - Συνεχείς διακοπές και ακραίοι χαρακτηρισμοί από την πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας

«ΡΟΝΤΕΟ» Η ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΠΕΚΕΠΕ

Προκλήσεις και ειρωνείες από 
τον «Φραπέ», σόου από τη Ζωή



Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιμένει στην ενίσχυ-
ση του θεσμικού προφίλ του ΠΑΣΟΚ, σε μια 
προσπάθεια να αναδείξει ότι το κόμμα του 
αποτελεί την αξιόπιστη εναλλακτική πρότα-

ση διακυβέρνησης απέναντι στη ΝΔ. Στο πλαίσιο αυ-
τό, επικαιροποίησε το κάλεσμα στα λεγόμενα «κόμμα-
τα του προοδευτικού χώρου» προκειμένου να υπάρξει 
κοινός τόπος για την αναθεώρηση του Άρθρου 86 πε-
ρί της ποινικής ευθύνης των υπουργών.

«Η επόμενη συνταγματική αναθεώρηση δεν πρέπει 
να γίνει πεδίο κομματικών τακτικισμών. Απαιτούνται 
συναίνεση, σοβαρότητα και καθαροί κανόνες στον διά-
λογο. Για αυτό θα απευθύνω κάλεσμα στις δυνάμεις της 
δημοκρατικής αντιπολίτευσης για μια γενναία αναθεώ-
ρηση του Άρθρου 86, ώστε κανείς πολιτικός να μη στέ-
κεται πάνω από τον νόμο. Παράλληλα, είναι ώρα για 
ουσιαστικές τομές: ενίσχυση του ρόλου του κοινοβου-
λίου, αναβάθμιση των ανεξάρτητων αρχών, ένα σύγ-
χρονο κοινωνικό κράτος απέναντι στις μεγάλες ανισό-
τητες και δικαιοσύνη πραγματικά ανεξάρτητη από την 
εκτελεστική εξουσία», υποστήριξε ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ σε εκδήλωση του In Social με θέμα «Προκλήσεις 
και αναγκαιότητες ενόψει της Συνταγματικής Αναθεώ-
ρησης», που πραγματοποιήθηκε στην ΕΣΗΕΑ.

«Η ιστορία δεν θα μας συγχωρέσει
μια απλή “αναπαλαίωση”»
Συνεχίζοντας στο ίδιο ύφος, θέλησε να υπογραμμί-
σει την επιτακτική ανάγκη για ουσιαστικές αλλαγές, 
ειδικά εν μέσω των ραγδαίων και πολυεπίπεδων αλ-
λαγών σε ολόκληρο τον κόσμο. 
«Σε μια εποχή ραγδαίων τεχνολογικών, κοινωνικών 
και γεωπολιτικών αλλαγών, η απάντηση είναι μό-
νο μία: περισσότερη, δικαιότερη και καλύτερα ορ-
γανωμένη δημοκρατία. Η ιστορική συγκυρία δεν θα 
μας συγχωρέσει μια απλή “αναπαλαίωση”. Χρειαζό-
μαστε τομές, αλλαγές και μεταρρυθμίσεις ανθεκτι-
κές στον χρόνο αλλά και στη συνείδηση του πολίτη».

Την ίδια στιγμή όμως το ΠΑΣΟΚ και ο Νίκος Αν-
δρουλάκης κλιμακώνουν την κριτική τους προς την 
κυβέρνηση για το Αγροτικό, επιδιώκοντας όμως να 
κρατούν αποστάσεις από κινήσεις που προδίδουν 
λαϊκισμό. «Πήγα χθες (σ.σ.: προχθές) στα μπλόκα και 
έκατσα πολλή ώρα συζητώντας με πολλούς ανθρώ-
πους διαφορετικών πολιτικών πεποιθήσεων. Δεν πή-
γα εκεί για να τους χαϊδέψω τα αυτιά, τους είπα τις 
απόψεις μας. Λαϊκισμός ξέρετε τι είναι; Να πηγαί-
νεις στον καθένα και να του λες ό,τι θέλει να ακούσει. 
Προσωπικά δεν το κάνω αυτό. Ας πάνε ο πρωθυπουρ-
γός και οι υπουργοί του να μιλήσουν με τον απλό κό-
σμο, που αγωνιά και είναι απελπισμένος» ανέφερε ο 
κ. Ανδρουλάκης μιλώντας στην ΕΡΤ.

Ερωτηθείς για το κλείσιμο δρόμων, σημείωσε πως 
«οι κινητοποιήσεις έχουν το όριο διαχείρισης της ανά-
γκης, δηλαδή: Ήμασταν στον δρόμο στην Καρδίτσα, 
υπήρχε ένα αυτοκίνητο που είχε ένα σοβαρό ζήτημα, 
τους άφησαν και περάσανε. Πρέπει να υπάρχει ευε-
λιξία για να μην ταλαιπωρηθεί ο κόσμος. Πρέπει να 
υπάρξει μια ευελιξία από το αγροτικό και κτηνοτροφι-
κό κίνημα, για να μην μπει ο κόσμος σε μια ταλαιπωρία, 
άρα πρέπει να υπάρχουν κάποια όρια».

«Η κοινωνία χρειάζεται 
καθαρές κουβέντες»
Κληθείς, τέλος, να σχολιάσει το rebranding του Αλέ-
ξη Τσίπρα, ισχυρίστηκε πως «πρέπει να κάνουμε το-
μές και μεταρρυθμίσεις για να ξανακερδίσουμε την 
εμπιστοσύνη του κόσμου, γιατί σε άλλη περίπτω-
ση ο κόσμος θα πιστέψει σε μεσσίες, που στο τέ-
λος θα τους πάνε σε νέες καταστροφές. Η παρου-
σία του κ. Τσίπρα με αυτό τον χαρακτήρα κρίθηκε το 
2015. Δεν μπορεί να ξαναπαίξει αυτό τον ρόλο. Τώ-
ρα έχουν βρεθεί κάποιοι άλλοι. Ο κ. Τσίπρας πολέ-
μησε λυσσαλέα το ΠΑΣΟΚ και στόχος του ήταν να 
το κλείσει. Δεν τα κατάφερε. Το ΠΑΣΟΚ άντεξε και 
έχει μια σοβαρή και ισχυρή προοπτική. Μετά έκανε 
ό,τι μπορούσε για να διαλύσει το κόμμα του. Τα κα-
τάφερε. Άρα εδώ μιλάμε για πρακτικές παρασκηνί-
ου. Ξέρετε, ο καθένας από εμάς, αν θέλει να κερδί-
σει την εμπιστοσύνη του κόσμου, πρέπει να έχει και 
μια ανάλογη εμπειρία τού τι χρειάζεται η κοινωνία 
σήμερα. Η κοινωνία σήμερα χρειάζεται προσκήνιο, 
καθαρές κουβέντες, σχέδιο, προοπτική, συγκεκριμέ-
νες λύσεις» και επανέλαβε την ανάγκη πολιτικής αλ-
λαγής και απέρριψε συνεργασία με τη ΝΔ.
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Γράφει ο
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

Αν και «σύμμαχος» των αγροτών, διαχωρίζει τη στάση του από τις ακραίες μορφές κινητοποιήσεων, ενώ παράλληλα 
επιμένει στο αίτημα για «περισσότερη δημοκρατία» παρουσιάζοντας την πρότασή του για την αναθεώρηση του Άρθρου 
86 περί ευθύνης υπουργών, ανανεώνοντας το κάλεσμά του στα κόμματα του προοδευτικού χώρου για τη στήριξή της

ΠΑΣΟΚ

Θεσμική αντεπίθεση Ανδρουλάκη



Πολάκη απόντος, η Κοινοβουλευτική Ομάδα του 
ΣΥΡΙΖΑ την Τετάρτη κύλησε τελικώς με ηρε-
μία. Ο Σωκράτης Φάμελλος έκανε λίγα και επι-
μελώς καλυμμένα σχόλια για τα όσα του κα-

ταλόγισε ο Αλέξης Τσίπρας από το βήμα του «Παλλάς», 
ενώ οι βουλευτές του κόμματος που έλαβαν τον λόγο 
περιορίστηκαν στα του προϋπολογισμού, τα οποία αφο-
ρούσε επισήμως η συνεδρίαση, χωρίς να θέλουν να ρί-
ξουν λάδι στη φωτιά.  Η απουσία μάλιστα του βουλευ-
τή Χανίων από τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας κρίνεται σχεδόν ως… αβάντα στον πρόεδρο 
του κόμματος, καθώς πηγές από το περιβάλλον του 
υποστήριζαν πως ο «αψύς» Σφακιανός είναι ευχαρι-
στημένος με τον χειρισμό του Σωκράτη Φάμελλου. 

Το «ρήγμα» που άνοιξαν στην Κουμουνδούρου η 
ταξιθεσία του «Παλλάς», η ομιλία του Αλέξη Τσίπρα 
και το πρωτοσέλιδο της κυριακάτικης «Αυγής» δεν 
έκλεισε ξαφνικά. Ο πρόεδρος του κόμματος «αγόρα-
σε» χρόνο μέχρι τις συνεδριάσεις της Πολιτικής Γραμ-
ματείας και της Κεντρικής Επιτροπής που ακόμα δεν 
έχουν οριστεί. Ο εκνευρισμός όμως για τον τρόπο που 
η ηγεσία του κόμματος χειρίζεται την κατάσταση εί-
ναι εμφανής. 

«Χρειάζονται βήματα ενότητας»
Η ηγετική ομάδα προσπαθεί να υπερασπιστεί τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ απέναντι στην κριτική του Αλέξη Τσίπρα, χωρίς 
όμως να σηκώσει τους τόνους εναντίον του. Χαρα-
κτηριστικά σε τηλεοπτική του εμφάνιση, ο εκπρόσω-
πος Τύπου του κόμματος Κώστας Ζαχαριάδης σημεί-
ωσε: «Big bang στον χώρο με έναν μόνο δεν μπορεί να 
υπάρξει. Ανασύνθεση του χώρου χωρίς τον Αλέξη Τσί-
πρα δεν μπορεί να υπάρξει. Έχει μια πρωταγωνιστική 
και ηγετική φυσιογνωμία. Όλοι όμως έχουν να εισφέ-
ρουν πράγματα θετικά. Ο Φάμελλος έχει σημαντικές 
δυνατότητες, ο Αλέξης Χαρίτσης έχει σημαντικές ικα-

νότητες. Χρειάζεται όλοι να κάνουμε άλματα την επό-
μενη περίοδο, βήματα ενότητας προς τα εμπρός».

Αφού απάντησε σχετικά με τα όσα συνέβησαν 
στην «Αυγή» ο υπεύθυνος για τα κομματικά ΜΜΕ 
Γιάννης Μπουλέκος σημείωσε για την κριτική που 
άσκησε ο πρώην πρωθυπουργός στον ΣΥΡΙΖΑ: «Έχω 
υποστηρίξει και υπερασπίζομαι τη διακυβέρνηση 
του τόπου και την πολιτική παρακαταθήκη του Αλέ-
ξη Τσίπρα, αλλά δεν ενστερνίζομαι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει 
κλείσει τον ιστορικό του κύκλο. Πρέπει να αποτελεί 
καταλύτη και πρωταγωνιστή της ανασύνθεσης της 
προοδευτικής παράταξης και όχι κομπάρσο. Δεν μπο-
ρούμε να λέμε ότι είμαστε όλοι το ίδιο. Δεν έχουμε 
όλοι την ίδια ευθύνη για τον κατακερματισμό της πα-
ράταξης».

«Διαφωνούμε με τη στρατηγική  
του ΠΑΣΟΚ»
Τέλος, ο Θεόφιλος Ξανθόπουλος σημείωσε πως «με 
τον Τσίπρα διαφωνήσαμε με την παραίτησή του, επί-
σης διαφωνούμε με την ισοπεδωτική κριτική για την 
αντιπολίτευση. Δεν σημαίνει ότι επειδή τα είπε ο Τσί-
πρας είναι θέσφατο, κρίνεται και ο ίδιος». 

Ο βουλευτής Δράμας του ΣΥΡΙΖΑ σημείωσε ακό-
μα πως «η προοδευτική συνεργασία παραμένει ο 
πυρήνας της πρότασής μας», ενώ τόνισε πως «δι-
αφωνούμε με τη στρατηγική του ΠΑΣΟΚ, δεν φαί-
νεται από πουθενά ότι μπορεί να κερδίσει μόνο του 
τη ΝΔ. Το θέμα δεν είναι ποιος θα είναι επικεφαλής 
στον προοδευτικό χώρο, αλλά πώς θα συνεννοη-
θούμε».
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Ο πρόεδρος του κόμματος μετά τη συζήτηση στην ΚΟ, που κύλησε ήρεμα και χωρίς εντάσεις, «αγοράζει»  
χρόνο μέχρι τις συνεδριάσεις της Πολιτικής Γραμματείας και της Κεντρικής Επιτροπής, όπου αναμένεται να 
ανέβουν οι τόνοι - Την ίδια ώρα, οι δηλώσεις στελεχών επιβεβαιώνουν ότι το κόμμα κινείται στη σκιά του Τσίπρα 

Ηρεμία στον ΣΥΡΙΖΑ πριν 
την «καταιγίδα» στα όργανα



Με μια ομιλία που θύμιζε περισσότερο διάγ-
γελμα σε ώρα κρίσης παρά παρέμβαση σε 
συνέδριο, ο γενικός γραμματέας του ΝΑ-
ΤΟ Μαρκ Ρούτε έστειλε το πιο δραματικό 

μήνυμα που έχει ακουστεί από τη Συμμαχία τα τελευ-
ταία 30 χρόνια. «Βρισκόμαστε αντιμέτωποι με τον κίν-
δυνο ενός πολέμου κλίμακας ανάλογης εκείνων που 
έζησαν οι παππούδες μας. Δεν υπάρχει χρόνος για αυ-
ταπάτες. Η σύγκρουση βρίσκεται στις πόρτες μας», εί-
πε ο Ρούτε, σε μια πρωτοφανή προειδοποίηση προς 
όσους στην Ευρώπη αρνούνται να δουν την πραγματι-
κότητα που ήδη διαμορφώνεται στα ανατολικά σύνο-
ρα της ηπείρου.

Δεν ήταν μήνυμα ρουτίνας, ούτε μια ακόμη «δρα-
ματική» δήλωση για τα μάτια των συμμάχων. Ήταν μια 
ψυχρή, στρατηγική διαπίστωση πως η Ρωσία δεν έχει 
καμία πρόθεση να περιορίσει τις βλέψεις της στην Ου-
κρανία.

Η Ευρώπη σε κατάσταση άρνησης
Ο Ρούτε διαπίστωσε με ανησυχία ότι πολλές χώρες της 
Συμμαχίας εξακολουθούν να συμπεριφέρονται σαν 
ο πόλεμος στην Ουκρανία να είναι ένα περιφερειακό 
επεισόδιο. Η εικόνα μιας Ευρώπης που κινείται «σαν να 
μη συμβαίνει τίποτα», όπως ανέφερε, αποτελεί ίσως 
την πιο σκληρή κριτική που έχει απευθυνθεί δημόσια 
από γενικό γραμματέα του ΝΑΤΟ προς τα ίδια τα κρά-
τη-μέλη του.

Η Ρωσία, υπογράμμισε, δεν έχει απλώς επιτεθεί σε 
μια γειτονική χώρα, «έχει επαναφέρει τον πόλεμο ως 
εργαλείο πολιτικής στην καρδιά της ηπείρου». Την ώρα 
που ο ρωσικός στρατός ανασυντάσσεται, η ρωσική οι-

κονομία προσαρμόζεται στις πολεμικές ανάγκες και η 
πολεμική βιομηχανία της Μόσχας δουλεύει πλέον σε 
ρυθμούς δεκαετίας ’40, ο Ρούτε εκφράζει τον φόβο ότι 
η Δύση δεν έχει συνειδητοποιήσει την κρισιμότητα της 
κατάστασης.

Η δήλωση που προκάλεσε τη μεγαλύτερη αίσθηση 
ήταν και η πιο ωμή: «Το ΝΑΤΟ είναι ο επόμενος στόχος 
της Ρωσίας». Δεν επρόκειτο για υπερβολή προς δημι-
ουργία εντυπώσεων. Ο γενικός γραμματέας εξήγησε 
ότι ο κίνδυνος δεν αφορά μια άμεση συμβατική εισβο-
λή, αλλά το ενδεχόμενο η Μόσχα να επιχειρήσει εντός 
λίγων ετών να ασκήσει στρατιωτική πίεση, εκβιασμό ή 
υβριδική επιθετικότητα σε κράτη-μέλη της Συμμαχίας.

Η προειδοποίησή του ότι αυτό μπορεί να συμβεί 
«εντός της επόμενης πενταετίας» προκάλεσε σοκ σε 
πολλές ευρωπαϊκές πρωτεύουσες. Παράλληλα, επανέ-
φερε στο προσκήνιο το ζήτημα της πραγματικής ετοι-

μότητας της Ευρώπης, όχι στα κείμενα και στις ανακοι-
νώσεις, αλλά στο πεδίο.

Η ανάγκη για ανάταξη 
της αμυντικής ισχύος
Ο Ρούτε επανέλαβε πως η Ευρώπη εξακολουθεί να 
υπολειτουργεί στην παραγωγή πυρομαχικών, τεθω-
ρακισμένων και κρίσιμων συστημάτων, την ώρα που η 
Ρωσία παράγει σε όγκο και ταχύτητα που θυμίζει Ψυ-
χρό Πόλεμο. Η προτροπή ήταν ξεκάθαρη: αύξηση αμυ-
ντικών δαπανών, επανεκκίνηση της βιομηχανικής πα-
ραγωγής, επιτάχυνση εξοπλιστικών προγραμμάτων, 
συγκρότηση κοινών ευρωπαϊκών αμυντικών γραμμών 
παραγωγής.

Η εκτίμηση του γενικού γραμματέα είναι ότι μόνο 
με μια συνολική, άμεση και συντονισμένη προσπάθεια 
μπορεί η Ευρώπη να καλύψει το στρατηγικό κενό που 
έχει δημιουργηθεί.

Το μήνυμα προς τις πολιτικές ηγεσίες
Ο Ρούτε έστειλε ουσιαστικά μια προειδοποίηση ότι οι 
επόμενες γενιές ηγετών δεν μπορούν να κληρονομή-
σουν μια Ευρώπη ευάλωτη, αποδιοργανωμένη αμυντι-
κά και εξαρτημένη από την καλή θέληση των εχθρών 
της. «Πάρα πολλοί είναι επαναπαυμένοι», τόνισε. «Πά-
ρα πολλοί θεωρούν ότι ο χρόνος είναι με το μέρος μας. 
Δεν είναι. Τώρα είναι η στιγμή για δράση».

Με αυτά τα λόγια, επιχείρησε να καταρρίψει το τε-
λευταίο καταφύγιο αυταπάτης: ότι ο πόλεμος είναι μα-
κριά. Για τον Ρούτε, ο πόλεμος δεν είναι απειλή του 
μέλλοντος, είναι μια πραγματικότητα που πλησιάζει. Σε 
μια εποχή όπου οι ΗΠΑ στρέφουν όλο και περισσότερο 
το βλέμμα τους στην Ασία και στη διαχείριση της κινε-
ζικής ανόδου, ο Ρούτε υπενθύμισε ότι η Ευρώπη πρέπει 
να αναλάβει τον ρόλο που αρνείται εδώ και δεκαετίες: 
να γίνει δύναμη ικανή να υπερασπιστεί τον εαυτό της.

Το ερώτημα πλέον δεν αφορά τη Ρωσία. Αφορά την 
Ευρώπη. Έχει συνειδητοποιήσει το μέγεθος της απει-
λής; Και, κυρίως, είναι έτοιμη να αντιδράσει πριν να εί-
ναι αργά; Αυτή είναι η ουσία της προειδοποίησης Ρού-
τε. Μια προειδοποίηση που μοιάζει πλέον όχι απλώς 
επίκαιρη, αλλά ιστορικά αναπόφευκτη. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Ο γενικός γραμματέας της Συμμαχίας έστειλε δραματικό μήνυμα πως «ο πόλεμος βρίσκεται προ των πυλών  
στην Ευρώπη» και θα είναι «κλίμακας ανάλογης εκείνων που έζησαν οι παππούδες μας» - Τόνισε πως  
δεν υπάρχει χρόνος για αυταπάτες και επανέφερε στο προσκήνιο το ζήτημα της πραγματικής ετοιμότητας της ΕΕ 

ΗΧΗΡΗ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΜΑΡΚ ΡΟΥΤΕ

«Τα κράτη-μέλη του ΝΑΤΟ είναι
ο επόμενος στόχος της Ρωσίας»
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ΔΗΛΩΣΗ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ - ΕΡΧΙΟΥΜΑΝ

«Στόχος η δημιουργία ευνοϊκού κλίματος 
για επίτευξη λύσης στο Κυπριακό»

Εξι χρόνια μετά την προηγούμενη 
ανάλογη συνάντηση, ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης και ο ηγέτης των κα-
τεχομένων Τουφάν Ερχιουμάν συ-

ναντήθηκαν χθες με την παρουσία της 
απεσταλμένης του γενικού γραμματέα των 
Ηνωμένων Εθνών Άνχελα Ολγκίν και ενώ 
προηγήθηκε η κοινή επίσκεψη των ηγετών 
στη Διερευνητική Επιτροπή για τους Αγνο-
ούμενους. 

Μιλώντας σε δημοσιογράφους πριν 
από τη συνάντηση στη Λευκωσία, ο Πρό-
εδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας ση-
μείωσε: «Διάβασα μια δήλωση του Τουρ-
κοκύπριου ηγέτη που αναφέρεται στα 
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας 
των Ηνωμένων Εθνών, άρα έχουμε και τη 
βάση. Εκείνο που χρειαζόμαστε είναι την 
πολιτική βούληση για να επαναρχίσουν οι 
συνομιλίες από εκεί που διακόπηκαν στο 
Κραν Μοντανά, αυτός είναι ο στόχος».

Τηλεφωνική επικοινωνία 
με Μητσοτάκη
Ο κ. Χριστοδουλίδης προηγουμένως εί-
χε ενημερώσει τον Έλληνα πρωθυπουργό 
για τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπριακό 
και την κοινή τριμερή συνάντηση ενώ στο 
επίκεντρο της επικοινωνίας βρέθηκε και η 
ανάγκη σύγκλησης διευρυμένης συνάντη-
σης για το Κυπριακό το συντομότερο δυ-
νατόν. Λευκωσία και Αθήνα παραμένουν 
σε απόλυτο συντονισμό, κινούμενες στα-

θερά προς τον κοινό στόχο που παραμένει 
αμετάβλητος: την επίλυση του Κυπριακού 
στη βάση των Ψηφισμάτων του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, των 
αρχών και των αξιών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και του ευρωπαϊκού κεκτημένου. 

Ο Κύπριος πρόεδρος ενημέρωσε, επί-
σης, τον κ. Μητσοτάκη για τη δίωρη συνά-
ντηση που είχε με την υφυπουργό Ευρω-
παϊκών Θεμάτων Μαριλένα Ραουνά και τον 
ειδικό απεσταλμένο της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης για το Κυπριακό Γιοχάνες Χαν κατά την 
οποία ανέδειξαν τον ρόλο που μπορεί να 
διαδραματίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση ως πα-
ράγοντας που διαθέτει τα πολιτικά και θε-
σμικά εργαλεία για να στηρίξει αποφασι-
στικά την επανέναρξη και την ουσιαστική 
πρόοδο της διαδικασίας. 

Η κοινή δήλωση
Η τριμερής συνάντηση πραγματοποιήθη-
κε σε θετικό και φιλικό κλίμα. Σύμφωνα 
με την κοινή δήλωσή τους, οι δύο ηγέτες 
«αντάλλαξαν απόψεις για ένα ευρύ φάσμα 
θεμάτων που αποσκοπούν στη δημιουργία 
κλίματος ευνοϊκού για τη διευθέτηση, κα-
θώς και στις προσπάθειες για επίτευξη λύ-
σης στο Κυπριακό. Οι δύο ηγέτες συμφώ-
νησαν ότι ο πραγματικός στόχος είναι η 
λύση του κυπριακού προβλήματος με πο-
λιτική ισότητα, όπως περιγράφεται στα 
Ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας 
των Ηνωμένων Εθνών. Τα μέτρα οικοδό-
μησης εμπιστοσύνης είναι σημαντικά για 
τη δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλο-
ντος, αλλά δεν υποκαθιστούν την επίτευ-
ξη λύσης στο κυπριακό πρόβλημα».

Δέσμευση για συμμετοχή 
στην επόμενη άτυπη συνάντηση
Οι ηγέτες πραγματοποίησαν επίσης μια 
επισκόπηση προηγουμένως συμφωνημέ-

νων πρωτοβουλιών οικοδόμησης εμπιστο-
σύνης, συζήτησαν νέες ιδέες και συμφώ-
νησαν να επικεντρωθούν στην επίτευξη 
συμφωνιών το συντομότερο δυνατό, ειδι-
κά στο ζήτημα του ανοίγματος νέων σημεί-
ων διέλευσης, στο θέμα του Χαλουμιού/
Hellim, καθώς και στην κατασκευή αγω-
γών από το εργοστάσιο επεξεργασίας νε-
ρού Μια Μηλιά/Χασπολάτ. 

Συμφώνησαν επίσης στην αύξηση του 
προσωπικού για τις υπηρεσίες που απαι-
τούνται στα σημεία διέλευσης. Και οι δύο 

ηγέτες χαιρέτισαν τις εργασίες για τη δια-
πλάτυνση του δρόμου στο σημείο διέλευ-
σης Αγίου Δομετίου/Μετεχάν και αναμέ-
νουν την ολοκλήρωσή του τους επόμενους 
μήνες.

Και οι δύο επανέλαβαν επίσης τη δέ-
σμευσή τους να συμμετάσχουν στην επό-
μενη άτυπη συνάντηση σε ευρύτερη 
σύνθεση, που θα συγκαλέσει ο γενικός 
γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών.

Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, ο Τουρκοκύπριος 
ηγέτης και η απεσταλμένη του γγ του ΟΗΕ συναντήθηκαν  
στη Λευκωσία σε μια προσπάθεια εξομάλυνσης  
των σχέσεων των δύο μερών - Ποια βήματα έγιναν

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη
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Στην τελική φάση εισέρχεται η διαδικασία ανάδει-
ξης του προτιμητέου επενδυτή για την αξιοποίη-
ση της Ακτής Βουλιαγμένης, ίσως του πιο ακρι-
βού και ταχύτερα αναπτυσσόμενου τμήματος 

της Αθηναϊκής Ριβιέρας. Με την ολοκλήρωση της δεύ-
τερης φάσης, η διεκδίκηση περιορίζεται πλέον σε τέσ-
σερα ισχυρά επενδυτικά σχήματα, επιβεβαιώνοντας το 
υψηλό ενδιαφέρον για ένα από τα πλέον εμβληματικά 
παραθαλάσσια assets.

Το αμέσως επόμενο διάστημα ξεκινά ο έλεγχος των 
νομιμοποιητικών εγγράφων και ακολουθεί η αποσφρά-
γιση των οικονομικών προσφορών. Η διαδικασία αυτή 
θα οδηγήσει στην επιλογή του προτιμητέου επενδυτή 
έως τα τέλη Ιανουαρίου, ενώ θα ακολουθήσει η απαι-
τούμενη έγκριση από το Ελεγκτικό Συνέδριο, που απο-
τελεί κρίσιμο στάδιο για την ολοκλήρωση του διαγωνι-
σμού. Το έργο αφορά 20ετή εκμίσθωση, με δυνατότητα 
δεκαετούς παράτασης, διαμόρφωση που καθιστά το 
project ιδιαίτερα ελκυστικό για μακροπρόθεσμες επεν-
δύσεις στον τουρισμό και την οργανωμένη αναψυχή.

Δεσμευτική πρόταση
Δεσμευτική πρόταση υπέβαλε η κοινοπραξία της 
Evergood Μονοπρόσωπη ΑΕ Συμμετοχών και Επενδύ-
σεων (Goody’s, Everest, La Pasteria κ.λπ.) του Ομίλου 
Vivartia, που ελέγχεται από το fund CVC Capital, μαζί 
με τη Γευσήνους ΑΕΒΕ, εταιρεία βιομηχανικού catering 
του επιχειρηματία Μανώλη Βαβουράκη. Στον διαγωνι-
σμό συμμετέχει επιπλέον η κοινοπραξία της Reds του 
Ομίλου ΕΛΛΑΚΤΩΡ με την Αποθήκες Αιγαίου ΑΕ του 
Γιώργου Μελισσανίδη, υπό τη διακριτική ονομασία 
«Διαγωνιζόμενη Κοινοπραξία Διαχείρισης και Εκμε-
τάλλευσης Ακτής Βουλιαγμένης». Το σχήμα των τεσ-
σάρων ολοκληρώνεται με την Air Canteen, θυγατρική 
του Ομίλου Γρηγόρης του Βλάσση Γεωργάτου, και τη 
Φάις Συμμετοχών ΑΕ, συμφερόντων των Σάμι και Λού-
σι Φάις, εταιρεία με παρουσία στη λιανική και πρόσφα-
τη δραστηριοποίηση στον ξενοδοχειακό τομέα. Από 
τους έξι ενδιαφερόμενους που είχαν προκριθεί στην 
πρώτη φάση του διαγωνισμού δεν συνεχίζουν στη β’ 
φάση δύο σχήματα: Η Athens Beach Club AE (ABC), 

κοινοπραξία των ομίλων Κωνσταντακόπουλου, Προ-
κοπίου και Κόκκαλη, η οποία έχει αναλάβει ήδη το με-
γάλο project ανάπλασης της Ακτής Β’ Βούλας. Και η 
The Margi AE, των αδελφών Αγιοστρατίτη, που δια-
χειρίζεται το ομώνυμο πολυτελές ξενοδοχείο στη Βου-
λιαγμένη, μαζί με τη συνδεδεμένη εταιρεία Montekavo 
Real Estate, συμφερόντων Βίκτωρα Ρέστη.

Ισχυρό επενδυτικό asset
Η Ακτή Βουλιαγμένης αναδεικνύεται σε ένα από τα 
πλέον ελκυστικά επενδυτικά assets της Αθηναϊκής 
Ριβιέρας, με αποτέλεσμα σημαντικοί επιχειρηματικοί 
όμιλοι να διεκδικούν την αξιοποίησή της στο πλαίσιο 
του διαγωνισμού. Η περιοχή συνδυάζει υψηλή εμπο-
ρικότητα, στρατηγική τοποθεσία και σταθερή επισκε-
ψιμότητα, στοιχεία που τη μετατρέπουν σε σημείο 
αναφοράς για επενδύσεις στον τουρισμό και την ορ-
γανωμένη αναψυχή.

Η ζώνη γύρω από τη Βουλιαγμένη έχει εξελιχθεί τα 
τελευταία χρόνια σε πυρήνα τουρισμού πολυτελείας, 

με εμβληματικά projects όπως ο Αστέρας και το Four 
Seasons να αναδιαμορφώνουν την αξία της περιοχής. 
Παράλληλα, η ευρύτερη ανάπτυξη της Αθηναϊκής Ριβι-
έρας και οι επενδύσεις δισεκατομμυρίων στο Ελληνικό 
ενισχύουν περαιτέρω το επενδυτικό ενδιαφέρον.

Για τους διεκδικητές η Ακτή Βουλιαγμένης προ-
σφέρει προβλέψιμες ταμειακές ροές, δυνατότητα ση-
μαντικής αναβάθμισης των υφιστάμενων υποδομών 
και δημιουργία νέων υπηρεσιών υψηλής προστιθέμε-
νης αξίας. Η σπανιότητα αντίστοιχων παραθαλάσσιων 
assets στο ελληνικό real estate καθιστά την έκταση 
ακόμη πιο ελκυστική, αυξάνοντας το περιθώριο υπερα-
ξιών σε βάθος χρόνου.

Η διεκδίκηση της Ακτής Βουλιαγμένης αποτελεί 
έτσι μια στρατηγική επένδυση σε έναν από τους ταχύ-
τερα αναπτυσσόμενους τουριστικούς άξονες της Με-
σογείου, με προσδοκίες σημαντικών οικονομικών απο-
δόσεων και ενίσχυσης του brand των ομίλων που θα 
αναλάβουν την αξιοποίησή της.

Γράφει 
ο Κώστας Νούσης

ΑΚΤΗ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 

Ποιοι είναι οι τέσσερις «μνηστήρες» που ερίζουν
για την παραλία-φιλέτο της Αθηναϊκής Ριβιέρας

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Τα επενδυτικά  
σχήματα που διεκδικούν 
20ετή εκμίσθωση  
-με δυνατότητα 
δεκαετούς παράτασης- 
είναι η κοινοπραξία  
των Evergood 
Μονοπρόσωπη ΑΕ 
Συμμετοχών και 
Επενδύσεων, Reds, 
Air Canteen και Φάις 
Συμμετοχών ΑΕ
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Στην εξαγορά του 100% της τουρκικής Tracim 
Cement προχώρησε η TITAN, κίνηση που ανα-
δεικνύει την πρόθεση του ομίλου να ενισχύσει 
την παρουσία του στη Δυτική Τουρκία και να 

αξιοποιήσει τις ευκαιρίες σε μια από τις πιο δυναμικές 
αγορές τσιμέντου της χώρας. Το τίμημα για τη συναλλα-
γή διαμορφώνεται σε περίπου 190 εκατ. δολάρια, ενώ η 
ολοκλήρωση της συμφωνίας προβλέπεται εντός του 
α’ τριμήνου του 2026, υπό την αίρεση των σχε-
τικών νομικών διαδικασιών και των απαι-
τούμενων διοικητικών εγκρίσεων.

Η Tracim Cement διαχειρίζεται 
ένα σύγχρονο εργοστάσιο με ετήσια 
παραγωγική δυναμικότητα κοντά 
στους 2,5 εκατ. τόνους τσιμέντου - 
μέγεθος που προσθέτει άμεσα ση-
μαντικό παραγωγικό δυναμικό στο 
χαρτοφυλάκιο της TITAN στην πε-
ριοχή του Μαρμαρά. Η μονάδα εξυ-
πηρετεί κυρίως την αναπτυσσόμε-
νη τοπική ζήτηση, αλλά διαθέτει και 
υποδομές για εξαγωγές προς γειτονικές 
αγορές και ενδεχομένως προς τις ΗΠΑ, 
στοιχείο που ενισχύει την εξαγωγική ευελι-
ξία του ομίλου. Στο πλαίσιο της συμφωνίας υπάρ-
χει επίσης η πρόβλεψη για από κοινού ανάπτυξη ενός 
μεγάλου φωτοβολταϊκού πάρκου με τους πωλητές, κί-
νηση που εντάσσεται στην προσπάθεια απολιγνιτοποί-
ησης και πράσινης μετάβασης της βιομηχανίας.

Από επιχειρηματική σκοπιά η εξαγορά εξυπηρετεί 
πολλαπλούς στόχους: πρώτον, ενισχύει τη γεωγρα-
φική κάλυψη της TITAN στη Δυτική Τουρκία, όπου ο 
όμιλος ήδη δρα μέσω μονάδας άλεσης τσιμέντου και 
λατομείου ποζολάνης· δεύτερον, βελτιστοποιεί την πα-
ραγωγική βάση και τις δυνατότητες εφοδιασμού για τις 
μεγάλες αστικές ζώνες γύρω από την Κωνσταντινού-
πολη· και, τρίτον, προσφέρει αφετηρία για αύξηση των 
εξαγωγών προς αγορές υψηλής αξίας. Η κίνηση συνά-
δει με τις στρατηγικές προτεραιότητες TITAN Forward 
2029, που επικεντρώνονται στην ενίσχυση της γεω-
γραφικής παρουσίας και στην επιτάχυνση της ανάπτυ-

ξης μέσω στοχευμέ-
νων εξαγορών.

Οικονομικά οφέλη
Σε επίπεδο οικονομικών 

επιδόσεων, η διοίκηση 
προβλέπει ότι η εξαγορά θα 

αποδώσει άμεσα: εκτιμάται ότι οι 
ετήσιες πωλήσεις που θα προστεθούν 

στον όμιλο θα υπερβούν τα 140 εκατ. δολάρια, ενώ το 
EBITDA της ενσωματωμένης μονάδας αναμένεται να 
ανέρχεται σε πάνω από 50 εκατ. δολάρια. Σημειώνε-
ται ότι η συναλλαγή προβλέπεται να συμβάλει θετικά 
στα κέρδη ανά μετοχή (EPS) από το 2026 και ότι περαι-
τέρω αναβαθμίσεις στην αποδοτικότητα και τις συνέρ-
γειες μεταξύ μονάδων αναμένεται να βελτιώσουν την 
κερδοφορία τα επόμενα έτη.

Αναλυτές επισημαίνουν πως πέρα από τα άμεσα οι-
κονομικά οφέλη, η εξαγορά έχει και στρατηγική αξία: 
η προσθήκη μιας παραγωγικής μονάδας στην ευρύ-
τερη περιοχή της Κωνσταντινούπολης περιορίζει το 
κόστος μεταφοράς για μεγάλους όγκους τσιμέντου, 
αυξάνει την ανταγωνιστικότητα της προσφοράς της 
TITAN και βελτιώνει τη θέση της εταιρείας απέναντι 

σε τοπικούς και διεθνείς ανταγωνιστές. Η επιλογή πα-
ράλληλης επένδυσης σε ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας, μέσω του φωτοβολταϊκού, δείχνει την πρόθεση του 
ομίλου να μειώσει το ενεργειακό κόστος και το ανθρα-
κικό αποτύπωμα των νέων του μονάδων - παράγοντες 
που αποκτούν ολοένα μεγαλύτερη βαρύτητα για πελά-
τες και επενδυτές.

Από πλευράς ρυθμιστικών και λειτουργικών ρί-
σκων η επιτυχής ολοκλήρωση εξαρτάται από τις εγκε-
κριμένες διαδικασίες και τυχόν προσαρμογές στη δι-
αχείριση και το λειτουργικό μοντέλο της μονάδας. Η 
TITAN έχει ωστόσο εμπειρία στην ενσωμάτωση διε-
θνών εξαγορών και στη διαχείριση ποικίλων ρυθμιστι-
κών περιβαλλόντων, γεγονός που μειώνει τον κίνδυνο 
μεταβατικής αστάθειας. Επιπλέον, η προοπτική συνερ-
γασίας με τους πωλητές στο έργο του φωτοβολταϊκού 
παρέχει περιθώρια για από κοινού χρηματοδότηση και 
ταχύτερη υλοποίηση ενεργειακών έργων.

Η εξαγορά της Tracim Cement από την ΤΙΤΑΝ έχει 
στρατηγικό χαρακτήρα, καθώς προσθέτει παραγωγική 
ισχύ σε κρίσιμη γεωγραφική ζώνη, ενισχύει την εξαγω-
γική δυνατότητα και συνεισφέρει στην περιβαλλοντι-
κή αναβάθμιση των λειτουργιών μέσω της διερεύνη-
σης ΑΠΕ.

Ενισχύει την παρουσία της  
στην Τουρκία η TITAN

Γράφει η
Αμαλία Κάτζου

Εξαγόρασε  την τουρκική Tracim Cement έναντι 190 εκατ. δολαρίων - Η συμφωνία  από το 2026  ενισχύει τα κέρδη



 

Εχουμε έναν από τους ταχύτερους ρυθμούς εγκα-
τάστασης νέων φωτοβολταϊκών στην Ευρώπη, 
οι ΑΠΕ συμμετέχουν πλέον στο ενεργειακό μας 
μείγμα ακόμη και με πάνω από 50%, αλλά η Ελ-

λάδα παραμένει σταθερά ανάμεσα στις χώρες με την 
ακριβότερη χονδρεμπορική αγορά ρεύματος.

Στο α’ δεκάμηνο κατείχαμε την 7η θέση, συχνά 
«παίζουμε» στην πρώτη τριάδα και συστηματικά συ-
γκαταλεγόμαστε ανάμεσα στις ακριβότερες αγορές 
της Ευρώπης, καθώς παρά την τεράστια πράσινη δι-
είσδυση, αυτό το φθηνό ρεύμα κάπου «χάνεται» 
στην πορεία χωρίς να φθάνει στο σύνολό 
του στους καταναλωτές.

Τα παράδοξα 
της ελληνικής αγοράς
Τα παράδοξα της ελληνικής 
αγοράς του ρεύματος ανα-
δεικνύουν ξανά δύο χθεσινές 
εξελίξεις. Η πρώτη αφορά την 
τοποθέτηση στη Βουλή τού 
υπ. Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Σταύρου Παπασταύρου, 
που μιλώντας για τις τιμές του 
ρεύματος παρέθεσε τα στοιχεία 
της Eurostat για το α’ εξάμηνο του 
2025. «Οι τιμές ηλεκτρικής ενέργει-
ας για τα νοικοκυριά στην Ελλάδα ήταν 
21% κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Η 
Ελλάδα βρίσκεται στη 18η θέση μεταξύ των κρα-
τών-μελών», είπε για τις τιμές λιανικής, αναγνωρί-
ζοντας ωστόσο και ο ίδιος ότι «υπάρχει πολύς ακόμη 
δρόμος μπροστά» και ότι η πορεία προς το μειωμένο 
κόστος είναι μακρά.

Η δεύτερη εξέλιξη αφορά μια χθεσινή ανάλυση 
για την ελληνική αγορά τής δεξαμενής σκέψης Green 
Tank, που αυτήν τη φορά συγκρίνει την Ελλάδα με την 
Πορτογαλία, δύο χώρες με παρόμοια χαρακτηριστικά 

(πληθυσμιακά, μικρό μερίδιο στη 
βιομηχανία), αλλά με εντελώς δι-

αφορετικές τάσεις στο θέμα του ρεύ-
ματος: Η τιμή στην Ελλάδα συγκαταλέγεται 

σταθερά στις ακριβότερες, ενώ αυτή της Πορτογαλίας 
σταθερά στις φθηνότερες.

Σήμερα η τιμή στην εγχώρια χρηματιστηριακή αγο-
ρά βρίσκεται σχεδόν στα €110/MWh, όταν στην Πορ-
τογαλία κυμαίνεται στα €97/MWh, με τη μέγιστη όμως 
το βράδυ να ξεπερνά σε εμάς τα 175 ευρώ έναντι λί-
γο πάνω από 121 ευρώ στους Ίβηρες. Μιλάμε για μια 
απόκλιση 45%.

Πού οφείλονται οι διαφορές
Στο ερώτημα πού οφείλονται αυτές οι διάφορες που 
παρατηρούνται όχι μόνο με την Πορτογαλία αλλά και 
με πολλές άλλες χώρες, κυρίως σε Κεντρική και Δυτι-
κή Ευρώπη, μια πρώτη απάντηση αφορά το ενεργειακό 
μας μείγμα, συγκεκριμένα τις μονάδες φυσικού αερί-
ου, κυρίως τις συμβατικές και όχι τις ευέλικτες, δηλαδή 
αυτές της τελευταίας τεχνολογίας. 

Τα τελευταία δύο χρόνια οι Πορτογάλοι διατηρούν 
σταθερά το μερίδιο του αερίου κάτω από το 25% και 
κατά μέσον όρο στο 14%, όταν σε εμάς κυμαίνεται σχε-
δόν στο 44%.
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Γιατί η αγορά ρεύματος
στην Ελλάδα παραμένει
από τις πιο ακριβές

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Έχουμε  
τη 18η θέση  

στις τιμές λιανικής,  αλλά την 7η πιο ακριβή  αγορά χονδρικής. Το φθηνό ρεύμα που χάνεται  στην πορεία του προς  τους καταναλωτές 
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Η ουσία ωστόσο της υπόθεσης βρίσκεται στη δεύ-
τερη εξήγηση. Σε μια μόνο χρονιά, το 2025, υπολογίζε-
ται ότι «πετάξαμε στα σκουπίδια» πάνω από 1,85 
Τεραβατώρα πράσινης ενέργειας, κατά τα 
2/3 από φωτοβολταϊκά. Η ενέργεια πα-
ρήχθη, δεν μπόρεσε να απορροφηθεί 
από το ελληνικό σύστημα και κατέ-
ληξε στα αζήτητα. Το αντίστοιχο 
νούμερο πέρυσι ήταν 899 GWh το 
2024. Εδώ η αύξηση είναι 108% 
μέσα σε έναν χρόνο.

Στην πραγματικότητα, αυτό 
που συμβαίνει είναι ότι όσες ΑΠΕ 
και να καταφέρουν να σηκώσουν 
τα ελληνικά δίκτυα, το φθηνό τους 
ρεύμα δεν θα φθάσει παρά σε μι-
κρό ποσοστό στον καταναλωτή, αν δεν 
βρούμε τρόπο να αποθηκεύουμε την περισ-
σή ενέργεια για να τη ρίχνουμε στο σύστημα τα 
βράδια, όταν οι τιμές είναι ακριβές.

Δεν έχουμε βάλει ούτε 1 Κιλοβάτ μπαταρίας
Τόσα χρόνια συζητάμε στην Ελλάδα για τις μπαταρίες και 
άλλες επενδύσεις αποθήκευσης, αλλά δεν έχουμε βάλει 
ούτε ένα Κιλοβάτ. Στον αντίποδα η Πορτογαλία προχώ-
ρησε πρόσφατα σε σημαντικές επενδύσεις αντλησιοτα-
μίευσης αυξάνοντας την αποθηκευτική της ισχύ στα 3,71 
GW, όταν η Ελλάδα έχει παραμείνει στάσιμη με υποπε-
νταπλάσια ισχύ αντλησιοταμίευσης (0,7 GW).

Οι υποδομές αυτές βοηθούν πρακτικά την Πορτο-
γαλία να αποθηκεύει τη φθηνή ενέργεια που παράγε-
ται από ΑΠΕ το μεσημέρι και να τη διοχετεύει το βρά-
δυ, στην αιχμή της ζήτησης, περιορίζοντας την ανάγκη 
χρήσης του ακριβού φυσικού αερίου.

Πίσω στις επενδύσεις
Εμείς αντίθετα, παρά την κουβέντα που γίνεται τα τε-
λευταία χρόνια για την αποθήκευση, δεν έχουμε ακόμη 
καταφέρει να ολοκληρώσουμε τις πρώτες επενδύσεις 
μπαταριών, κάτι που υπολογίζεται ότι θα συμβεί μέσα 
στο 2026. Οι καθυστερήσεις στον τομέα αυτό είναι πο-

λύ μεγάλες, οι διαγωνισμοί δεν «έτρεξαν» εγκαίρως 
και αντίστοιχα μεγάλες είναι και οι ευθύνες τόσο των 

τελευταίων ηγεσιών του υπουργείου Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας όσο και όλων των υπό-

λοιπων εμπλεκόμενων φορέων, διαχει-
ριστών, ρυθμιστών κοκ. Το πρόβλημα 

ωστόσο της τεράστιας ανισορρο-
πίας ανάμεσα στη σταθερή ζήτη-
ση και την αλματώδη αύξηση της 
παραγωγής ΑΠΕ -μέρος της μόνο 
μπορεί να εξαχθεί, καθώς οι δι-
εθνείς διασυνδέσεις έχουν πεπε-
ρασμένες αντοχές- είναι γνωστό 

εδώ και χρόνια.
Σε μια χώρα όπου η κατανάλω-

ση μετά βίας φτάνει τα 7-8 GW, πλην 
κάποιων ωρών του χρόνου που αγγίζει 

τα 10 GW, η εγκατεστημένη ισχύς των φω-
τοβολταϊκών αγγίζει πλέον τα 12 GW και όλων των 

ΑΠΕ τα 18 GW. Και ενώ το Εθνικό Σχέδιο για την Ενέρ-
γεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ) υπολογίζει τα εν λειτουργία 
έργα ΑΠΕ στα 24,7 GW το 2030, στελέχη της αγοράς 
προβλέπουν ότι η «πράσινη» ισχύς θα έχει φτάσει τα 
34 GW στο τέλος της δεκαετίας.

Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι η «πράσινη» παρα-
γωγή θα φτάσει το 2030 στις 75 TWh, αλλά η ζήτη-
ση για ηλεκτρική ενέργεια κατά το ίδιο διάστημα δεν 
θα υπερβαίνει τις 61 TWh. Στην ουσία, τα θηριώδη αυ-
τά νούμερα δείχνουν ότι τα «ψαλίδια» στην «πράσι-
νη» παραγωγή ολοένα και θα μεγαλώνουν και ο μόνος 
τρόπος για να περιοριστούν σε πιο λογικά επίπεδα εί-
ναι η ταχύτερη εγκατάσταση μπαταριών.

Γιατί το φθηνό ρεύμα 
δεν φτάνει στους καταναλωτές
Στο κάδρο των αιτιών για την ακριβή εγχώρια χρημα-
τιστηριακή αγορά θα πρέπει κάνεις να συνυπολογίσει 
και άλλους παράγοντες, όπως το γεγονός ότι βρισκό-
μαστε ως χώρα στην απόληξη του βαλκανικού διαδρό-
μου «Ουγγαρία-Ρουμανία-Βουλγαρία-Ελλάδα», όπου 
οι διασυνοριακές διασυνδέσεις αφενός δεν είναι πολ-

λές, αφετέρου ακόμη και στις υφιστάμενες δεν γίνεται 
πάντα η δέουσα χρήση, συν το γεγονός ότι τα υδροη-
λεκτρικά είναι λιγοστά, καθώς και ότι το ενεργειακό 
μας μείγμα είναι συγκεκριμένο. Δεν διαθέτει δηλαδή 
τις φθηνές πυρηνικές μονάδες κάποιων από τους γεί-
τονές μας.

Τούτων δοθέντων, η ελληνική αγορά ρεύματος πα-
ραμένει μια από τις ακριβότερες στην Ευρώπη, με τα 
ευρήματα της ανάλυσης του Green Tank να δείχνουν:

• Ακραίες αποκλίσεις εντός του 24ωρου. Η διαφορά 
μεταξύ της μέσης ελάχιστης χρηματιστηριακής τιμής 
στην ελληνική αγορά (12.00-13.00) και της μέσης μέ-
γιστης (20.00-21.00) στη διάρκεια του 24ώρου αυξή-
θηκε από €128/MWh το 2024 σε €143,4/MWh το 2025. 
Αύξηση 12%.

• Συμμετοχή των ΑΠΕ έναντι του φυσικού αερίου. Η 
παραπάνω διεύρυνση της «ψαλίδας» οφείλεται αφε-
νός στο ότι οι φθηνές ΑΠΕ αυξήθηκαν κατά μόλις 5,5% 
τους πρώτους 10 μήνες του 2025, αφετέρου στο ότι το 
ακριβό φυσικό αέριο αυξήθηκε περισσότερο (+12,6%), 
τροφοδοτώντας παράλληλα και εξαγωγές ηλεκτρικής 
ενέργειας.
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Στα «σκουπίδια»  
φέτος σχεδόν  

2 Τεραβατώρες  
πράσινης ενέργειας 

Μαζικές  
περικοπές, αλλά  ούτε 1 Κιλοβάτ μπαταρίας  στις επενδύσεις  αποθήκευσης - Τι δείχνει  

η σύγκριση  
της Ελλάδας  

με την Πορτογαλία



 

Η κύρωση της σύμβασης παραχώρησης της Εγνα-
τίας Οδού σηματοδοτεί την οριστική μετάβαση 
του μεγαλύτερου οδικού άξονα της Βόρειας Ελ-
λάδας σε ένα σταθερό 35ετές καθεστώς διαχεί-

ρισης.
Η κοινοπραξία ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ΑΕ με ποσοστό συμμε-

τοχής 75% και η EGIS PROJECTS SA με 25%, που είχαν 
ανακηρυχθεί προτιμητέος επενδυτής για την παραχώ-
ρηση του δικαιώματος χρήσης και εκμετάλλευσης του 
αυτοκινητοδρόμου της Εγνατίας Οδού και των τριών 
κάθετων οδικών αξόνων της, θα προχωρήσουν σε επεν-
δύσεις εκατοντάδων εκατομμυρίων για τη συντήρηση, 
την ασφάλεια και τον εκσυγχρονισμό του δικτύου που 
δεν θα μπορούσαν να προχωρήσουν με τον ίδιο ρυθμό 
μόνο με δημόσιους πόρους. 

Η επόμενη ημέρα διαμορφώνεται με σαφείς υποχρε-
ώσεις για την αναβάθμιση σηράγγων, για τη βελτίωση 
υποδομών και υπηρεσιών, αλλά και με εξασφαλισμένο 
τίμημα και μελλοντικές ροές για το Δημόσιο, στοιχείο 
που καθιστά την κύρωση κρίσιμο βήμα τόσο για την οδι-
κή ασφάλεια και τη διασύνδεση της Βόρειας Ελλάδας 
όσο και για την αξιοπιστία της χώρας στην ολοκλήρωση 
μεγάλων παραχωρήσεων.

Στο φυσικό αντικείμενο του έργου εμπίπτουν ο βα-
σικός αυτοκινητόδρομος της Εγνατίας Οδού, συνολικού 
μήκους 658 χλμ., ο κάθετος άξονας Σιάτιστα - Ιεροπηγή / 
Κρυσταλλοπηγή, ο κάθετος άξονας Θεσσαλονίκη - Σέρ-
ρες - Προμαχώνας, ο κάθετος άξονας Χαλάστρα - Εύζω-
νοι και οι παρόδιες εκτάσεις.

Χρίστος Δήμας: «Ξεκινά άμεσα
η συντήρηση σε 69 σήραγγες»
«Με την ολοκλήρωση της παραχώρησης της Εγνατίας 
Οδού ο αυτοκινητόδρομος εκσυγχρονίζεται και αναβαθ-
μίζεται και καθίσταται ασφαλής, καθώς ξεκινά άμεσα η 
συντήρηση σε 69 σήραγγες. Η Εγνατία Οδός θα είναι 
πλέον ένας άνετος αυτοκινητόδρομος, καθώς θα δια-
θέτει έως 16 Σταθμούς Εξυπηρέτησης Αυτοκινητιστών 
(ΣΕΑ) και 12 Σταθμούς Αναψυχής. Παράλληλα, το ελλη-
νικό Δημόσιο εισπράττει περίπου 1,3 δισ. ευρώ ,τα οποία 
θα μπουν στα ταμεία για την απομείωση του δημόσιου 
χρέους. Άρα έχουμε ασφαλέστερο αυτοκινητόδρομο, 
ασφαλέστερες μετακινήσεις και λιγότερο βάρος για τις 
επόμενες γενιές», ανέφερε ο υπουργός Υποδομών και 

Μεταφορών Χρίστος Δήμας με αφορμή την κύρωση της 
σύμβασης.  Στον πυρήνα του νομοσχεδίου αντανακλάται 
η μεταρρυθμιστική κυβερνητική στρατηγική στον τομέα 
των παραχωρήσεων που επιδιώκει όχι μόνο την αποδο-
τική διαχείριση και αναβάθμιση των εθνικών υποδομών, 
αλλά κυρίως τη διασφάλιση υπηρεσιών υψηλού επιπέ-
δου, σύμφωνα με τα σύγχρονα και διεθνή πρότυπα. Το 
νομοσχέδιο αποτελεί μια θεσμική επιλογή που ενισχύ-
ει την εθνική οικονομία, προάγει την ασφάλεια και λει-
τουργικότητα των υποδομών και αποτυπώνει στην πρά-
ξη μια προσέγγιση που δεν περιορίζεται στη διαχείριση 
του παρόντος, αλλά επενδύει με συνέπεια στο μέλλον.

Η Εγνατία Οδός είναι ένας δρόμος ο οποίος ολοκλη-
ρώθηκε στα τέλη της πρώτης δεκαετίας του αιώνα και 
από την κατασκευή πολλών τμημάτων της έχουν περά-
σει έως και 20 χρόνια. Πρόκειται για ένα έργο που ανα-
πτύχθηκε τμηματικά και ενσωμάτωσε υποδομές, οι οποί-
ες έχουν χτιστεί από τη δεκαετία του 1980. Είναι ένας 
γερασμένος δρόμος, που απαιτεί βαριά συντήρηση και 

σημαντικές επεμβάσεις. Αυτό δεν είναι θεωρητικό ζή-
τημα, καθώς αφορά την ασφάλεια των μετακινήσεων 
και το επίπεδο των υπηρεσιών που προσφέρει ο δρόμος. 
Είναι ένας δρόμος που εξυπηρετεί κυρίως μεταφορές 
εμπορευμάτων από το ένα άκρο της χώρας στο άλλο. 

Νίκος Ταχιάος: «Το Δημόσιο δεν μπορούσε 
να καλύψει την ετήσια συντήρηση»
«Μπορεί να τα καλύψει αυτά το Δημόσιο; Μπορεί να 
τα καλύψει η ίδια η Εγνατία Οδός; Ας μιλήσουμε χω-
ρίς ιδεολογικές παρωπίδες. Η ετήσια συντήρηση που 
απαιτεί η Εγνατία Οδός, στα 65 έως 70 εκατομμύρια 
ευρώ, δεν μπορεί να καλυφθεί από το Πρόγραμμα Δη-
μοσίων Επενδύσεων. Υπάρχει πλαφόν δαπανών, όπως 
υπάρχει σε όλα τα υπουργεία. Το έργο έπρεπε να το 
αναλάβει παραχωρησιούχος, ώστε να μπορούν να εξα-
σφαλιστούν τα επίπεδα ποιότητας και ασφάλειας που 
χρειάζεται ο δρόμος», σημείωσε ο υφυπουργός Υποδο-
μών Νίκος Ταχιάος.
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Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Τι σηματοδοτεί η κύρωση της σύμβασης 
για 35ετή παραχώρηση της Εγνατίας Οδού

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (75%) και EGIS PROJECTS SA (25%) προχωρούν  
σε επενδύσεις εκατοντάδων εκατομμυρίων για τη συντήρηση,  
την ασφάλεια και τον εκσυγχρονισμό του αυτοκινητόδρομου
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Το απότομο γύρισμα σε άνοδο των ευρωπαϊ-
κών αγορών ευνόησε και το ελληνικό χρημα-
τιστήριο, που από τις παρυφές των 2.090 μο-
νάδων του Γενικού Δείκτη εκτινάχθηκε πάνω 

από τις 2.100 με αγορές στα περισσότερα δεικτοβαρή 
blue chips. Ανοδικά κινήθηκαν και οι τρεις συστημικές 
τραπεζικές μετοχές (η μετοχή της Eurobank θα επιστρέ-
ψει σε διαπραγμάτευση τη Δευτέρα) αλλά και οι τρεις 
μη συστημικές (Credia, Κύπρου, Optima). Ανοδικά κινή-
θηκαν και μετοχές που είχαν σημαντικές επιχειρηματι-
κές κινήσεις και ανακοινώσεις αποτελεσμάτων όπως ο 
Τιτάνας και η AVAX. 

Η έναρξη της συνεδρίασης ήταν διερευνητική με 
μεικτές τάσεις στην υψηλή κεφαλαιοποίηση (τράπε-
ζες και μη τραπεζικά blue chips) και επιλεκτικό ενδιαφέ-
ρον για συγκεκριμένους τίτλους της μεσαίας κεφαλαι-
οποίησης που για διάφορους λόγους (πχ, τεχνολογικές, 
ενεργειακές κ.λπ.) έχουν ανοδικό momentum. Από τις 
12.00 και μετά παγιώθηκε το θετικό κλίμα σε περισσό-

τερες μετοχές από υψηλή και μεσαία κεφαλαιοποίησης 
και μετά τις 15.30 ώρα Ελλάδος ο Γενικός Δείκτης ξεπέ-
ρασε και τις 2.100 μονάδες φτάνοντας μέχρι τα υψηλά 
ημέρας στις 2.106 μονάδες, πέριξ των οποίων σταθερο-
ποιήθηκε μέχρι και το τέλος της συνεδρίασης.

Η πορεία της συνεδρίασης
Η λήξη της συνεδρίασης βρήκε τον Γενικό Δείκτη στις 
2.105,82 μονάδες με άνοδο 0,82%. Η αξία συναλλα-
γών έφτασε στα 193 εκατ. ευρώ και από τις μετοχές που 
συναλλάχθηκαν οι 71 διαμορφώθηκαν ανοδικά και οι 
50 πτωτικά. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης FTSE 
Large Cap μεταβλήθηκε κατά 0,87% και ο δείκτης με-
σαίας κεφαλαιοποίησης κατά 0,36%. Ο τραπεζικός κλα-
δικός δείκτης είχε άνοδο 1,27% με καλή τεχνική εικόνα 
και στις τρεις συστημικές και στις μικρότερες τραπεζι-
κές μετοχές. Μάλιστα η μετοχή της Credia αυξήθηκε πά-
νω από 4% εν αναμονή ανακοινώσεων μέχρι το τέλος 
του χρόνου για κάποιες εξαγορές όπως ανέφερε πρό-
σφατα η CEO κ. Βρεττού.

Από τα μη τραπεζικά blue chips ξεχώρισαν ο Τιτά-
νας λόγω της σημαντικής εξαγοράς στην Τουρκία και η 
Motor Oil που οδεύει από υψηλό σε υψηλό και προφα-
νέστατα ετοιμάζει κάποια κίνηση στην ενέργεια. 
Αξιοσημείωτη η ανατροπή της Metlen 
που πέρασε σε έντονα ανοδική πορεία 
αφού ενεργοποιήθηκαν οι αγορα-
στές και οι ειδικοί διαπραγματευ-

τές (market makers) κοντά στα 41 ευρώ και τελικά η με-
τοχή ξεπέρασε και πάλι τα 42 ευρώ. Σημαντική άνοδο 
είχε η μετοχή του AΔΜΗΕ ενόψει της επικείμενης μεγά-
λης αύξησης μετοχικού κεφαλαίου που προφανέστα-
τα θα πραγματοποιήσει στις αρχές του 2026 αλλά και 
του ενδιαφέροντος της Blackrock για κάποιο μειοψηφι-
κό πακέτο. Ανοδικά κινήθηκε και η μετοχή του ΔΑΑ που 
δείχνει εξαιρετικά αποτελέσματα. Χθες έκλεισε και το 
βιβλίο για το ομόλογο του Aktor με επιτυχία και σημα-
ντική υπερκάλυψη.

Νέες προσδοκίες για μείωση 
επιτοκίων από την ΕΚΤ
Η μείωση των αμερικανικών επιτοκίων χθες και οι δη-
λώσεις Πάουελ χαιρετίστηκαν από τις αμερικανικές 
χρηματιστηριακές αγορές ως πρόδρομος θετικών οικο-
νομικών εξελίξεων στις ΗΠΑ. Ταυτόχρονα υπήρχαν θε-
τικά αποτελέσματα μεγάλων ομίλων που υποστήριξαν 
την επενδυτική αισιοδοξία. Στην Ευρώπη δημιουργήθη-
καν ξανά προσδοκίες για μείωση επιτοκίων από την ΕΚΤ 
που κατά τα τελευταία δύο χρόνια έχει υιοθετήσει κοινή 
στάση με τη FED. Επίσης διαφαίνεται ότι οι μεγάλες οι-
κονομίες θα έχουν μια αξιοπρεπή οικονομική χρονιά το 

2026. Λίγο πριν τις 17.00 ώρα Ελλάδος ο γερμα-
νικός DAX αυξανόταν κατά 0,7% περίπου, 

ο γαλλικός CAC είχε άνοδο 0,75%, ο 
ιταλικός MIB αυξήθηκε κατά 0,77% 

και ο Eurostoxx 50 κατά 0,8%.
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Γράφει ο
Νίκος Σακελλαρίου 

& ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Επιταχυνόμενα 
ανοδική  

η πορεία του Γενικού Δείκτη, έφτασε  
στις 2.105,82  

μονάδες  
(0,82%) 

Η αλλαγή επενδυτικού κλίματος στην ΕΕ
ευνόησε και την ελληνική κεφαλαιαγορά



 

Ο ειδικός επί... κεφαλής!

Μεταμόσχευση Μαλλιών

Θεραπείες Τριχόπτωσης

P.R.P. (Αυτόλογη Θεραπεία Τριχόπτωσης)

Θεραπείες Soft Laser

Προϊόντα Περιποίησης Μαλλιών

kord.gr

ΧΑΛΑΝ∆ΡΙ          ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ          ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ          ΠΑΤΡΑ          ΛΑΡΙΣΑ          ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΧΑΛΑΝ∆ΡΙ 
Λεωφ. Κηφισίας 348 (Έναντι Νοσοκ. “ΥΓΕΙΑ”), 
152 33 Χαλάνδρι,  
Τ.: 210 68 28 888

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
Λεωφ. Συγγρού 203, 171 21 Ν. Σμύρνη, 
Τ.: 210 93 11 111
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Ε
άν γελάτε με τους διαλόγους που προκύπτουν στην 
Εξεταστική της Βουλής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, να μην 
έχετε τύψεις. Είναι για γέλια. Κυρίως είναι για γέ-
λια, διότι είναι αδύνατον να πιστέψει κανείς ότι σε μια 

ευνομούμενη ευρωπαϊκή χώρα του 2025 -και σε λίγο 2026- 
συμβαίνουν τέτοια πράγματα. 

Ότι καταθέτει, ας πούμε, ένας τύπος που ερευνάται από χί-
λιες μεριές κι έχει και ένα σωρό «επισυνδέσεις» στο ενεργη-
τικό του με απίθανους και άκρως επιβαρυντικούς διαλόγους, 
και το βασικό που έχει να πει είναι ότι «στην Κρήτη δεν με φω-
νάζουν Φραπέ, αλλά Τζιτζή».

Δεν είναι καν κωμωδία. Είναι σαν σενάριο από βιντεοκασέτα 
της δεκαετίας του ’80· εκείνες με τα τόσο κακογραμμένα σε-
νάρια και διάλογους που σε έκαναν να γελάς με τη γελοιότη-
τα του πράγματος. 

Κι όμως, η χώρα κάθεται αναπαυτικά και παρακολουθεί τους 
Έλληνες βουλευτές να ρωτάνε τον κύριο Φραπέ ή Τζιτζή 
ποιον θέλει να «μπιπ» και μετά να σκοτώσει, ποιοι τον κάλυ-
πταν και σε τι, τι σχέσεις έχει με όλους εκείνους τους οποίους 
αναφέρει αφειδώς στα τηλεφωνήματά του και διάφορα άλλα 
πράγματα, όσο εκείνος, με υφάρα εκατό καρδιναλίων, τους 
σνομπάρει και «επικαλείται το δικαίωμα της σιωπής». 

Ο κύριος Φραπές ή Τζιτζής κούνησε εκνευρισμένος το δά-
χτυλο στη Μιλένα Αποστολάκη, όταν οι ερωτήσεις της τον 
ενοχλούσαν, διέψευσε συνομιλίες του που έχουν καταγρα-
φεί από τις επισυνδέσεις, τσαντίστηκε όταν ρωτήθηκε για 
τις πολιτικές του πεποιθήσεις (τις οποίες ο ίδιος έχει διατυ-
μπανίσει σε συνεντεύξεις του) και γενικά ήταν πολύ θυμω-
μένος που τον ξεβολέψαμε από τις πολλές και πολύ προ-
σοδοφόρες δουλειές του και τον φέραμε να καταθέσει στη 
Βουλή των Ελλήνων για ένα σκάνδαλο εκατοντάδων εκα-
τομμυρίων. 

Το γεγονός ότι ζει σε μια χώρα όπου το σύστημα του επιτρέ-
πει (ακόμη) να εμπαίζει τους πάντες και να ευτελίζει τους 
Έλληνες βουλευτές με αυτόν τον τρόπο τού είναι αδιάφο-
ρο. Εξίσου αδιάφορο του είναι ότι θα μπορούσε να βρίσκε-
ται όχι στη Βουλή αλλά στον εισαγγελέα, όπου και πιθανώς 
θα καταλήξει. 

Η υπομονή όσων τον εξέτασαν είναι αξιοθαύμαστη. Η δική 
μας ακόμη περισσότερο. Τίποτε από τα δύο, όμως, δεν υπερ-
βαίνει την αμετροέπεια ενός ανθρώπου που από τη μια επι-
καλείται στις συνομιλίες του τα πλέον υψηλόβαθμα πρόσωπα 
στη χώρα (άρα γνωρίζει εξαιρετικά καλά το σύστημα εξου-
σίας και πώς αυτό λειτουργεί) και από την άλλη εμφανίζεται 
και μιλάει στη Βουλή σαν να έχει πάει στο καφενείο του χω-
ριού του.

Είναι άγνωστο για πόσο ακόμη θα συνεχιστεί αυτό το σόου με 
τα εκατοντάδες κερδισμένα Τζόκερ και τα «δικαιώματα της 
σιωπής». Το βέβαιο είναι ότι κάποια στιγμή όλα θα αποκα-
λυφθούν, διότι άπαξ και άνοιξε αυτός ο δρόμος, δύσκολα θα 
κλείσει ξανά. Ο κύριος Φραπές ή Τζιτζής, ο οποίος είπε με «ιε-
ρή αγανάκτηση» στους Έλληνες βουλευτές ότι «κάποιος άλ-
λος μιλούσε στο κινητό του και όχι ο ίδιος», θα αναγκαστεί να 
πει την αλήθεια. 

Στο μεταξύ, όλοι εμείς, που αν κάναμε το ένα εκατομμυριο-
στό από όλα αυτά θα ήμασταν στο πιο βαθύ μπουντρούμι, 
παρακολουθούμε τη φαρσοκωμωδία των εκατομμυρίων σαν 
να βλέπουμε σίριαλ. Μέχρι τα γέλια να αντικατασταθούν από 
την αγανάκτηση. 

Σαν κακογραμμένη κωμωδία



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202530
ΑΡΘΡΟ

του Σταύρου Παπασωτηρίου 

Το Δημογραφικό είναι χωρίς αμφιβολία το μεγαλύτερο 
και πιο επείγον πρόβλημα που αντιμετωπίζει η χώρα 
μας. Αυτή τη φθίνουσα πληθυσμιακή διάσταση έρχεται 
να αντιμετωπίσει το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για το Δη-
μογραφικό και τα φορολογικά μέτρα υπέρ της ελληνικής 
οικογένειας που υπερψήφισε πρόσφατα η Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα της ΝΔ.
Μαζί όμως με τα συνολικά δημογραφικά δεδομένα θα 
πρέπει παράλληλα να βελτιώσουμε και την κατανομή 
του πληθυσμού μεταξύ μεγάλων αστικών κέντρων και 
περιφέρειας. Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά απομακρυσμένες 
και παραμεθόριες περιοχές όπως η Φλώρινα. Κάτι τέ-
τοιο μπορεί να επιτευχθεί με την εφαρμογή μιας συνε-
κτικής πολιτικής επανακατοίκησης και την παροχή 
συγκεκριμένων κινήτρων σε οικογένειες από το κράτος.
Προφανώς οι λόγοι δεν είναι μόνο εθνικοί. Είναι άλλω-
στε διαπιστωμένη εδώ και χρόνια η ανισοκατανομή του 
πληθυσμού της χώρας μας, που οδήγησε στην ερήμωση 
πολλών αγροτικών περιοχών και στην υπερσυγκέντρω-
ση μονίμων κατοίκων, ιδιαίτερα στα μεγάλα αστικά κέ-
ντρα.
Σημάδια αυτής της ανισορροπίας είναι η στεγαστική κρί-
ση που πλήττει πολλές πόλεις, όπου πλέον το κτιριακό 
απόθεμά τους δεν επαρκεί, η υπέρβαση της φέρουσας 
ικανότητας πλήθους τουριστικών προορισμών με τις 
κρατικές/δημοτικές υποδομές εμφανώς να μην είναι σε 
θέση να εξυπηρετήσουν τόσο τους φιλοξενούμενους 
όσο και τους μονίμους κατοίκους τους κοκ.
Οι παραπάνω συνθήκες οδηγούν όχι μόνο σε υποβάθ-
μιση της ποιότητας ζωής πολλών πολιτών αλλά και σε 
κοινωνικοοικονομικά αδιέξοδα λόγω της έλλειψης θέ-
σεων εργασίας και προοπτικών, ιδιαίτερα για τις νέες 
οικογένειες.
Η λύση σε αυτά τα προβλήματα μπορεί να δοθεί με την 
αναζωογόνηση της περιφέρειας και ιδιαίτερα των αγρο-
τικών-απομακρυσμένων περιοχών της πατρίδας μας, 
προσφέροντας κίνητρα επανακατοίκησής τους. Στην κα-
τεύθυνση αυτή η κυβέρνηση της ΝΔ έχει ήδη ξεκινήσει 
με την υιοθέτηση ειδικών οικονομικών κινήτρων όπως:
• η χορήγηση επιδόματος εγκατάστασης οικογε-
νειών (εφάπαξ μέχρι 10.000 ευρώ) σε όσους επιλέγουν 
να μετοικήσουν στον Βόρειο Έβρο, 
• η μείωση κατά 50% του ΕΝΦΙΑ το 2026 και η πλή-
ρης κατάργησή του το 2027 για όλες τις κύριες κατοι-
κίες σε οικισμούς κάτω των 1.500 κατοίκων, ένα μέτρο 
το οποίο αφορά δεκάδες χιλιάδες πολίτες που ζουν σε 
σχεδόν 13.000 οικισμούς στην ελληνική περιφέρεια.

Αυτή η εξαιρετικά σημαντική πρωτοβουλία της ΝΔ μπο-
ρεί να συνεχιστεί με την:

• Επέκταση του επιδόματος εγκατάστασης σε όλη 
την παραμεθόριο.
• Δημιουργία ειδικού προγράμματος κοινωνικής 
κατοικίας σε απομακρυσμένες περιοχές για την 
προσέλκυση οικογενειών και επαναφορά του μέτρου 
επιδότησης αγοράς μόνιμης κατοικίας από δημό-
σιους υπάλληλους που επιλέγουν να μετατεθούν εκεί.

• Αύξηση του επιδόματος ορεινών και μειονεκτι-
κών περιοχών με ταυτόχρονη διεύρυνση των δικαιού-
χων και επέκταση του επιδόματος παραμεθορίου, με 
αύξηση του χορηγούμενου μηνιαίου ποσού και κοινές 
προϋποθέσεις σε όλους τους ακριτικούς νομούς, για 
τους δημόσιους λειτουργούς που υπηρετούν εκεί. 

• Άρση της αίσθησης απομόνωσης με τη δημιουρ-
γία νέων υποδομών πρόσβασης στο Διαδίκτυο υψη-
λής ταχύτητας, μεγάλα συγκοινωνιακά έργα αλλά 
και ενίσχυση των δημόσιων υπηρεσιών Υγείας και 
Στήριξης Οικογενειών, ιδιαίτερα σε απομακρυσμένες 
περιοχές.

• Παροχή κινήτρων σε νέους ανθρώπους να μεγα-
λώσουν παιδιά στην περιφέρεια με την κατά προτε-
ραιότητα ίδρυση καινοτόμων εκπαιδευτικών μονάδων, 
σύμφωνα με το νέο πρότυπο των Δημόσιων Ωνάσειων 
Σχολείων.

• Ειδική χρηματοδότηση μέσω αναθεώρησης του 
ΕΣΠΑ και του Αναπτυξιακού Νόμου για τη στήριξη 
του τουρισμού, της πρωτογενούς παραγωγής, της δα-
σοκομίας, της εγκατάστασης ψηφιακών νομάδων και 
νέων επιχειρήσεων στην περιφέρεια.

• Ευρύτατο πρόγραμμα αναδασμού της αγροτικής 
γης που ανήκει στο κράτος προκειμένου να αξιοποι-
ηθεί από νέους μονίμους κατοίκους και συνεταιρισμούς.

• Ενθάρρυνση με φορολογικά κίνητρα της απόκτη-
σης 2ης κατοικίας σε απομακρυσμένες περιοχές.

• Ενίσχυση του εναλλακτικού τουρισμού (αγροτου-
ρισμός, ορεινός τουρισμός, οινοτουρισμός, οικοτουρι-
σμός κοκ) με εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους.

Η μεγαλύτερη όμως αλλαγή που χρειαζόμαστε είναι στη 
νοοτροπία που λέει ότι στις απομακρυσμένες και παρα-
μεθόριες περιοχές τελειώνει η Ελλάδα. Μόλις ενσωμα-
τώσουμε στη σκέψη μας ότι στην πραγματικότητα από 
εκεί αρχίζει η πατρίδα μας, θα μπορέσουμε να εφαρμό-
σουμε μια συνεκτική πολιτική επανακατοίκησης της 
ακριτικής περιφέρειας. 

Δημογραφικό και κίνητρα επανακατοίκησης 
απομακρυσμένων περιοχών

Βουλευτής 
Φλώρινας, 
εκπρόσωπος 
Κοινωνικών 
Υποθέσεων 
της ΚΟ της ΝΔ
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η 10η Δεκεμβρίου δεν αποτελεί απλώς μια μέρα 
σημειωμένη στο ημερολόγιο αλλά μια παγκόσμια 
υπενθύμιση ότι κάθε άνθρωπος, ανεξαρτήτως 
καταγωγής, φύλου, θρησκείας, κοινωνικής τάξης, 
πολιτικών πεποιθήσεων ή άλλων χαρακτηριστικών, 
διαθέτει εγγενή και απαραβίαστα δικαιώματα. 
Είναι η μέρα που η διεθνής κοινότητα γιορτάζει 
την Παγκόσμια Διακήρυξη των Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων, ένα ισ τορικό κε ίμενο που 
υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ στις 
10 Δεκεμβρίου 1948 και έκτοτε αποτέλεσε θεμέλιο 
για την παγκόσμια πορεία προς την αξιοπρέπεια, 
την ελευθερία και την ισότητα όλων.

Η μέρα των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων λειτουργεί 
ως παγκόσμιος φάρος που υπενθυμίζει όχι μόνο 
τα επιτεύγματα της ανθρωπότητας στον τομέα 
των δικαιωμάτων αλλά και τις δοκιμασίες που 
εξακολουθούν να υπάρχουν σε κάθε γωνιά 
του κόσμου. Είναι μια ευκαιρία για ενημέρωση, 
εκπαίδευση αλλά και δράση για την προώθηση της 
προστασίας των δικαιωμάτων όλων ανεξαιρέτως.

Η Παγκόσμια Διακήρυξη περιλαμβάνει ένα 
ευρύ φάσμα θεμελιωδών δικαιωμάτων, όπως 
το δικαίωμα στη ζωή, στην ελευθερία και στην 
ασφάλεια, την απαγόρευση των βασανιστηρίων και 
της απάνθρωπης ή εξευτελιστικής μεταχείρισης, 
την ισότητα ενώπιον του νόμου, την προστασία 
από αυθαίρετη κράτηση, το δικαίωμα σε δίκαιη 
δίκη, καθώς και την ελευθερία της έκφρασης, της 
σκέψης, της συνείδησης και της θρησκείας. Αν 
και η Διακήρυξη δεν έχει, αυστηρά ομιλώντας, 
νομικά δεσμευτικό χαρακτήρα, έχει επηρεάσει 
βαθιά τη διαμόρφωση διεθνών συνθηκών και 
εθνικών νομοθεσιών, καθώς και την ανάπτυξη 
μηχανισμών επιτήρησης και προάσπισης των 
ανθρώπινων δικαιωμάτων. Η ηθική της δύναμη και 
η παγκόσμια απήχησή της την έχουν καταστήσει 

σημείο αναφοράς για κάθε συζήτηση γύρω από την 
ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

Στον σημερινό κόσμο, όπου νέες προκλήσεις 
αναδύονται συνεχώς, όπως πόλεμοι, κοινωνικές και 
οικονομικές ανισότητες, διώξεις, περιβαλλοντικές 
κρίσεις, μαζικές μετακινήσεις πληθυσμών, η 
σημασία της Ημέρας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
γίνεται ακόμη πιο επιτακτική. Παρά την πρόοδο, 
σε πολλές περιοχές θεμελιώδη δικαιώματα 
συνεχίζουν να παραβιάζονται - δικαιώματα 
μειονοτήτων, παιδιών, προσφύγων, εργαζομένων 
ή ατόμων με αναπηρίες συχνά δεν προστατεύονται 
επαρκώς. Οι πραγματικότητες αυτές υπενθυμίζουν 
ότι η προστασία των δικαιωμάτων δεν είναι 
δεδομένη αλλά απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση.

Ο εορτασμός της Ημέρας δεν πρέπει να 
περιορίζεται σε συμβολικές αναρτήσεις ή επίσημες 
δηλώσεις. Απαιτεί ενεργό συμμετοχή πολιτών, 
οργανώσεων και κρατών. Είναι μια πρόσκληση να 
αναρωτηθούμε τι έχουμε επιτύχει, ποια είναι τα 
επόμενα βήματα και ποιοι άνθρωποι εξακολουθούν 
να μένουν στο περιθώριο. Να στηρίξουμε όσους 
αγωνίζονται για τα δικαιώματά τους και να 
ενισχύσουμε τις φωνές που ζητούν δικαιοσύνη, 
ισότητα και σεβασμό. Όπως τονίζουμε πάντα, τα 
δικαιώματα δεν αποτελούν προνόμια για λίγους 
αλλά είναι εγγυημένα για όλους και απαιτούν 
συνεχή υπεράσπιση. Το μήνυμα είναι σαφές και 
διαχρονικό: κάθε μέρα πρέπει να είναι Ημέρα 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Η 10η Δεκεμβρίου 
λειτουργεί ως υπενθύμιση, όμως οι αξίες της 
ισότητας, της ελευθερίας και της αξιοπρέπειας 
οφείλουν να καθοδηγούν την καθημερινότητά 
μας μέσα από τον σεβασμό, την αλληλεγγύη, την 
ενσυναίσθηση και την υπεύθυνη δράση. Μόνο έτσι 
η Διακήρυξη θα πάψει να είναι απλώς ένα ιστορικό 
κείμενο και θα γίνει πραγματικότητα για όλους.

Γιατί κάθε μέρα πρέπει να είναι Ημέρα 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας

ΑΡΘΡΟ



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 12 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202532
ΑΡΘΡΟ

του Παναγιώτη Κόνσουλα

Η υπόθεση ενός οφειλέτη και ενός μεγάλου servicer το καλοκαί-
ρι του 2025 ανοίγει ένα κρίσιμο ζήτημα για τον τρόπο λειτουργίας 
του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών επιχειρήσεων 
στην Ελλάδα: κατά πόσο ο μηχανισμός αποτελεί πραγματικό ερ-
γαλείο αναδιάρθρωσης ή μια διαδικασία χωρίς ουσιαστικές εγγυ-
ήσεις για τον οφειλέτη.

Η στιχομυθία είναι αποκαλυπτική. Ο οφειλέτης προτείνει την προ-
σφυγή στον εξωδικαστικό, όπως προβλέπει ο νόμος, προκειμένου 
να διερευνηθεί βιώσιμη λύση χωρίς δικαστικές αντιπαραθέσεις. 

Ο servicer, όμως, απαντά ότι στο τμήμα corporate «δεν γίνονται δε-
κτές οι προτάσεις του εξωδικαστικού», επειδή οι επενδυτές απαι-
τούν εξόφληση σε 3-5 χρόνια ενώ ο αλγόριθμος του μηχανισμού 
παράγει ρυθμίσεις σημαντικά μεγαλύτερης διάρκειας. Με άλ-
λα λόγια, ο νόμος προσφέρει μια πιθανή λύση 10-15 ετών, αλλά 
ο servicer αξιώνει εξόφληση σε 3-5, ανεξαρτήτως βιωσιμότητας.

Η επισήμανση ότι η αποδοχή των προτάσεων του αλγορίθμου εί-
ναι προαιρετική για τους πιστωτές επιβεβαιώνει την ασυμμετρία 
ισχύος: οι servicers δεσμεύουν στην πράξη το πλαίσιο, όχι ο νόμος. 

Η ίδια η Έκθεση Προόδου της ΓΓΧΤΔΙΧ τον Ιούλιο του 2025 εμφα-
νίζει υψηλά ποσοστά αποδοχής προτάσεων. Ωστόσο, σε υποσημεί-
ωση διευκρινίζεται ότι αυτά αφορούν οφειλές έως 250.000 ευρώ. 
Για τις μεγαλύτερες οφειλές, εκεί όπου παίζεται το πραγματικό παι-
χνίδι των επιχειρήσεων, δεν δημοσιεύονται στοιχεία. Η σιωπή αυ-
τή, εύλογα, δεν είναι τυχαία.

Το θεσμικό παράδοξο κορυφώνεται όταν ο οφειλέτης ζητά αντί-

γραφο της πρότασης που παρήγαγε ο αλγόριθμος, προκειμένου να 
προσφύγει δικαστικά και να εξεταστεί αν η άρνηση του servicer 
είναι καταχρηστική. Η ΓΓΧΤΔΙΧ αρνείται, επικαλούμενη υπουργι-
κή απόφαση, η οποία απαγορεύει την κοινοποίηση της πρότασης 
στον οφειλέτη -αλλά την επιτρέπει στους πιστωτές. Πρόκειται για 
μια εντυπωσιακή ανατροπή βασικών αρχών του δικαίου: ο οφει-
λέτης δεν δικαιούται να γνωρίζει την πρόταση ρύθμισης των δι-
κών του χρεών.

Ακόμη πιο ενδιαφέρουσα είναι η αιτιολόγηση της διοίκησης προς 
τη Βουλή: αν ο οφειλέτης λάμβανε το έγγραφο, «θα υπήρχε συσ-
σώρευση προσφυγών στα δικαστήρια». Δηλαδή, η διοίκηση παρα-
δέχεται ότι επέβαλε το απόρρητο όχι για να προστατεύσει το δημό-
σιο συμφέρον ή τα προσωπικά δεδομένα, αλλά για να αποτρέψει 
τον έλεγχο της δικαιοσύνης επί της συμπεριφοράς των πιστωτών.

Το γεγονός ότι αυτό δεν προβλέπεται στον νόμο, ούτε εξουσιοδο-
τείται ρητά από τη Βουλή, αλλά τέθηκε μονομερώς με υπουργι-
κή απόφαση, δημιουργεί μείζον ζήτημα θεσμικής νομιμότητας. Η 
εκτελεστική εξουσία, στην πράξη, περιορίζει τα δικονομικά δικαι-
ώματα του οφειλέτη προς όφελος μιας ιδιωτικής αγοράς διαχείρι-
σης χρέους.

Η κυβέρνηση προωθεί τον εξωδικαστικό ως εργαλείο οριστικών 
λύσεων και δεύτερης ευκαιρίας. Όμως, εάν ο πυρήνας της διαδικα-
σίας -η ίδια η πρόταση του αλγορίθμου- παραμένει μυστική από τον 
άμεσα ενδιαφερόμενο, τότε το σύστημα γίνεται αδιαφανές και μο-
νομερές. Σε ένα τοπίο όπου το ιδιωτικό χρέος συνεχίζει να αποτε-
λεί στρατηγικό ζήτημα για την οικονομία, η διαφάνεια και η ισοτιμία 
δεν πρέπει να αποτελούνται μόνο από τεχνικές λεπτομέρειες, αλλά 
το βασικότερο, από προϋποθέσεις εμπιστοσύνης.

του Τηλέμαχου Κουντούρη

Το παιδί είναι μικρό, ευάλωτο, συχνά χωρίς ισχυρή φωνή· για αυ-
τό και μπορεί εύκολα να καταστεί θύμα ποικίλων καταστάσεων. Για 
τον λόγο αυτό, η ανάδειξη και η κατοχύρωση των δικαιωμάτων του 
αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση για την προστασία και την ευη-
μερία του. Τα δικαιώματα δεν είναι απλώς θεωρητικές διακηρύξεις· 
οφείλουν να λειτουργούν ως πρακτικά εργαλεία ασφάλειας, φρο-
ντίδας και σεβασμού της παιδικής προσωπικότητας.

Τι συμβαίνει, όμως, όταν τα δικαιώματα υπερπροβάλλονται, ενώ οι 
υποχρεώσεις σιωπούν;

Τότε οι μαθητές διαμορφώνονται μέσα σε ένα στρεβλό παιδαγω-
γικό πλαίσιο, το οποίο τους οδηγεί σταδιακά στην αποποίηση κάθε 
μορφής ευθύνης, στην έλλειψη σεβασμού προς τους συμμαθητές, 
τους εκπαιδευτικούς και τον συνάνθρωπο γενικότερα.

Ωστόσο, τα δικαιώματα είναι αδιαχώριστα από τις υποχρεώσεις. Ο 

προβολέας της γονικής και παιδαγωγικής ευθύνης οφείλει να φω-
τίζει ταυτόχρονα και τις δύο πλευρές. Σήμερα παρατηρείται μια σα-
φής μετατόπιση: τα δικαιώματα υπερτονίζονται, ενώ οι υποχρεώ-
σεις αποσιωπώνται. Το μήνυμα που τελικά εμπεδώνεται είναι ότι ο 
μαθητής «δικαιούται τα πάντα», χωρίς να χρειάζεται να συμβάλλει 
ο ίδιος στη διαμόρφωση ενός υγιούς, συνεργατικού και ασφαλούς 
σχολικού περιβάλλοντος.

Έτσι, έχουμε οδηγηθεί σταδιακά σε μια εποχή «δικαιωματισμού», 
όπου κάθε σύσταση, παιδαγωγική παρατήρηση ή φυσική συνέπεια 
εκλαμβάνονται ως αυταρχική πρακτική. Όμως, όταν μιλούμε για 
τη διαμόρφωση υπεύθυνων, αυτόνομων και ώριμων πολιτών, δεν 
αρκεί η μονομερής ανάδειξη των δικαιωμάτων τους. Απαιτείται, με 
την ίδια έμφαση, η καλλιέργεια της συνείδησης των υποχρεώσε-
ών τους.

Εκεί βρίσκεται η ουσία της αγωγής του πολίτη· εκεί θεμελιώνεται 
ο χαρακτήρας.

Το θεσμικό παράδοξο του εξωδικαστικού μηχανισμού 
ρύθμισης οφειλών, όταν ο οφειλέτης δεν δικαιούται 
να γνωρίζει την πρόταση ρύθμισης του αλγόριθμου

Δικαιώματα χωρίς υποχρεώσεις;  
Ένα παιδαγωγικό αδιέξοδο

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας 

Πρόεδρος της Πανελλήνιας 
Επιστημονικής Ένωσης 
Διευθυντών/ντριών  
Σχολικών Μονάδων 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης
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του π. Ηλία Μάκου

Οι Έλληνες αγρότες (γεωργοί και 
κτηνοτρόφοι) -μιλάμε για τους πραγματικούς 
αγρότες που μοχθούν και κοπιάζουν και 
όχι τους «μαϊμού» αγρότες που, μάλιστα, 
απολαμβάνουν παχυλές επιδοτήσεις- 
ξεσηκώθηκαν. Πλέον, δεν μπορούν να 
επιβιώσουν. Και αυτό δεν είναι ισχυρισμός, 
αλλά η ωμή πραγματικότητα.
Πέφτουν θύματα διαχρονικά του κράτους, των 
μεσαζόντων, των οικονομικών συμφερόντων 
άλλων χωρών που διακινούν τα δικά τους 
προϊόντα σε βάρος των ντόπιων, αλλά ενίοτε 
και των δικών τους επιλογών, όπως και των 
φυσικών φαινομένων, αλλά και των ασθενειών 
στα προϊόντα και στα ζώα τους.
Όμως ανεξάρτητα από τις αιτίες το 
γεγονός είναι ότι πλέον υποφέρουν κι έχουν 
φτάσει στην εξαθλίωση και δεν μπορούν 
να αντεπεξέλθουν. Όλο και μειώνονται 
οι καλλιέργειες και οι κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις, όλο και ερημώνει η ύπαιθρος, 
αφού οι νέοι, μπροστά στις αδυσώπητες 
δυσκολίες και δυσχέρειες, εγκαταλείπουν 
το αγροτικό επάγγελμα των γονέων και των 
παππούδων τους. Και είτε ξενιτεύονται είτε 
φυτοζωούν σε διάφορες μη μόνιμες δουλειές.
Και αυτό είναι τραγικό για τη χώρα. Η 
τραγικότητα προκύπτει από το γεγονός ότι η 
γεωργική ανάπτυξη έχει παύσει να θεωρείται, 
στην πράξη, μεγάλης σημασίας παράγοντας 
στην εθνική ευημερία. 
Φαίνεται πως ξεχνάμε ότι ο αγροτικός τομέας 
δίνει τα αναγκαιότατα για την τροφή του 
ανθρώπου είδη και δεν τον ευνοούμε να 
«ορθοποδήσει» στη χώρα αυτή.
Φαίνεται πως ξεχνάμε ότι τροφοδοτεί τους 
λοιπούς κλάδους της εθνικής οικονομίας 
(εμπόριο, βιομηχανία, μεταφορές κ.λπ.).
Φαίνεται πως ξεχνάμε ότι δεσμεύει ανθρώπους 
σε μόνιμους κατοίκους χωριών, όπου ζουν με 
απλότητα ηθών, φιλοπατρία και φιλογένεια.
Φαίνεται πως ξεχνάμε ότι η γεωργία είναι η 

βάση της ζωής κάθε λαού. Τα οργανωμένα 
κράτη εφαρμόζουν ευρεία γεωργική πολιτική 
και παίρνουν πολλά μέτρα για την ευημερία 
της γεωργικής οικονομίας.
Ο αγρότης είναι σημαντικός παράγοντας κάθε 
χώρας, πολύ περισσότερο της δικής μας, που 
είναι κατεξοχήν χώρα γεωργοκτηνοτροφική.
Μόνος εναντίον όλων των στοιχείων της 
φύσης, με ήλιο ή με βροχή, με κρύο ή με αέρα, 
έκθετος και απροστάτευτος στις πεδιάδες 
ή τις πλαγιές, σαν τα προϊόντα του, δίνει 
καθημερινή μάχη, ούτε και να αρρωστήσει δεν 
του επιτρέπεται. 
Και αν έρθουν άσχημες χρονιές και υπάρχουν 
καταστροφές, αυτός πάλι, με στερήσεις του 
ιδίου και της οικογένειάς του, θα ξεκινήσει 
από την αρχή, με πείσμα και καρτερικότητα, 
με υπομονή και προσδοκία.
Μόνο που τώρα εξαντλήθηκε η υπομονή 
των αγροτών και εξέλιπε η προσδοκία. 
Φανταστείτε ποια θα είναι η όψη της 
υπαίθρου, αν και οι λίγοι, συγκριτικά με 
προηγούμενες δεκαετίες, αγρότες που έχουν 
απομείνει την εγκαταλείψουν και αυτοί. Μια 
απέραντη χέρσα γη και αγριόχορτα παντού 
φυτρωμένα.
Η Πολιτεία, λοιπόν, καιρός είναι να στρέψει 
την προσοχή της από την πρωτεύουσα και τα 
αστικά κέντρα προς την επαρχία, να δώσει 
ζωή στη φθίνουσα αγροτική τάξη και να 
αναζωογονήσει το ελληνικό χωριό.
Αλλά και εμείς να εκτιμάμε τη δουλειά 
αυτών των ανθρώπων και να τους βοηθάμε 
αγοράζοντας τα προϊόντα τους που 
πολλές φορές τα παραβλέπουμε για χάρη 
εισαγόμενων αμφίβολης ποιότητας. Έστω κι 
αν είναι λίγο ακριβότερα, όχι με ευθύνη των 
παραγωγών, που τα πουλούν πολύ φθηνά 
στους εμπόρους, οι οποίοι διαμορφώνουν την 
τελική τιμή στην αγορά.
Όποιος υποστηρίζει τον αγρότη της χώρας 
του, υποστηρίζει την ίδια τη χώρα του.

Όποιος υποστηρίζει τον αγρότη,  
υποστηρίζει τον τόπο του
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του Κων/νου Σ. Μαργαρίτη

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε μια ολοκληρωμένη 
δέσμη μέτρων για την άρση των φραγμών και την πλήρη 
αξιοποίηση του δυναμικού της ενιαίας αγοράς χρημα-
τοπιστωτικών υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ). 

Η δέσμη αυτή αποτελεί κεντρική συνιστώσα της στρατηγικής 
για την Ένωση Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων (SIU) και 
αποσκοπεί στη δημιουργία ενός πιο ολοκληρωμένου, αποδο-
τικού και ανταγωνιστικού χρηματοπιστωτικού συστήματος 
που θα παρέχει στους πολίτες της ΕΕ περισσότερες επι-
λογές για να αυξήσουν τον πλούτο τους και θα στηρίζει 
τις επιχειρήσεις όσον αφορά την πρόσβασή τους σε χρημα-
τοδότηση.

Η αύξηση της ολοκλήρωσης των κεφαλαιαγορών είναι 
αναγκαία για να αυξηθεί η οικονομική δύναμη της ΕΕ 
και για να υλοποιηθούν στρατηγικές προτεραιότητες όπως η 
ανταγωνιστικότητα, η ψηφιακή και η πράσινη μετάβα-
ση, η άμυνα και η ασφάλεια. 

Η βαθύτερη ολοκλήρωση των χρηματοπιστωτικών αγο-
ρών δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά ένα μέσο για τη δημιουργία 
μιας ενιαίας αγοράς χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών που θα 
είναι κάτι περισσότερο από το άθροισμα των εθνικών τμημά-
των που την αποτελούν. 

Η απλούστευση της πρόσβασης στις κεφαλαιαγορές 
μειώνει το κόστος και τις καθιστά πιο ελκυστικές για τους 
επενδυτές και τις επιχειρήσεις σε όλα τα κράτη-μέλη, ανε-
ξάρτητα από το μέγεθός τους.

Παρά την πρόσφατη πρόοδο, οι χρηματοπιστωτικές αγορές 
της ΕΕ παραμένουν σημαντικά κατακερματισμένες, μι-
κρές και μη ανταγωνιστικές, χωρίς δυνατότητες για οικονομί-
ες κλίμακας και βελτίωση των αποδόσεών τους. 

Το 2024 η αξία των χρηματιστηρίων ανήλθε στο 73% 
του ΑΕΠ της ΕΕ, έναντι 270% στις ΗΠΑ. 

Τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα εξακολουθούν να υπό-
κεινται σε διάφορες απαιτήσεις και πρακτικές μεταξύ των 
κρατών-μελών, γεγονός που εμποδίζει τις διασυνοριακές συ-
ναλλαγές και περιορίζει τις ευκαιρίες τόσο για τους πολίτες 
όσο και για τις επιχειρήσεις, επηρεάζοντας αρνητικά την 
οικονομία και την ανταγωνιστικότητα της ΕΕ.

Η σημερινή δέσμη μέτρων, που έρχεται εννέα μόλις μήνες από 
την ανακοίνωσή της στη στρατηγική για τη SIU, απλου-

στεύει σημαντικά το κανονιστικό και εποπτικό πλαίσιο της ΕΕ, 
υπογραμμίζοντας την πολιτική σημασία και τον επείγοντα 
χαρακτήρα του ζητήματος.

Η δέσμη μέτρων αποσκοπεί στην εξάλειψη των εμποδίων 
για την ολοκλήρωση στις συναλλαγές, τις μετασυναλλακτικές 
συναλλαγές και τη διαχείριση περιουσιακών στοιχείων. 

Επιδιώκει να επιτρέψει στους συμμετέχοντες στην αγορά να 
λειτουργούν πιο απρόσκοπτα σε όλα τα κράτη-μέλη, μειώ-
νοντας έτσι τις διαφορές κόστους μεταξύ εγχώριων και 
διασυνοριακών συναλλαγών. 

Τα προτεινόμενα μέτρα περιλαμβάνουν την ενίσχυση 
των ευκαιριών διαβατηρίου για τις ρυθμιζόμενες αγορές 
(RM) και τα κεντρικά αποθετήρια τίτλων (ΚΑΤ), τη θέσπιση κα-
θεστώτος «διαχειριστή πανευρωπαϊκής αγοράς» (PEMO) 
για τους διαχειριστές τόπων διαπραγμάτευσης με σκοπό τον 
εξορθολογισμό των εταιρικών δομών και αδειών σε ενιαία 
οντότητα ή ενιαίο μορφότυπο άδειας, και τον εξορθολογι-
σμό της διασυνοριακής διανομής επενδυτικών κεφα-
λαίων (ΟΣΕΚΑ και ΟΕΕ) στην Ένωση.

Η δέσμη μέτρων επικεντρώνεται στην άρση των κανονι-
στικών φραγμών στην καινοτομία που σχετίζονται με την 
τεχνολογία κατανεμημένου καθολικού (DLT). 

Προσαρμόζει το κανονιστικό πλαίσιο για τη στήριξη αυτών 
των τεχνολογιών και τροποποιεί τον πιλοτικό κανονισμό 
DLTPR (DLTPR) για να χαλαρώσει τα όρια, να αυξήσει την 
αναλογικότητα και την ευελιξία και να παράσχει ασφά-
λεια δικαίου, ενθαρρύνοντας έτσι την υιοθέτηση νέων τεχνο-
λογιών στον χρηματοπιστωτικό τομέα.

Η Μαρία Λουίς Αλμπουκέρκε, Επίτροπος Χρηματοοι-
κονομικών Υπηρεσιών και Ένωσης Αποταμιεύσεων και 
Επενδύσεων, τόνισε: «Για πάρα πολύ καιρό, η Ευρώπη έχει 
ανεχθεί ένα επίπεδο κατακερματισμού που εμποδίζει την 
οικονομία μας. Κάνουμε μια συνειδητή επιλογή να αλλά-
ξουμε πορεία. Με την οικοδόμηση μιας πραγματικής ενιαίας 
χρηματοπιστωτικής αγοράς, θα δώσουμε στους ανθρώ-
πους καλύτερες ευκαιρίες να αυξήσουν τον πλούτο 
τους και θα απελευθερώσουμε ισχυρότερη χρηματοδότηση 
για τις προτεραιότητες της Ευρώπης. Η ολοκλήρωση της αγο-
ράς δεν αποτελεί τεχνική άσκηση -αποτελεί πολιτική επιτα-
γή για την ευημερία της Ευρώπης και την παγκόσμια 
σημασία της».

Οι απαιτήσεις είναι υψηλές και οφείλουν στη ΕΕ να τρέξουν 
με πιο υψηλές ταχύτητες.

Η αύξηση της ολοκλήρωσης  
των κεφαλαιαγορών είναι αναγκαία

Δημοσιογράφος
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του Μιχάλη Μάρκου

Η υβριδική εργασία γεννήθηκε μέσα από την πανδημία 
Covid-19 και ώθησε εργαζόμενους και επιχειρήσεις να ανα-
ζητήσουν νέους τρόπους λειτουργίας, αποδεικνύοντας ότι 
πολλά επαγγέλματα μπορούν να λειτουργήσουν αποτελεσμα-
τικά από το σπίτι. Όταν η κρίση άρχισε να υποχωρεί, το hybrid 
μοντέλο σταδιακά υιοθετήθηκε και σήμερα αποτελεί μια από 
τις πιο ουσιαστικές μεταμορφώσεις στον κόσμο της εργασίας. 
Η υβριδική εργασία συνδυάζει εργασία από το σπίτι και στο 
γραφείο μέσα στην ίδια εβδομάδα. Στόχος του μοντέλου είναι 
να αξιοποιήσει τόσο την άνεση και την ελευθερία που προ-
σφέρει η εργασία από το σπίτι όσο και τη φυσική συνεργασία 
και τη διαδραστικότητα του γραφείου. 
Οι επιχειρήσεις πλέον το χρησιμοποιούν και σαν δέλεαρ για 
να προσελκύσουν και να διατηρήσουν νέα ταλέντα, μέσα από 
ένα μεγαλύτερο γεωγραφικό εύρος επιτρέποντας προσλήψεις 
ανθρώπων που ζουν σε απομακρυσμένα μέρη και οι οποίοι 
διαφορετικά δεν θα μπορούσαν να μετακινηθούν ή να ζήσουν 
κοντά στην εταιρεία, με αποτέλεσμα να βελτιώνει σημαντικά 
τις δυνατότητες στελέχωσης και να αυξάνει την ποικιλομορ-
φία των ομάδων.
Τα πλεονεκτήματα του υβριδικού μοντέλου εργασίας είναι 
πολλαπλά, όπως το να βελτιώνει την ισορροπία επαγγελ-
ματικής και προσωπικής ζωής, να μειώνει τον χρόνο και το 
κόστος των μετακινήσεων, να περιορίζει το άγχος και να δι-
ευκολύνει την οργάνωση του προγράμματος. Η εργασία από 
το σπίτι μπορεί να αυξήσει την παραγωγικότητα, καθώς το 
σπίτι προσφέρει ησυχία, λιγότερους περισπασμούς και μεγα-
λύτερη συγκέντρωση για εργασίες που απαιτούν μεγαλύτερη 
προσοχή. Επιπλέον, ενισχύει την ικανοποίηση και τη δέσμευση 
των εργαζομένων, μιας και η ευελιξία αποτελεί κρίσιμο παρά-
γοντα επιλογής εργασίας, ειδικά για τις νεότερες γενιές. Επί-
σης, όταν οι εργαζόμενοι αισθάνονται ότι αξιολογούνται με 
βάση το αποτέλεσμα και όχι τη φυσική παρουσία, ενισχύεται 
το «engagement», μειώνεται η πιθανότητα αποχώρησης και 
βελτιώνονται οι εργασιακές σχέσεις.
Παράλληλα, το υβριδικό μοντέλο βελτιώνει επίσης τη συ-
νεργασία, συνδυάζοντας προγραμματισμένες φυσικές συ-
ναντήσεις για «brainstorming», στρατηγικές συζητήσεις, 
εκπαίδευση ή απλώς κοινωνική αλληλεπίδραση με ημέρες 
αφιερωμένες σε ατομική εργασία. Έτσι οι ομάδες διατηρούν 
συνοχή, χωρίς να χρειάζεται να βρίσκονται καθημερινά στον 
ίδιο χώρο. Φυσικά, υπάρχουν και οικονομικά οφέλη, αφού 
οι εργαζόμενοι εξοικονομούν χρόνο και χρήμα από μετα-
κινήσεις, γεύματα και καθημερινά έξοδα, ενώ οι εταιρείες 
μειώνουν το κόστος λειτουργίας γραφείων, ενέργειας και 

εξοπλισμού. Μακροπρόθεσμα το μοντέλο μπορεί να είναι πιο 
βιώσιμο για όλους.
Ωστόσο, το μοντέλο αυτό έχει και τις προκλήσεις του. Μία 
από τις πιο συχνές είναι ο κίνδυνος άνισης μεταχείρισης των 
εργαζομένων. Το λεγόμενο «proximity bias» (η τάση των 
managers να ευνοούν εκείνους που βλέπουν συχνότερα στο 
γραφείο) μπορεί να δημιουργήσει ανισότητες, ακόμη και όταν 
δεν υπάρχει πρόθεση. Αυτό μπορεί να επηρεάσει την εξέλιξη 
και την αξιολόγηση κάποιων εργαζομένων, προκαλώντας το 
αίσθημα της αδικίας. Επιπλέον, η συνεργασία δεν είναι πά-
ντα απλή όταν ένα μέρος της ομάδας βρίσκεται στο γραφείο 
και ένα άλλο στο σπίτι. Μπορεί να υπάρξει ασυμμετρία στον 
ρυθμό εργασίας, δυσκολίες συντονισμού ή προβλήματα επι-
κοινωνίας. Τα ψηφιακά εργαλεία βοηθούν, αλλά δεν αντικα-
θιστούν πλήρως την αμεσότητα της φυσικής παρουσίας και 
της ανθρώπινης διάδρασης. Υπάρχει επίσης ο κίνδυνος της 
υπερσυνδεσιμότητας, αφού πολλοί εργαζόμενοι μπορεί να 
νιώθουν ότι πρέπει να είναι συνεχώς διαθέσιμοι όταν εργά-
ζονται από το σπίτι, κάτι που μπορεί να οδηγήσει σε εξουθέ-
νωση, άγχος και ασαφή όρια ανάμεσα στην επαγγελματική και 
την προσωπική ζωή.
Πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι η μεταφορά γνώσης γίνε-
ται συχνά πιο δύσκολη. Οι νέοι εργαζόμενοι, τα άτομα που 
κάνουν την πρακτική τους ή όσοι βρίσκονται σε φάση εκπαί-
δευσης ωφελούνται από τη φυσική παρατήρηση και την κα-
θημερινή τριβή με την ομάδα. Σε hybrid περιβάλλοντα, αυτή η 
αυθόρμητη μάθηση μπορεί να περιοριστεί, επηρεάζοντας την 
ταχύτητα ανάπτυξης. Τέλος, υπάρχει ένα ακόμη ζήτημα που 
σχετίζεται με την τεχνολογία. Για να λειτουργήσει πραγματικά 
ένα hybrid μοντέλο, απαιτούνται κατάλληλος εξοπλισμός, αξι-
όπιστες πλατφόρμες συνεργασίας, ασφαλείς υποδομές και IT 
υποστήριξη τόσο στο γραφείο όσο και στο σπίτι. Το κόστος και 
η πολυπλοκότητα αυτών των απαιτήσεων δεν είναι αμελητέα.
Συνολικά, το hybrid μοντέλο είναι μια φυσική εξέλιξη της σύγ-
χρονης εργασίας. Προσφέρει ευελιξία, αυξημένη ικανοποίηση, 
βελτιωμένη παραγωγικότητα και νέες ευκαιρίες συνεργασίας. 
Ταυτόχρονα, συνεπάγεται προκλήσεις που απαιτούν συνειδη-
τή διαχείριση, αποτελεσματική ηγεσία και ξεκάθαρη επικοινω-
νία. Η επιτυχία του εξαρτάται από την κουλτούρα μιας εται-
ρείας και την ικανότητά της να προσαρμόζεται με τρόπο που 
εξυπηρετεί τόσο τους εργαζομένους όσο και τους επιχειρημα-
τικούς της στόχους. Έχοντας υπόψη τον συνεχώς μεταβαλλό-
μενο κόσμο στην εποχή μας, η hybrid εργασία δεν αποτελεί 
απλώς μια νέα μόδα, αλλά μια νέα, σταθερή πραγματικότητα. 
Με ισορροπία, στρατηγική και ανοιχτή σκέψη, μπορεί να απο-
τελέσει ένα από τα πιο ισχυρά εργαλεία για την εργασία του 
μέλλοντος.

Υβριδική εργασία: Τα πλεονεκτήματα  
και οι προκλήσεις της νέας εποχής

MBA, διευθυντικό 
στέλεχος-
σύμβουλος 
Επιχειρήσεων 
& καθηγητής 
Διοίκησης 
Επιχειρήσεων/
Marketing
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του Γεώργιου Ν. Κοτρωνιά

Νομίζω ότι η ρήση αυτή του μεγάλου Περικλή της αρχαιότητας 
αντιπροσωπεύει τη θέση μου για την επανεστίαση της πολιτικής της 
Νέας Δημοκρατίας μετά από έξι χρόνια διακυβέρνησης. Ας δούμε πώς 
διαμορφώνονται οι «εναντίον διάνοιες» μετά και την επανεμφάνιση του 
κ. Τσίπρα.
Το πολιτικό τοπίο παρουσιάζει μια εικόνα πολυκατάτμησης, απέχει από 
μια κομματική κανονικότητα και σίγουρα δεν συμβάλλει στην αποδοτική 
λειτουργία του πολιτικού συστήματος και στην παραγωγική λειτουργία της 
Βουλής των Ελλήνων.
Νέα Δημοκρατία, ΠΑΣΟΚ, ΚΚΕ, Ελληνική Λύση, ΣΥΡΙΖΑ, Πλεύση 
Ελευθερίας, Νίκη, Σπαρτιάτες, Νέα Αριστερά και αρκετοί ανεξάρτητοι 
βουλευτές δημιουργούν μια εικόνα που καμία σχέση δεν έχει με μια 
κομματική κανονικότητα. Αποτέλεσμα, παρά το γεγονός ότι ο πρόεδρος 
της Βουλής βάζει μια τάξη καθορίζοντας τον χρόνο ομιλίας στη Βουλή, η 
πολυκομματική Βουλή δεν βοηθάει την παραγωγή πολιτικού έργου, ούτε 
στην ολομέλεια ούτε στις επιτροπές της Βουλής, αφού εξαντλεί το πολιτικό 
προσωπικό σε ατέρμονες συνεδριάσεις, στις οποίες πολλές φορές χάνεται 
η ουσία.
Ο χώρος της Αριστεράς, πολυκερματισμένος, με μικρά πολιτικά μαγαζάκια 
και μεγάλα λόγια, και το ΠΑΣΟΚ αξιωματική αντιπολίτευση, κολλημένη για 
πολύ καιρό σε ένα χαμηλό ποσοστό που προβληματίζει για το μέλλον του.
Στο ΠΑΣΟΚ συνέβησαν απίθανα πολιτικά γεγονότα, αφού τα στελέχη του, 
που δεν ήταν ικανοποιημένα από την απόδοση του αρχηγού τους, τον 
αμφισβήτησαν και προχώρησαν στη διαδικασία ανάδειξης νέου αρχηγού.
Και να ο ενθουσιασμός και να οι δηλώσεις για αλλαγές που θα αυξήσουν 
την επιρροή στην κοινωνία και να το πανηγυρικό κλίμα των εκλογών λες 
και το κόμμα κέρδισε εθνικές εκλογές και να το debate και οι προτάσεις των 
διεκδικητών για μια νέα εποχή.
Αποτέλεσμα!!! Στον δεύτερο γύρο η σαρωτική νίκη, ποιου;
Του αρχηγού που αμφισβητήθηκε και μπήκαν εξ αυτού σε πολύμηνη 
διαδικασία για να τον αλλάξουν. Εδώ ταιριάζει εκείνη η περίφημη ατάκα 
του Αλέξη Τσίπρα - θα αλλάξουμε γιατί θα κάνουμε στροφή 360 μοιρών, 
δηλαδή στα ίδια. Όλα αυτά μαζί με την αστάθεια πολιτικών θέσεων 
καθηλώνουν το ΠΑΣΟΚ στα ίδια δημοσκοπικά ποσοστά εδώ και καιρό.
Σε προηγούμενο άρθρο μου για τον ΣΥΡΙΖΑ είχα γράψει ότι σε λίγο θα είναι 
μια ανάμνηση και τα γεγονότα με επιβεβαιώνουν, αφού το εγκατέλειψε και 
φρόντισε να το απαξιώσει και ο ίδιος ο αρχηγός του.
Νέα Αριστερά και ΣΥΡΙΖΑ είναι πλέον μικρά πολιτικά μαγαζιά που ψάχνουν 
να βρουν έναν ρόλο μέσα στο πολιτικό γίγνεσθαι, για αυτό και παρέστησαν 
στην επανεμφάνιση Τσίπρα έστω και με αυτό τον απαξιωτικό για αυτούς 
τρόπο στον εξώστη, ψάχνοντας έναν πολιτικό ρόλο.
Και έχουμε την επανεμφάνιση του κ. Τσίπρα, ο οποίος θέλει να εμφανιστεί 
ως το συνδετικό κονίαμα για την κοινωνία αυτοπροσδιοριζόμενος ως 
ηγέτης της.
Ο ηγέτης όμως πρέπει να έχει όραμα, να αναλαμβάνει τις ευθύνες του, 
να σέβεται τους συνεργάτες του και να έχει αξιοπιστία και συνέπεια ως 
προσωπικότητα.
Από τα παραπάνω χαρακτηριστικά ένας άνθρωπος που κυβέρνησε για 
πέντε χρόνια και ήταν αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης για μερικά 
ακόμα, ποια μπορεί να ισχυριστεί ότι έχει; Για αυτό τολμώ να προβλέψω, 
όπως προέβλεψα για τον ΣΥΡΙΖΑ, ότι και η παρουσία του κύριου Τσίπρα ως 
αναγεννητή της Αριστεράς θα περάσει στην πολιτική ιστορία της χώρας 
ως μια παρένθεση που δεν θα παράξει πολιτική, θα είναι όμως αρκετά 
ευχάριστη, αφού θα δώσει τροφή σε κάθε είδους σάτιρα και επιθεώρηση 
στο μέλλον.
Ο κ. Τσίπρας ούτε είχε ούτε έχει όραμα και επιβεβαιώνεται και από τον 
συνεργάτη του κ. Καρανίκα: «Δεν είχαμε αφήγημα, μια μπουρδολογία 
λέγαμε».
Ο κ. Τσίπρας κυβέρνησε τη χώρα και δεν ανέλαβε την ευθύνη για τίποτα, 
αντίθετα τη μεταβίβασε στους συνεργάτες του, τους οποίους απαξίωσε και 

μέσα στο βιβλίο του αλλά και με την κίνησή του να τους απομακρύνει ως 
απλούς θεατές στον εξώστη της αίθουσας όπου παρουσίασε το βιβλίο του.
Ο κ. Τσίπρας δεν έχει αξιοπιστία γιατί ουσιαστικά κατηγορώντας τους 
συνεργάτες του θυμίζει σε όλους τις αστοχίες του και δείχνει ότι δεν έχει 
κατανοήσει τίποτε από τα επώδυνα για τον τόπο λάθη της «πρώτη φορά 
Αριστεράς».
Όσο και αν γυρίσει όλη την Ελλάδα παρουσιάζοντας τη δική του εκδοχή, 
για τον ελληνικό λαό η διακυβέρνησή του είναι νωπή και η ανάμνηση των 
επιπτώσεων στον λαό της πατρίδας μας οδυνηρή.
Και έρχομαι τώρα «στας οικείας ημών αμαρτίας».
Η Νέα Δημοκρατία έπειτα από έξι χρόνια διακυβέρνησης της πατρίδας 
και αφού έχασε μεγάλα ποσοστά μετά τις ευρωεκλογές, παρουσιάζεται 
δημοσκοπικά σταθερά στην πρώτη θέση με μεγάλη διαφορά από τον 
δεύτερο.
Τι σημαίνει αυτό; Αυτό δείχνει ότι η ελληνική κοινωνία θέλει η Νέα 
Δημοκρατία να είναι εκείνος ο πολιτικός φορέας, εκείνη η κυβέρνηση 
που θα λύσει τα προβλήματά της και δικαίως, γιατί έχει δώσει πολλαπλές 
εξετάσεις σε πολύ μεγάλα θέματα.
Ας θυμηθούμε την περίοδο της Covid, ας θυμηθούμε τα Ελληνοτουρκικά, 
ας θυμηθούμε τη γεωστρατηγική αναβάθμιση και την ενίσχυση της άμυνας, 
την οικονομική αναβάθμιση και σταθεροποίηση της εθνικής οικονομίας, 
τον κοινό ισότιμο βηματισμό με τις μεγάλες δυνάμεις της Ευρώπης και την 
Αμερική, την αναβάθμιση του ενεργειακού της ρόλου παγκοσμίως.
Ο κόσμος ζητάει μια σταθερή κυβέρνηση Νέας Δημοκρατίας, απαλλαγμένη 
από λάθη και παραλείψεις που πληγώνουν την εικόνα της, και πλέον 
απαιτεί συνέπεια και δουλειά από τα στελέχη της, όχι μόνο για τα μεγάλα 
αλλά και για τα μικρά, τα καθημερινά που καθορίζουν τελικά τη ζωή του.
Η ελληνική κοινωνία θέλει να εμπιστευτεί τη λύση των προβλημάτων 
της στην πιο αξιόπιστη πολιτική παράταξη, αυτή της Νέας Δημοκρατίας, 
και πληγώνεται όταν βλέπει λάθη, παραλείψεις και έλλειψη 
αποφασιστικότητας σε ζητήματα που δεν συνάδουν με τις αρχές και το 
ήθος της.
Για αυτό πολλοί από τους ψηφοφόρους της του 2023 έχουν 
αποστασιοποιηθεί. Δεν την έχουν όμως αντικαταστήσει με άλλο κόμμα και 
περιμένουν να τη δουν να επιβεβαιώνει την εμπιστοσύνη που της είχαν 
δείξει παλιότερα.
Η Νέα Δημοκρατία με την πολιτική της διεύρυνσης του Κυριάκου 
Μητσοτάκη εξασφάλισε την εμπιστοσύνη του μεγαλύτερου μέρους της 
κοινωνίας, ενσωμάτωσε και αξιοποίησε στελέχη του Κέντρου και βλέπει 
προοπτική τρίτης διακυβέρνησης. Η τρίτη διακυβέρνηση όμως θα κριθεί 
από την ωριμότητα των στελεχών μας που απαρτίζουν τον κυβερνητικό 
μηχανισμό και την απαλλαγή τους από «τας οικείας αμαρτίας».
Τα στελέχη αυτά θα πρέπει να ανασκουμπωθούν, να δουλέψουν φιλότιμα 
δείχνοντας τον πρέποντα σεβασμό στην ιστορία της παράταξης.
Η δική μου θέση ήταν και είναι ότι όποιος πιστεύει πραγματικά στη Νέα 
Δημοκρατία και τη θέλει μια μεγάλη λαϊκή, πατριωτική και ανοιχτόχωρη 
παράταξη, θα πρέπει να ατενίζει πάνω απ’ όλα τη σημαία της που 
συμβολίζει τις αξίες και τις αρχές της και να συντάσσεται με το όραμα του 
σημαιοφόρου της που είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
Είναι εδραία η πεποίθησή μου ότι σήμερα η Νέα Δημοκρατία είναι 
περισσότερο από ποτέ απαραίτητη στην πατρίδα μας ως πόλος 
σταθερότητας και προόδου. Πιστεύω ότι από δω και μπρός θα δούμε τις 
μηχανές της ΝΔ στο φουλ και τις κινήσεις της αποφασιστικές και κόντρα 
στη γραφειοκρατία και το κατεστημένο.
Είμαι βέβαιος ότι θα συνεχίσει να βρίσκεται στην πρωτοπορία, πάντα 
μπροστά στις αλλαγές και τις καινοτομίες, γιατί η πατρίδα χρειάζεται 
σταθερότητα για το αύριο και η κοινωνία ελπίδα και συμπαράσταση 
για τα προβλήματα της καθημερινότητας. Η Ελλάδα χρειάζεται τη Νέα 
Δημοκρατία.

Μᾶλλον γὰρ πεφόβημαι τὰς οἰκείας ἠμῶν ἁμαρτίας ἢ τὰς 
ἐναντίων διανοίας - Διότι περισσότερο φοβούμαι τα δικά μας 
σφάλματα παρά τα σχέδια των εχθρών μας (Περικλής)

Βουλευτής 
Φθιώτιδας με 
τη ΝΔ, πρώην 
δήμαρχος Λαμιέων



Μόνο η Μόσχα θα πρέπει να 
τρίβει τα χέρια της από την 
αντιπαράθεση Ουάσιγκτον 
- Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

πλέον αγγίζει πολλά θέματα, όχι μό-
νο το Ουκρανικό και τη μετανάστευση, 
αλλά ακόμη και τον Ίλον Μασκ. Αφορ-
μή για τη νέα κλιμάκωση ήταν το πρό-
στιμο των 140 εκατομμυρίων δολαρί-
ων που επέβαλε η Ευρωπαϊκή Ένωση 
στην πλατφόρμα X του Ίλον Μασκ, με-
τά από διαπιστώσεις ότι η εταιρεία πα-
ραπλάνησε χρήστες, απέκρυψε βασι-
κές πληροφορίες για διαφημίσεις και 
εμπόδισε την πρόσβαση ερευνητών 
σε δημόσια δεδομένα. Ο εκκεντρικός 
δισεκατομμυριούχος επιχειρηματίας 
κατηγόρησε την Ευρωπαϊκή Ένωση 
ότι καταπνίγει την ελευθερία του λό-
γου μέσω «γραφειοκρατικής τυραννί-
ας», προκαλώντας ένα μαζικό κύμα δι-
αδικτυακής αντίδρασης με το hashtag 

#AbolishTheEU, το οποίο στήριξαν 
ακροδεξιοί ηγέτες και εκατομμύρια 
ακόλουθοι. Σύμμαχοί του στάθηκαν 
υψηλόβαθμοι Αμερικανοί αξιωματού-
χοι. Ο υπουργός Εξωτερικών Μάρ-
κο Ρούμπιο χαρακτήρισε το πρόστιμο 
«επίθεση σε όλες τις αμερικανικές τε-
χνολογικές πλατφόρμες και στον αμε-
ρικανικό λαό».

Ο αντιπρόεδρος Βανς, ένας από 
τους πιο σκληρούς ευρωσκεπτικιστές 
της κυβέρνησης, το αποκάλεσε «σκου-
πίδι» και προϊόν άρνησης της X να υπο-
κύψει στη «λογοκρισία» της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης.

Το «πήγαινε στον Άρη» 
του Σικόρσκι στον Ίλον
Ο υπουργός Εξωτερικών της Πολω-
νίας Ράντοσλαβ Σικόρσκι -ένθερ-
μος υποστηρικτής της ΕΕ- απάντη-
σε ειρωνικά στο ξέσπασμα του Μασκ: 
«Πήγαινε στον Άρη. Εκεί δεν υπάρχει 
λογοκρισία για ναζιστικούς χαιρετι-
σμούς». Το κλίμα ήρθε να πυροδοτή-
σει ακόμη περισσότερο δημοσίευμα 
της «WSJ» που αναφέρει πως αμερι-
κανικές χρηματοοικονομικές εταιρεί-
ες και άλλες επιχειρήσεις θα αξιοποι-
ήσουν περίπου 200 δισ. δολάρια από 
δεσμευμένα ρωσικά περιουσιακά στοι-
χεία για έργα στην Ουκρανία -ανάμε-

σά τους και την κατασκευή ενός τε-
ράστιου νέου κέντρου δεδομένων, το 
οποίο θα τροφοδοτείται από πυρηνι-
κό εργοστάσιο που βρίσκεται υπό ρω-
σική κατοχή. Ορισμένοι Ευρωπαίοι αξι-
ωματούχοι που έχουν δει τα έγγραφα 
που επικαλείται η αμερικανική εφη-
μερίδα δήλωσαν ότι δεν είναι σίγου-
ροι αν πρέπει να λάβουν σοβαρά υπό-
ψη ορισμένες από τις προτάσεις των 
ΗΠΑ. Ένας αξιωματούχος τις συνέκρι-
νε με το όραμα του Τραμπ για την κα-
τασκευή ενός συγκροτήματος τύπου 
Ριβιέρας στη Γάζα. Ένας άλλος, ανα-
φερόμενος στις προτεινόμενες ενερ-
γειακές συμφωνίες μεταξύ ΗΠΑ και 
Ρωσίας, δήλωσε ότι πρόκειται για μια 
οικονομική εκδοχή της διάσκεψης του 
1945, όπου οι νικητές του Β’ Παγκο-
σμίου Πολέμου μοίρασαν την Ευρώπη. 
«Είναι σαν τη Γιάλτα», είπε. Η Ευρώπη, 
σημειώνει η «WSJ», η οποία από την ει-
σβολή της Μόσχας στην Ουκρανία το 
2022 επιδιώκει να απεξαρτηθεί από το 
ρωσικό φυσικό αέριο, προκειμένου να 
στερήσει από το Κρεμλίνο πόρους για 
τον πόλεμο και να μειώσει την εξάρτη-
σή της από έναν στρατηγικό αντίπαλο, 
είναι απρόθυμη να ξαναρχίσει τις αγο-
ρές ενέργειας από μια χώρα που θεω-
ρεί ως τη μεγαλύτερη απειλή για την 
ασφάλειά της. Το μόνο βέβαιο είναι ότι 
ο Τραμπ δεν θέλει να χάνει χρόνο.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ 
Εγκαινίασε πρόγραμμα για 
fast track έκδοση χρυσής  
βίζας στους αλλοδαπούς  
που θα δώσουν €1 εκατ.
Ο Ντόναλντ Τραμπ εγκαινίασε 
πρόγραμμα που προσφέρει ταχύτερη 
έκδοση βίζας σε εύπορους αλλοδαπούς, 
που έχουν τη δυνατότητα να δώσουν 
τουλάχιστον 1 εκατ. δολάρια. 
Όπως έγραψε στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης, η χρυσή κάρτα θα 
προσφέρει στους αγοραστές «άμεση 
διαδικασία για την υπηκοότητα για 
όλα τα κατάλληλα και ελεγμένα 
άτομα. Τόσο συναρπαστικό! Οι μεγάλες 
αμερικανικές εταιρείες μας μπορούν 
επιτέλους να κρατήσουν το ανεκτίμητο 
ταλέντο τους». Η βίζα έρχεται σε μια 
περίοδο που η Ουάσιγκτον εντείνει 
την καταστολή των μεταναστών, 
αυξάνοντας τα τέλη εργασιακών 
αδειών και απελαύνοντας παράτυπους 
μετανάστες. Η gold card υπόσχεται 
άδεια μόνιμης διαμονής στις ΗΠΑ σε 
χρόνο-ρεκόρ και έχει ως προϋπόθεση 
την καταβολή τέλους 1 εκατ. δολαρίων, 
που αποτελεί «απόδειξη ότι το 
άτομο θα ωφελήσει ουσιαστικά τις 
Ηνωμένες Πολιτείες», σύμφωνα με 
την ιστοσελίδα του προγράμματος. 
Ο Αμερικανός πρόεδρος υποστήριξε 
ότι η συγκεκριμένη βίζα είναι 
παρόμοια με την πράσινη κάρτα, που 
επιτρέπει σε μετανάστες ανεξαρτήτως 
εισοδηματικού επιπέδου να ζουν και 
να εργάζονται μόνιμα στις ΗΠΑ. Οι 
κάτοχοι πράσινης κάρτας συνήθως 
γίνονται επιλέξιμοι για υπηκοότητα 
μετά από πέντε χρόνια.

Άγρια κόντρα με επίκεντρο το πρόστιμο στον Μασκ και βαριές κουβέντες  
εξ Αμερικής που σχεδιάζει αξιοποίηση $200 δισ. από δεσμευμένα  

ρωσικά κεφάλαια για έργα στην Ουκρανία

Στην αναμπουμπούλα ΗΠΑ-ΕΕ
ο ρωσικός… λύκος χαίρεται
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Εσοδα για τον Δήμο Φυλής και στήριξη στις ευ-
παθείς ομάδες πολιτών της πόλης θα φέρει το 
φωτοβολταϊκό πάρκο που θα δημιουργηθεί στον 
ΧΥΤΑ της περιοχής. Ο δήμαρχος Φυλής Χρή-

στος Παππούς έκανε λόγο για «ένα οραματικό έργο που 
θα μείνει στην ιστορία, παρουσιάζοντας στο δημοτικό 
συμβούλιο το σύστημα παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από φωτοβολταϊκά που λειτουργεί στη χωματε-
ρή και τροφοδοτεί πάνω από 800 ευπαθείς οικογένει-
ες». Αναφερόμενος στο σύστημα που ήδη έχει τεθεί σε 
λειτουργία, εστίασε στη στήριξη των ευάλωτων κοινω-
νικών ομάδων που επιλέγονται με βάση οικονομικά και 
κοινωνικά κριτήρια, ενώ τόνισε ότι ο δήμος είναι έτοι-
μος να κάνει το μεγάλο άλμα που θα υλοποιήσει, ορι-
στικά και αμετάκλητα, τον στρατηγικό στόχο της ενερ-
γειακής του αυτάρκειας. Για την ακρίβεια, πρόκειται να 
δημιουργηθεί ένα ενεργειακό πάρκο φωτοβολταϊκών 
ισχύος 250 MW και αντίστοιχης αποθήκευσης της πα-
ραγόμενης ενέργειας. 

Όπως σημείωσε ο κ. Παππούς στη συνεδρίαση του 
δημοτικού συμβουλίου, οι άδειες έχουν εξασφαλιστεί 
από τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας από το 2023 και 
πλέον ο δήμος είναι έτοιμος να θέσει σε δημόσια δια-
βούλευση τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, η 
οποία έχει συνταχθεί από τον Δήμο Φυλής και εξετά-
ζει τις επιπτώσεις από τη λειτουργία του έργου παρα-
γωγής και αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας στο φυ-
σικό περιβάλλον. Δίνοντας περισσότερες λεπτομέρειες, 
ο δήμαρχος Φυλής ανέφερε ότι «το σύστημα φωτοβολ-
ταϊκών θα παράγει 400 εκατ. KWh ετησίως, κάτι που ση-
μαίνει ότι με μέση τιμή 0,14 ευρώ ανά ΚWh, η αξία της 
παραγόμενης ενέργειας θα φτάσει τα 56 εκατ. ευρώ. Με 
την αποθήκευση της ενέργειας στις μπαταρίες, το σύ-
στημα θα διαθέτει ενέργεια στις μέρες και τις ώρες που 

δεν θα υπάρχει ηλιοφάνεια, επιλύοντας ένα δομικό πρό-
βλημα στην παραγωγή ενέργειας από φωτοβολταϊκά». Η 
χρηματοδότηση του έργου είναι εξασφαλισμένη από την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και θα αποπληρωθεί 
από τα έσοδα της ενέργειας, η οποία θα διατίθεται μέσω 
του δικτύου του ΔΕΔΔΗΕ.

Όπως επεσήμανε ο κ. Παππούς, «με την ολοκλήρω-
ση αυτού του οραματικού έργου υλοποιείται ο στόχος 

της ενεργειακής αυτάρκειας του δήμου, σε μια περίοδο 
ενεργειακής φτώχειας στην Ευρώπη και σε όλο τον κό-
σμο. Είναι το πρόγραμμα που έχει βραβευτεί σε Ευρώπη 
και Ελλάδα και έκανε τον Δήμο Φυλής Δίδυμη Πόλη με 
τις Βρυξέλλες. Είμαι περήφανος που γίνεται πράξη ένα 
μεγάλο όραμα, με το οποίο θα αφήσουμε, εγώ και όλοι 
μας, δημοτικοί και τοπικοί σύμβουλοι, το αποτύπωμά μας 
στην Ιστορία».

Χριστούγεννα στο Ηράκλειο Αττικής 
Ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής βάζει τα γιορτινά του και ετοιμάζεται να υποδεχτεί τη φετινή περίοδο των Χριστουγέννων. Η 

πόλη έχει ήδη στολιστεί και φωτιστεί και εκείνο που μένει είναι να ανάψει το μεγάλο, χριστουγεννιάτικο δέντρο στην κεντρι-
κή πλατεία για να δοθεί και επίσημα το σύνθημα των γιορτών. Αυτό θα γίνει απόψε στις 19.00 με καλεσμένη όλη την πόλη. 
Στην εκδήλωση θα τραγουδήσουν η Κατερίνα Στικούδη και η μεικτή χορωδία του δήμου, μαζί με τα Broadway Girls της σχο-
λής PMTP by Sia Koskina που θα παρουσιάσουν το πρόγραμμα μιούζικαλ «Τα Ξωτικά των Χριστουγέννων». Παράλληλα, από 
τις 10 Δεκεμβρίου άνοιξε τις πόρτες του το Χριστουγεννιάτικο Χωριό του Δήμου στο Κτήμα Φιξ. Παιχνίδια, δραστηριότητες, 
φαγητό, μουσική, ένα μεγάλο παγοδρόμιο και φυσικά το σπιτάκι του Άγιου Βασίλη θα περιμένουν μικρούς και μεγάλους έως 
τις 7 Ιανουαρίου του νέου χρόνου. Το Χριστουγεννιάτικο Χωριό θα είναι ανοικτό καθημερινά από τις 10 το πρωί έως τις 22.00 
το βράδυ με ελεύθερη είσοδο για όλους. Τα επίσημα εγκαίνια του Χωριού θα γίνουν τη Δευτέρα 15 Δεκεμβρίου στις 18.00 
το απόγευμα με κρητική μουσική από τον Νίκο Ζωιδάκη και την ορχήστρα του. «Με τα φώτα, τα στολίδια, τις εκδηλώσεις και 
φυσικά το Χριστουγεννιάτικο μας Χωριό θέλουμε να βάλουμε σε γιορτινό κλίμα όλη την πόλη, όλους τους δημότες», ήταν το 
μήνυμα του δημάρχου Ηρακλείου Αττικής Νίκου Μπάμπαλου.

Έσοδα και κοινωνική στήριξη από
το φωτοβολταϊκό πάρκο στη χωματερή

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΦΥΛΗΣ
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«Μούσκεψαν» τα σχολεία σε Παπάγου-Χολαργό 
Όλο και χειρότερη γίνεται η κατάσταση στα σχολεία του Δήμου Πα-
πάγου-Χολαργού, με τη δημοτική αρχή του Ηλία Αποστολόπουλου να 
αδυνατεί να δώσει λύσεις. Τα πράγματα φαίνεται πως έγιναν πολύ 
χειρότερα με τις πρόσφατες κακοκαιρίες. Όπως καταγγέλλει η ένω-
ση γονέων με ανακοίνωσή της, τεράστια προβλήματα υπάρχουν στο 
1ο Δημοτικό Χολαργού, στο 2ο, 3ο και 6ο Δημοτικό Παπάγου, στο 2ο 
Νηπιαγωγείο Παπάγου και στο 3ο Νηπιαγωγείο Χολαργού και γίνε-
ται σαφές πως δεν θα επιτρέψουν τα σχολεία τους να γίνουν «νέα Τέ-
μπη». Στην αναλυτική ανακοίνωσή τους κάνουν λόγο για εισροή νε-
ρού μέσα σε αίθουσες που γίνεται μάθημα, με αποτέλεσμα αυτές να 
σφραγιστούν, για προαύλια που με την παραμικρή βροχή μετατρέπο-
νται σε «λίμνες», ενώ επισημαίνουν την αδιαφορία της δημοτικής αρ-
χής στο αίτημά τους να τοποθετηθούν στα σχολικά κτίρια αλεξικέ-
ραυνα. «Θεωρούμε τουλάχιστον απαράδεκτο να μη γίνονται έγκαιρα 
τόσο απλές αλλά και τόσο σημαντικές εργασίες στα σχολεία μας, που 
μάλιστα αφορούν την ασφάλεια των μαθητών και του συνόλου του 
προσωπικού που εργάζεται στα σχολεία. Δεν θα επιτρέψουμε τα σχο-
λεία μας να γίνουν “νέα Τέμπη”», καταλήγει η ανακοίνωση.

Ποιος δήμαρχος της Αττικής, από αυτούς που 
βρίσκονται στην πρώτη θητεία τους, κατηγο-
ρείται από την αντιπολίτευση ως «ο πιο διχα-
στικός δήμαρχος της Ιστορίας»; Μπορεί να έχει 
μια δόση υπερβολής η συγκεκριμένη κατηγο-

ρία, ωστόσο δεν είναι η πρώτη φορά που του καταλογίζεται, καθώς 
η υπερπροβολή των δράσεων του δημάρχου προκαλεί όλο και πιο 
δυσμενή σχόλια από τους αντιπάλους του. Η πιο πρόσφατη αφορ-
μή πάντως ήταν η υπερπαραγωγή που ετοίμασε για τον απολογισμό 
των δύο ετών της διοίκησής του, καθώς και το γεγονός ότι δεν κάλε-
σε καμία από τις παρατάξεις της αντιπολίτευσης να συμμετάσχουν. 
Αποτέλεσμα ήταν να κατηγορηθεί ο δήμαρχος πως μετέτρεψε μια 
θεσμική διαδικασία σε σόου μόνο για έναν! 

Το Μαρούσι πρωταγωνιστεί  
στις Έξυπνες Πόλεις

Με σημαντικά συμπεράσματα και ανάληψη 
πρωτοβουλιών από τον δήμαρχο Αμαρουσίου 
Θεόδωρο Αμπατζόγλου ολοκληρώθηκε το Συ-
νέδριο Πολιτικής Προστασίας και Έξυπνων Πό-
λεων. Την έναρξη του διημέρου συνεδρίου κή-
ρυξε ο ίδιος ο δήμαρχος, ο οποίος ανέδειξε τον 
ρόλο του Αμαρουσίου ως πόλης-πρωταγωνί-
στριας στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας 
και των εφαρμογών Έξυπνων Πόλεων, αλλά και 

τη σημασία του συνεδρίου ως σημείου συνάντησης αυτοδιοίκησης, 
επιστημονικής κοινότητας, κεντρικής διοίκησης και εθελοντών. Πε-
ρισσότερα από 30 κορυφαία στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
από όλη τη χώρα παρουσίασαν κατά τη δεύτερη μέρα του συνεδρί-
ου καλές πρακτικές Πολιτικής Προστασίας. Με τη σταθερή παρου-
σία του κ. Αμπατζόγλου, ακαδημαϊκοί, αυτοδιοικητικοί και εθελο-
ντές ανέπτυξαν τις θέσεις τους σε πέντε ξεχωριστές θεματικές για 
την Πολιτική Προστασία και τις Έξυπνες Πόλεις.

Σε αναμμένα κάρβουνα ο Χουρσαλάς; 
Στο στόχαστρο της Ευρωπαϊκής Εισαγγε-
λίας έχει βρεθεί, σύμφωνα με πληροφορί-
ες, ο Δήμος Κορυδαλλού. Η εισαγγελική 
έρευνα αφορά επιδοτήσεις που λάμβα-
νε από ευρωπαϊκό πρόγραμμα ο δημοτι-
κός κινηματογράφος «Σινέ Παράδεισος». 
Όπως αναφέρουν πηγές του Ωτακουστή, 
έχουν κληθεί ήδη και έχουν καταθέσει νυν 
και πρώην δημοτικοί σύμβουλοι που συμ-
μετείχαν στο νομικό πρόσωπο που διαχειριζόταν τον κινηματογράφο. Η έρευνα 
φαίνεται να ερευνά τόσο αν δικαιωματικά λαμβάνονταν οι συγκεκριμένες επιδο-
τήσεις όσο και αν χρησιμοποιήθηκαν για τους σκοπούς που λήφθηκαν. Η συγκε-
κριμένη διαδικασία φέρεται να ανησυχεί τη δημοτική αρχή και προσωπικά τον 
δήμαρχο Κορυδαλλού Νίκο Χουρσαλά, ο οποίος κάθεται σε αναμμένα κάρβουνα 
ενόψει των αποφάσεων του εντεταλμένου εισαγγελέα στη χώρα μας.

Καθυστερήσεις στην αποκομιδή 
απορριμμάτων στην Αττική

Τεράστιο πρόβλημα στην αποκομιδή των 
απορριμμάτων αντιμετωπίζουν αυτές τις 
μέρες οι δήμοι της Αττικής, καθώς παρουσι-
άζονται μεγάλες καθυστερήσεις αναμονής 
των απορριμματοφόρων οχημάτων στον 
Χώρο Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων 
(ΧΥΤΑ) Φυλής. Η δυσλειτουργία έχει δημι-
ουργηθεί λόγω προβλήματος στον Σταθμό 
Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) Σχι-

στού έπειτα από κατάρρευση μεγάλου μεγάλο όγκου των απορριμμάτων. Έτσι, 
τα απορριμματοφόρα όλου του Λεκανοπεδίου αναγκάζονται να μεταβαίνουν στη 
Φυλή, δημιουργώντας μεγάλες καθυστερήσεις που σε ορισμένες περιπτώσεις 
φτάνουν και τις πέντε ώρες για την εκφόρτωση. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να 
μειωθούν και τα δρομολόγια των απορριμματοφόρων εντός των ορίων των δή-
μων και να μην μπορούν να συγκεντρώσουν όλα τα απορρίμματα. Σαν να μην 
έφτανε αυτό, λόγω του αυξημένου όγκου απορριμμάτων δημιουργήθηκε πρό-
βλημα διαχείρισης και στον ΧΥΤΑ Φυλής, καθώς μειώθηκε το όριο απορρόφη-
σης του μέγιστου όγκου του.
Έτσι, οι δήμοι της Αττικής, ο ένας μετά τον άλλον, βγάζουν ανακοινώσεις ζητώ-
ντας από τους πολίτες να περιορίσουν όσο γίνεται την ποσότητα των απορριμ-
μάτων που βγάζουν ώστε να διευκολυνθεί η συνολική διαχείριση και να διατη-
ρηθούν καθαρές οι πόλεις. 

Έκλεψαν μπαταρίες από οχήματα δήμου
Την απαράδεκτη και επικίνδυνη ενέργεια κλοπής μπαταριών από οχήματα της 
υπηρεσίας καθαριότητας του Δήμου Ραφήνας-Πικερμίου καταγγέλλει η δημοτι-
κή αρχή. Μάλιστα, η δήμαρχος Δήμητρα Τσεβά έχει ήδη καταθέσει μήνυση κατ’ 
αγνώστων, ζητώντας την άμεση διερεύνηση της υπόθεσης και την τιμωρία των 
υπευθύνων. Όπως επισημαίνει στην ανακοίνωσή της, «οι συγκεκριμένες πράξεις 
δεν αποτελούν απλώς μια κλοπή υλικού. Πρόκειται για μια απροκάλυπτη επίθε-
ση εις βάρος της ίδιας της πόλης, των εργαζομένων και των δημοτών που απαι-
τούν και δικαιούνται ένα λειτουργικό και ασφαλές σύστημα καθαριότητας. Όσοι 
επιλέγουν να δρουν στο σκοτάδι, προκαλώντας ζημιές στον δήμο και υπονο-
μεύοντας την καθημερινότητα των πολιτών, δεν πρέπει να μείνουν ατιμώρητοι». 
Όπως επισημαίνεται, ο Δήμος Ραφήνας-Πικερμίου θα συνεχίσει να υπερασπίζε-
ται με κάθε διαθέσιμο θεσμικό και νομικό μέσο το δημόσιο συμφέρον, καθώς κα-
νείς δεν έχει το δικαίωμα να παίζει με τη λειτουργικότητα των υπηρεσιών.



Το σκοτεινό δίκτυο της νύχτας φαίνεται πως 
λειτουργούσε ανεμπόδιστα εδώ και και-
ρό, επεκτείνοντας τις διαδρομές και τις δι-
ασυνδέσεις του σε κάθε γωνιά της Αττικής. 

Σύμφωνα με ανώτατους αξιωματικούς της ΓΑΔΑ, 
η ομάδα των πληρωμένων δολοφόνων που εξαρ-
θρώθηκε πρόσφατα ετοίμαζε μία ακόμη στοχευμέ-
νη επίθεση, αυτή τη φορά στον Πειραιά, εναντίον 
προσώπου με επιρροή σε νυχτερινά καταστήματα 
και πρατήρια καυσίμων. Η δράση τους είχε τέτοιο 
εύρος, που οι αρχές κάνουν λόγο για ένα από τα πιο 
οργανωμένα κυκλώματα που έχουν αντιμετωπίσει 
τα τελευταία χρόνια.

Σημαντικό ρόλο στην εγκληματική οργάνωση 
φαίνεται πως είχε ο Αλβανός κακοποιός γνωστός 
με το ψευδώνυμο «Δήμος», ο οποίος φέρεται να 
λειτουργούσε ως ηγετική φυσιογνωμία. Στο σχήμα 
εμπλεκόταν ενεργά και ένας 48χρονος Έλληνας, 
συμπληρώνοντας έναν πυρήνα που συντόνιζε κά-
θε επιχειρησιακή κίνηση, από την παρακολούθηση 
στόχων έως τη διαχείριση των μέσων διαφυγής.

Όταν ο Λάλας κατήγγειλε αυτούς 
που ήθελαν να τον… φάνε
Η υπόθεση πήρε νέα τροπή όταν έγινε γνωστό ότι 
το επίπεδο τεχνογνωσίας των έξι συλληφθέντων 
έφτανε σε πρωτόγνωρα επίπεδα: μπορούσαν όχι 
μόνο να παγιδεύουν οχήματα με κάμερες υψηλής 
ευκρίνειας, αλλά και να εξασφαλίζουν έγγραφα 
που περνούσαν όλους τους ελέγχους ως γνήσια. 
Ένα δίκτυο που συνδύαζε ωμή βία με τεχνολογική 
εξέλιξη, διευκολύνοντας τις κινήσεις τους και κα-
θιστώντας τους απρόβλεπτους.

Στη δικογραφία αναφέρεται ότι η ίδια ομάδα 
είχε επιχειρήσει να δολοφονήσει τον Γιάννη Λάλα 
στη Λακωνία. Ο Λάλας, πληροφορημένος εγκαί-
ρως για το σχέδιο εις βάρος του, επικοινώνησε 
ο ίδιος με την ΕΛΑΣ και αποκάλυψε στοιχεία για 
τους άνδρες που σχεδίαζαν την εκτέλεσή του. Οι 
πληροφορίες του αποδείχθηκαν καθοριστικές, 

αποκαλύπτοντας διαδρομές, πρόσωπα και πρα-
κτικές που χειρίζονταν οι δράστες.

Για τις μετακινήσεις τους τότε, οι συλληφθέ-
ντες χρησιμοποιούσαν ένα λευκό Toyota Yaris, 
κλεμμένο από περιοχή της Βόρειας Ελλάδας. Το 
στοιχείο που εξέπληξε τους αξιωματικούς ήταν ότι 
το όχημα κυκλοφορούσε με πινακίδες και άδεια 
κυκλοφορίας όχι απλώς πλαστές, αλλά «κλώνους» 
των πραγματικών, με ποιότητα που παρέπεμπε σε 
πρόσβαση σε εσωτερικό πληροφοριακό σύστημα 
κρατικής υπηρεσίας. Το εύρημα αυτό έχει ήδη οδη-
γήσει σε άνοιγμα νέας παράλληλης έρευνας, με τις 
αρχές να εξετάζουν πώς και από ποιον αποκτήθη-
καν τα έγγραφα.

Σε πλήρη εξέλιξη 
ο πόλεμος της νύχτας
Παρότι δεν συμπεριλαμβάνεται στη συγκεκριμένη 
δικογραφία, οι αστυνομικές αρχές εντόπισαν στοι-
χεία που καταδεικνύουν πως η ομάδα βρισκόταν 
ένα βήμα πριν εκτελέσει ακόμη μία δολοφονία. Ο 
στόχος τους ήταν άνδρας που δραστηριοποιείται 
έντονα στον χώρο των νυχτερινών καταστημάτων 
και των πρατηρίων υγρών καυσίμων στην περιο-
χή του Πειραιά.

Το συγκεκριμένο άτομο στο παρελθόν εί-
χε στενές σχέσεις με μέλος της λεγόμενης Greek 
Mafia, που δολοφονήθηκε έξω από πρατήριο καυ-
σίμων στον Νέο Κόσμο. Οι δρόμοι τους είχαν χω-
ρίσει έπειτα από σοβαρή ρήξη δύο χρόνια πριν από 
την εν ψυχρώ εκτέλεση του τελευταίου, ωστόσο οι 
παλιές συνδέσεις φαίνεται πως δεν είχαν ξεχαστεί 
από όσους κινούν τα νήματα της νύχτας.

Η δολοφονία του στον Νέο Κόσμο σχετίζεται, 
όπως εκτιμούν οι αρχές, με έναν καταδικασμένο 
άνδρα για συμμετοχή στο «συνδικάτο του εγκλή-
ματος» -έναν άνθρωπο με τον οποίο οι συλληφθέ-
ντες για την απόπειρα εις βάρος του Λάλα φέρε-
ται να έχουν βαθιά, σχεδόν οικογενειακή σχέση. Οι 
διασυνδέσεις αυτές ενισχύουν την εκτίμηση πως η 
υπόθεση δεν αφορά μόνο έναν κύκλο εκτελεστών, 
αλλά ένα ευρύτερο δίκτυο συμφερόντων και συ-
γκρούσεων που ξεδιπλώνεται στη σκιά των μεγά-
λων κυκλωμάτων της νύχτας.

Ο πόλεμος αυτός, όπως σημειώνουν οι αξιω-
ματικοί που χειρίζονται την υπόθεση, βρίσκεται σε 
πλήρη εξέλιξη. Τα στρατόπεδα έχουν πλέον δια-
μορφωθεί ξεκάθαρα σε δύο πλευρές, με κάθε μέ-
λος του υποκόσμου να καλείται να επιλέξει θέ-
ση. Το ρολόι δείχνει να μετρά αντίστροφα για το 
επόμενο χτύπημα, ενώ η αστυνομία προσπαθεί να 
χαρτογραφήσει κάθε κομμάτι του παζλ ενός πολέ-
μου που μαίνεται στη σκιά της πόλης. 
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Ετοιμάζονταν να εκτελέσουν 
συμβόλαιο θανάτου στον Πειραιά

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Το πρόσωπο-στόχος της ομάδας  
του «Δήμου», το Yaris-φάντασμα  
και οι διαδρομές που οδηγούν  
στην καρδιά της Greek Mafia
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Η ένταση στις αγροτικές κινητοποιήσεις συνεχίζεται για 
δωδέκατη συνεχή μέρα στα μπλόκα, προγραμματίζο-
ντας μεγάλη κάθοδο στο λιμάνι της συμπρωτεύουσας 
σήμερα. Μπλόκα από Μάλγαρα, Δερβένι, Πράσινα Φα-

νάρια και ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα ενοποιούνται σε μια συ-
ντονισμένη κίνηση, ενώ παράλληλες κινητοποιήσεις σε Ηγου-
μενίτσα, Καβάλα, Θεσσαλία και στα τελωνεία των συνόρων 
δείχνουν ότι ο αγώνας τους αποκτά πανελλαδική διάσταση.

Μάλγαρα, Δερβένι, Πράσινα Φανάρια
Για σήμερα το πρωί προγραμματίστηκε η μεγάλη κινητοποί-
ηση προς το λιμάνι της Θεσσαλονίκης. Ο σχεδιασμός περι-
ελάμβανε δύο πούλμαν και δεκάδες αγροτικά οχήματα από 
Καστοριά, Γρεβενά, Κοζάνη και τη Δυτική Μακεδονία με αφε-
τηρία την 9η πρωινή και με προορισμό τα Μάλγαρα, με σκοπό 
την ενίσχυση του εκεί μπλόκου. Περίπου 20 τρακτέρ, μαζί με 
δεκάδες αγροτικά και ΙΧ, θα κατευθυνθούν ενιαία προς το λι-
μάνι με στόχο την πραγματοποίηση μεγάλου συλλαλητηρίου.

Στο Δερβένι προγραμματίστηκε επίσης προσυγκέντρωση 
προκειμένου να ξεκινήσει η κάθοδος προς το λιμάνι, αποκλει-
στικά με ιδιωτικά οχήματα. Αντίστοιχα, στα Πράσινα Φανάρια 
οι αγρότες συνεδρίασαν το βράδυ της Πέμπτης για το αν θα 
συμμετάσχουν με τρακτέρ ή μόνο με ΙΧ, με το επικρατέστερο 
σενάριο να περιλαμβάνει περίπου δέκα τρακτέρ.

Στο ίδιο σημείο οι αγρότες στόλισαν χριστουγεννιάτικο 
δέντρο -δωρεά ελατοπαραγωγών από τη Χαλκιδική- δηλώ-
νοντας πως θα παραμείνουν όσο χρειαστεί. «Θα μείνουμε και 
τα Χριστούγεννα, θα κόψουμε και βασιλόπιτα», ανέφεραν χα-
ρακτηριστικά.

Ήπειρος, Λιμάνι Ηγουμενίτσας
Στην Ηγουμενίτσα πραγματοποιήθηκε μια από τις πιο έντο-
νες κινητοποιήσεις. Αγρότες, κτηνοτρόφοι και μελισσοκόμοι 
πραγματοποίησαν μηχανοκίνητη πορεία και κατέληξαν στο 
λιμάνι Εξωτερικού, όπου η Αστυνομία είχε δημιουργήσει δι-
πλό μπλόκο. Οι διαμαρτυρόμενοι είχαν την πρόθεση να ανέ-
βουν στο πρώτο χιλιόμετρο της Εγνατίας Οδού, εκφράζοντας 
κλιμακούμενη πίεση σε έναν κόμβο κομβικής σημασίας για τις 
μεταφορές.

Ανατολική Μακεδονία, Θράκη
Στην Καβάλα σημειώθηκε ένταση όταν αγρότες και αμπε-

λουργοί απέκλεισαν το κτίριο της Αντιπεριφέρειας, ρίχνοντας 
γάλα, άχυρα, ντομάτες και σταφύλια ως ένδειξη διαμαρτυ-
ρίας.

Παράλληλα, στα τελωνεία Ευζώνων, Νίκης, Προμαχώνα 
και Εξοχής συνεχίζονται οι πολύωροι αποκλεισμοί, επηρεά-
ζοντας κυρίως τα διεθνή φορτηγά. Τα αγροτοκτηνοτροφικά 
μπλόκα λειτουργούν με πλήρη συντονισμό, με τα ΙΧ και τα 
τουριστικά λεωφορεία να διέρχονται από παρακαμπτηρίους. 
Ο αποκλεισμός στον Προμαχώνα φτάνει τις οκτώ ώρες, ενώ 
ενισχύεται καθημερινά από νέες ομάδες παραγωγών.

Δυτική Μακεδονία
Στο Μαυροδένδρι Κοζάνης οι παραγωγοί πραγματοποίη-
σαν συμβολικό αποκλεισμό των γραφείων του ΟΠΕΚΕΠΕ με 
συμμετοχή και άλλων εργατικών σωματείων. Από την περι-
οχή αναχωρούν αύριο λεωφορεία και αγροτικά για το μεγά-
λο συλλαλητήριο στο λιμάνι, ενώ αντιπροσωπεία θα συμμε-
τάσχει στη σύσκεψη της Πανελλαδικής Επιτροπής Μπλόκων 
στη Νίκαια το Σάββατο.

Νίκαια, Καρδίτσα και Τρίκαλα
Στη Νίκαια το μεγαλύτερο μπλόκο της χώρας παραμένει στα-
θερό με εκατοντάδες τρακτέρ στην εθνική οδό Αθηνών-Θεσ-
σαλονίκης. Η κυκλοφορία γίνεται μέσω παραδρόμων, με την 
Τροχαία να κατευθύνει τη ροή. Το απόγευμα της Πέμπτης στο 
μπλόκο βρέθηκαν φορείς και σωματεία, ενώ πραγματοποι-
ήθηκε συναυλία αλληλεγγύης. Το Περιφερειακό Συμβούλιο 
Θεσσαλίας εξέδωσε ψήφισμα στήριξης, τονίζοντας τον κρί-
σιμο ρόλο του πρωτογενούς τομέα.

Σε Καρδίτσα και Τρίκαλα οι αγρότες ενισχύουν τα μπλό-
κα στον Ε65 με καθημερινές συνελεύσεις και τη στήριξη συν-
δικάτων, φοιτητών και φορέων της περιοχής. Παράλληλα, το 
Σάββατο στη Νίκαια θα ληφθούν οι κρίσιμες αποφάσεις για 
τη συνέχεια των κινητοποιήσεων και το ενδεχόμενο νέας κλι-
μάκωσης ή απευθείας αιτήματος συνάντησης με τον πρωθυ-
πουργό.

Στον εισαγγελέα  
η αγρότισσα  
για τα βίντεο  
με εκκλήσεις σε βία
Στον Εισαγγελέα Πρωτοδικών Λαμίας οδη-
γείται σήμερα μια αγρότισσα από τη Φθιώ-
τιδα, η οποία συνελήφθη για βίντεο που 
ανάρτησε στο TikTok καλώντας σε επιθέσεις 
εναντίον δικαστών, αστυνομικών και δημο-
σιογράφων. Το περιεχόμενο, που συνοδευ-
όταν από σκληρή και υβριστική ρητορική, 
θεωρείται από τις Αρχές ως διέγερση σε διά-
πραξη εγκλημάτων και πρόκληση διχόνοιας. 
Η γυναίκα είχε αποκτήσει σημαντική απήχη-
ση στην πλατφόρμα, με αρκετά βίντεο να συ-
γκεντρώνουν χιλιάδες προβολές. Σε ένα από 
τα πιο χαρακτηριστικά, το οποίο ξεπέρασε τις 
14.000 προβολές, προτρέπει «να τσακίσουν 
στο ξύλο» όσους -κατά την άποψή της- στη-
ρίζουν το «σάπιο σύστημα». Το τελευταίο βί-
ντεο που ανέβασε, όπου μιλά για «νέο Κιλε-
λέρ», ξεπέρασε μέσα σε λίγες ώρες τις 26.000 
προβολές. Η Δικαιοσύνη θα αποφασίσει τώ-
ρα αν τα αναρτημένα βίντεο στοιχειοθετούν 
τα αδικήματα που της αποδίδονται και την 
περαιτέρω ποινική της μεταχείριση.

Τα τρακτέρ
θα «δέσουν»
και στα λιμάνια

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Η Θεσσαλονίκη στο επίκεντρο των αγροτικών 
μπλόκων - Ενοποίηση δυνάμεων από Δερβένι, 

Μάλγαρα, Δυτική Μακεδονία και Βόρεια Ελλάδα
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Μια ανάσα από την εξάρθρωση της συμμο-
ρίας που αυτοπροσδιορίζεται ως «κυνηγοί 
παιδόφιλων» ή «τιμωροί» βρίσκεται η Ασφά-
λεια Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα με πληροφο-

ρίες της «P», η Αστυνομία έχει ταυτοποιήσει τα αρχηγι-
κά μέλη της ομάδας, η δικογραφία έχει διαβιβαστεί στον 
εισαγγελέα και αναμένονται εντός των επόμενων ημε-
ρών τα πρώτα εντάλματα σύλληψης.

Μέσω ψεύτικων προφίλ ανηλίκων στα κοινωνικά 
δίκτυα παγιδεύουν υπόπτους με τις ίδιες μεθόδους που 
εκείνοι χρησιμοποιούν για να προσεγγίζουν ανήλικα 
θύματα. Όταν οι δράστες εμφανίζονται στο συμφωνη-
μένο ραντεβού, δεν βρίσκουν το κορίτσι που πιστεύουν 
ότι θα συναντήσουν, αλλά τα μέλη των ομάδων αυτών. 
Αρχηγικό μέλος των λεγόμενων «αυτόκλητων τιμω-
ρών» μίλησε στο Mega για το πώς ξεκίνησε τη δράση 
του. «Η πρώτη φορά που ασχολήθηκα μόνος ήταν όταν 
η μικρή αδελφή του κολλητού μου έστειλε μήνυμα, η 
οποία είναι 13 και έκατσε και μου εξήγησε τι συμβαί-
νει. Ότι κάποιος της είχε στείλει μήνυμα και το έπαιζε 
ότι ήταν 19χρονος. Ήθελε να έρθει αυτός από την Αι-
τωλοακαρνανία στον Βόλο για δύο μέρες να βρεθούν. 
Και ήρθε στον Βόλο. Είχαμε δώσει σημείο αργά το βρά-
δυ. Ήμασταν επτά άτομα εκείνη την ημέρα, εμφανίστη-
κα εγώ μπροστά του και του λέω στα πολύ ξαφνικά το 
όνομά του. Του λέω “εσύ είσαι;”. Και μου λέει “ναι, εγώ 
είμαι, εσύ ποιος είσαι;”. Του λέω “εγώ είμαι η Αλεξάν-
δρα, η μικρή αδελφή του φίλου μου” και εκεί τα έπαθε 
όλα. Μετά ξέρετε τι έγινε».

Κύριος στόχος των «αυτόκλητων τιμωρών», όπως 
αποκαλύπτει μέλος τους, είναι οι παιδόφιλοι να πά-
ρουν ένα γερό μάθημα. «Όλοι ξέρουμε ότι τους αξίζει 
αυτό που παίρνουν. Βαράμε σε σημεία όχι για να τους 
αφήσουμε στον τόπο, αλλά σε σημεία που δεν θα μπο-
ρούν ξανά να ασκήσουν σεξουαλικά πράγματα οπου-
δήποτε. Κουβαλάμε ένα βαρύ σιδερολοστό, σαν με-
ταλλικό ρόπαλο. Αφού τον χτυπήσουμε συνήθως πολύ 
άσχημα στα πλευρά, τον χτυπήσουμε στο κεφάλι, στο 

σαγόνι, μετά του κρατάμε τα πόδια. Και κάποιος από 
εμάς πάει και τον βαράει με πολλή δύναμη με τον σιδε-
ρολοστό στα γεννητικά όργανα. Όχι μία φορά, παρα-
πάνω 5-10 φορές». 

Η συμμορία που λειτουργεί ως «τιμωρός παιδόφι-
λων» έχει μπει στο μικροσκόπιο της Ασφάλειας Θεσσα-
λονίκης μετά από μία σειρά από επιθέσεις με θύματα 
άντρες που συνομιλούσαν στα social media με ανήλι-
κες. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, το τελευταίο θύ-
μα φέρεται να παραδέχτηκε στους αστυνομικούς ότι 
συνομιλούσε με ανήλικη και έκλεισε ραντεβού μέσω 
Facebook για να τη συναντήσει. Όταν έφτασε το βρά-
δυ της 28ης Νοεμβρίου στην περιοχή της Σταυρούπο-
λης, εμφανίστηκαν αρχικά δύο κοπέλες και στη συνέ-
χεια 15 νεαρά άτομα, τα οποία τον ξυλοκόπησαν και 
τον λήστεψαν.

Ο άνδρας αυτός αρχικά δεν ειδοποίησε την Αστυ-
νομία, κάτι που έγινε από περιοίκους που τον είδαν 
να περπατά αιμόφυρτος. Επίσης, αρχικά δεν ήθελε να 

αποκαλύψει στους αστυνομικούς τι συνέβη, ωστό-
σο στη συνέχεια πείστηκε να περιγράψει τα γεγονότα 
που βοήθησαν την έρευνα της Ασφάλειας. Μέσα στον 
Νοέμβριο η ΕΛΑΣ κατέγραψε ακόμη δύο περιστατικά 
ληστείας με δράστες «αυτόκλητους τιμωρούς παιδό-
φιλων». Στις 24 Νοεμβρίου 40χρονος έκλεισε ραντε-
βού μέσω social media με ανήλικη. Όταν έφτασε στο 
πάρκο της Πολίχνης, τον περίμεναν 10 άτομα που τον 
χτύπησαν στο σώμα και στο κεφάλι και στη συνέχεια 
του άρπαξαν το κινητό τηλέφωνο και όσα χρήματα εί-
χε πάνω του. Ο 40χρονος μετέβη με ίδια μέσα στην 
κλινική του Αγίου Λουκά στο Πανόραμα και στη συ-
νέχεια ενημερώθηκε η Αστυνομία για το περιστατι-
κό. Λίγες μέρες νωρίτερα, στις 17 Νοεμβρίου, είχε γί-
νει ξανά ανάλογη επίθεση σε άνδρα που συνομιλούσε 
με ανήλικη και έκλεισε ραντεβού μαζί της. Και αυτός, 
όταν έφτασε στο σημείο συνάντησης, δέχτηκε επίθε-
ση από νεαρά άτομα που τον τραυμάτισαν σε διάφο-
ρα σημεία του σώματος.

Η ΕΛΑΣ... αγγίζει τη συμμορία αυτόκλητων
«τιμωρών παιδόφιλων» της Θεσσαλονίκης

Ταυτοποιήθηκαν οι αρχηγοί της ομάδας που παγιδεύει και χτυπά άγρια -ακόμη  
και με σιδερολοστό στα γεννητικά όργανα- άτομα που προσπαθούν να προσεγγίσουν ανηλίκους

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Η υπόθεση της διπλής δολοφονίας στη Φοινικού-
ντα εισέρχεται σε νέα, κρίσιμη φάση, καθώς οι 
αποκαλύψεις των τελευταίων ημερών αναδι-
αμορφώνουν πλήρως την εικόνα των γεγονό-

των. Η σύλληψη του 31χρονου ανιψιού του ιδιοκτήτη 
του κάμπινγκ και του 32χρονου επιχειρηματία φίλου 
του άνοιξε τον δρόμο για την αποκάλυψη των κινήσεων, 
των διαδρομών και των τηλεφωνικών επαφών που ακο-
λούθησαν το φονικό της 5ης Οκτωβρίου. Στο επίκεντρο 
βρίσκονται πλέον οι 22χρονοι δράστες, οι αντιφατικοί 
ισχυρισμοί τους, αλλά και ο φερόμενος ως «συνεργός» 
που, σύμφωνα με την ανακρίτρια, μεταφέρθηκε από το 
κάμπινγκ μέχρι τα ΚΤΕΛ Καλαμάτας με τη βοήθεια του 
ανιψιού. Με κάθε νέο στοιχείο, η υπόθεση παίρνει δι-
αστάσεις οργανωμένου σχεδίου με ξεκάθαρη ιεραρχία 
και πολλαπλούς ηθικούς αυτουργούς.

Τα στοιχεία που τους «έκαψαν»
Κομβικό νέο στοιχείο αποτελεί η διαδρομή του 22χρο-
νου «συνεργού», ο οποίος -σε αντίθεση με όσα υπο-
στήριζε- δεν περπάτησε ούτε κολύμπησε επί επτά ώρες 
μέχρι την Καλαμάτα. Σύμφωνα με την ανακρίτρια, με-
ταφέρθηκε με αυτοκίνητο από τον 31χρονο ανιψιό, ο 
οποίος φέρεται να τον μετέφερε μέχρι τα ΚΤΕΛ, από 
όπου και ταξίδεψε προς την Αθήνα.

Οι εικόνες από κάμερες ασφαλείας στα ΚΤΕΛ 
Καλαμάτας και Κηφισού αποκάλυψαν έναν νεαρό 
ήρεμο, με καθαρά ρούχα και γεμάτο πορτοφόλι, λί-
γες μόλις ώρες μετά το έγκλημα. Το υλικό αυτό κα-
τέρριψε πλήρως το αφήγημά του περί πολύωρης δι-
αδρομής με τα πόδια και κολύμπι, ενώ παράλληλα 
συνέδεσε χρονικά τη διαφυγή του με τις κινήσεις 
του ανιψιού, ο οποίος βρισκόταν σε συνεχή επικοι-
νωνία με τον 32χρονο επιχειρηματία.

Το χρονικό του φονικού και 
οι αντιφατικοί ισχυρισμοί
Οι δύο 22χρονοι είχαν ταξιδέψει από την Αθήνα στη 
Φοινικούντα στις 5 Οκτωβρίου, εξοπλισμένοι με πακι-
στανικά κινητά, δεύτερη αλλαξιά ρούχα και όπλα. Στό-

χος τους, σύμφωνα με το κατη-
γορητήριο, ήταν το «συμβόλαιο 
θανάτου» που οργάνωσαν ο 
ανιψιός και ο φίλος του. Μετά 
τη δολοφονία, ο «εκτελεστής» 
διέφυγε με το σκούτερ που εί-
χε φέρει από την Αθήνα -όχη-
μα που δεν εντοπίστηκε ποτέ.

Ο «συνεργός», αντίθετα, 
άλλαξε πορεία. Παρότι ισχυ-
ρίστηκε ότι έτρεξε και κολύμπη-
σε επί ώρες, τα πλάνα από κάμερες 
τον δείχνουν να κινείται χωρίς σημά-
δια κόπωσης. Σύμφωνα με νέα στοιχεία 
της έρευνας, είναι μάλιστα πιθανό να ήταν αυτός 
που πυροβόλησε τους δύο άνδρες, ανατρέποντας 
τον μέχρι σήμερα διαχωρισμό «εκτελεστή» και «βο-
ηθού». Η ανακρίτρια εκτιμά πως μετά την πράξη τον 
παρέλαβε τρίτο πρόσωπο -φίλος του επιχειρημα-
τία- το οποίο πλέον καταζητείται στο εξωτερικό.

Στο επίκεντρο ο ανιψιός
και ο επιχειρηματίας 
Καθοριστικό ρόλο στην ενοχοποίηση του ανιψιού και 
του επιχειρηματία είχαν οι τηλεφωνικές επικοινωνίες. 
Οι δύο άνδρες βρίσκονταν σε διαρκή επαφή, ενώ οι 
22χρονοι κινούνταν προς το κάμπινγκ την ημέρα της 
δολοφονίας. Αντίστοιχη εικόνα προκύπτει και από την 
απόπειρα ανθρωποκτονίας κατά του ιδιοκτήτη έναν 

μήνα νωρίτερα, όπου και πάλι οι 
22χρονοι εμφανίζονται ως φυ-
σικοί αυτουργοί.

Ψηφιακά ίχνη, στίγματα 
κινητών και ανακτημένα μη-
νύματα ενίσχυσαν την εικόνα 
ενός σχεδίου που δεν περιο-
ριζόταν στους δύο δράστες. 

Τα εντάλματα σύλληψης που 
εκδόθηκαν περιλαμβάνουν κα-

τηγορίες για ηθική αυτουργία, 
ενώ συνεχίζονται οι έρευνες για 

τον 30χρονο που φέρεται να μετέφε-
ρε τον έναν από τους δράστες. Παράλλη-

λα, σύμφωνα με κατάθεση του ανιψιού, ο επιχει-
ρηματίας φέρεται να γνώριζε για την εμπλοκή των 
22χρονων πριν ακόμη το μάθει η αστυνομία.

Οι δύο συλληφθέντες, ανιψιός και επιχειρηματί-
ας, αρνούνται κάθε εμπλοκή. Η απολογία τους στην 
ανακρίτρια της Καλαμάτας αναμένεται να αποτελέ-
σει κρίσιμη καμπή στην υπόθεση, καθώς τα στοιχεία 
που έχουν συλλεχθεί -από καταθέσεις, βίντεο, τη-
λεφωνικές κλήσεις και ψηφιακά αρχεία- συνθέτουν 
μια εικόνα οργανωμένης ομάδας με ξεκάθαρη κα-
τανομή ρόλων.

Η υπόθεση, που συγκλονίζει την κοινωνία από 
τις αρχές Οκτωβρίου, φαίνεται πως μπαίνει πλέον 
στη φάση όπου όλα τα κομμάτια αρχίζουν να κου-
μπώνουν.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΝΕΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΕΙΣ ΣΤΟ ΠΑΖΛ ΤΗΣ ΔΙΠΛΗΣ ΔΟΛΟΦΟΝΙΑΣ ΣΤΗ ΦΟΙΝΙΚΟΥΝΤΑ

Ο ρόλος του ανιψιού, οι αντιφάσεις
του συνεργού και το τρίτο πρόσωπο

Οι ύποπτες 
διαδρομές και  

οι τηλεφωνικές  συνομιλίες φωτίζουν τους ρόλους των νέων 
εμπλεκόμενων 
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Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Ένοχος χωρίς  
ελαφρυντικά  
ο φονιάς  
της Γαρυφαλλιάς

Το Μεικτό Ορκωτό Εφε-
τείο Αιγαίου στη Φολέγαν-
δρο καταδίκασε εκ νέου 
τον Δημήτρη Βέργο για αν-
θρωποκτονία από πρόθεση 
σε ήρεμη ψυχική κατάστα-
ση, απορρίπτοντας ομόφω-
να όλους τους ισχυρισμούς 
του περί μειωμένου κατα-
λογισμού και βρασμού. Κα-
νένα ελαφρυντικό δεν έγινε 
δεκτό παρά τις προσπάθει-
ες της υπεράσπισής του να 
παρουσιάσει τον δράστη 
ως άτομο με ψυχική νόσο ή 
ως άνθρωπο που ενήργησε 
υπό έντονη συναισθηματική 
φόρτιση. Η απόφαση ανα-
κοινώθηκε μια μέρα μετά τα 
γενέθλια της αδικοχαμένης 
Γαρυφαλλιάς, σε μια διαδι-
κασία που ολοκληρώθηκε 
σε έξι συνεδριάσεις γεμάτες 
ένταση και συγκίνηση.

Η οικογένεια του θύμα-
τος βρέθηκε παρούσα σε 
όλη τη διάρκεια της δίκης, 
βιώνοντας ξανά το βάρος 
της απώλειας. Το δικηγορικό 
γραφείο που χειρίστηκε την 
υπόθεση από την αρχή -συ-
νεχίζοντας μετά τον θάνα-
το του Αλέξη Κούγια- μίλη-
σε για μια ηθική δικαίωση. Ο 
συνήγορος Αλέξης Μαυραϊ-
δής εκπροσώπησε την οικο-
γένεια, εκφράζοντας ικανο-
ποίηση για την ακρίβεια και 
την ποιότητα της ακροαμα-
τικής διαδικασίας.

Η απόφαση αυτή στέλνει 
ηχηρό μήνυμα ότι η κοινω-
νία δεν ανέχεται περιστατι-
κά βίας κατά των γυναικών. 
Αν και δεν μπορεί να απα-
λύνει τον πόνο της οικογέ-
νειας, αποτελεί ένα ακόμη 
βήμα στην αναγνώριση και 
αντιμετώπιση των γυναικο-
κτονιών που πληγώνουν τη 
χώρα.

Από χθες Πέμπτη οι πολί-
τες μπορούν να χρησιμο-
ποιούν τον Προσωπικό 
Βοηθό Υγε ίας Πολ ί-

τη «MyHealth Agent» μέσω του 
myHealth App. Είναι μια καινοτό-
μος υπηρεσία Τεχνητής Νοημοσύ-
νης η οποία παρέχει άμεση, φιλική 
και ασφαλή πρόσβαση σε δεδομέ-
να του ΕΗΦΥ. Τον Προσωπικό Βοη-
θό Υγείας Πολίτη «MyHealth Agent», 
που αναπτύχθηκε από την ΗΔΙΚΑ ΑΕ στο 
πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδό-
τηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης - NextGenerationEU, 
παρουσίασαν οι υπουργοί Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και Τεχνητής Νοημοσύνης Δημήτρης Παπαστεργίου 
σε κοινή συνέντευξη Τύπου στο υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης και Τεχνητής Νοημοσύνης. Οι πολίτες για να «συνομιλήσουν» με 
τον «MyHealth Agent» πρέπει να κατεβάσουν σε κινητή συσκευή την 
εφαρμογή myHealth App και να συνδεθούν με κωδικούς TaxisNet. 
Στην περίπτωση που δεν διαθέτουν κινητό, μπορούν να εισέλθουν 
και από υπολογιστή στην ηλεκτρονική διεύθυνση http://citizen.
ehealthrecord.gov.gr, συνδεόμενοι με κωδικούς TaxisNet.

Τι μπορείς να ζητήσεις  από τον… ΑΙ φίλο σου
Ο διάλογος πραγματοποιείται σε φυσική γλώσσα, γραπτά και προφο-

ρικά. Μπορούν να υποβάλλουν ερωτήματα όπως «Τι έδειξαν οι τελευ-
ταίες εξετάσεις μου;», «Ποιες συνταγές μου είναι σε ισχύ;», «Πότε είναι 
το επόμενο ραντεβού μου;». Σε πραγματικό χρόνο λαμβάνουν προσω-
ποποιημένες, απλές και κατανοητές απαντήσεις με βάση τις πληροφο-
ρίες από τον Φάκελο Υγείας τους, όπως τα αποτελέσματα εξετάσεων, 

οι συνταγές και τα ραντεβού. 
Στις περιπτώσεις που απαιτείται, η απάντηση περι-
λαμβάνει υπερσύνδεσμο (link) με την αντίστοιχη ενό-

τητα της εφαρμογής myHealth. Οι γονείς μπορούν 
να υποβάλλουν ερωτήσεις τόσο για τους ίδιους 

όσο και για τα ασφαλιζόμενα ανήλικα παιδιά 
τους. Ο Προσωπικός Βοηθός Υγείας Πολίτη 
δεν παρέχει συμβουλές υγείας αλλά μόνο 
πληροφόρηση για τις ακόλουθες κατηγορίες: 
Εξετάσεις και αποτελέσματα, παραπεμπτικά 
και συνταγές φαρμάκων, πληροφορίες ια-
τρού και φαρμακείου, εμβολιασμοί, νοση-

λείες και εισαγωγές, θεραπείες, διαγνώσεις 
και αγωγές, ιατρικές βεβαιώσεις και πιστοποι-

ητικά, ραντεβού και συναντήσεις, προσωπικά 
στοιχεία προφίλ.

Άδωνις: «Κάνουμε τη ζωή  
των πολιτών πιο εύκολη»

Η εφαρμογή του «Προσωπικού Βοηθού Υγείας Πολίτη» δεν 
τηρεί ιστορικό συνομιλιών και δεν αποθηκεύει ή επεξεργάζεται 
προσωπικά δεδομένα των πολιτών. Υπενθυμίζεται ότι από τα τέ-
λη του Οκτωβρίου του 2025 λειτουργεί ο «Ψηφιακός Βοηθός Ια-
τρού», μέσω του οποίου οι επαγγελματίες Υγείας έχουν άμεση και 
ολοκληρωμένη πρόσβαση στα στοιχεία του ασθενούς. Ο υπουργός 
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης δήλωσε μεταξύ άλλων: «Όλες αυτές οι 
εφαρμογές υγείας που υλοποιούμε τα τελευταία χρόνια, σε συνερ-
γασία με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, με πολύ μεγάλη 
ταχύτητα έχουν ως στόχο να κάνουμε τη ζωή των πολιτών πιο εύκο-
λη, να παρέχουμε καλύτερες υπηρεσίες υγείας, να εξοικονομούμε 
πόρους και τελικά να έχουμε τις αναβαθμισμένες υπηρεσίες υγεί-
ας που μας αξίζουν».

Οι πολίτες απέκτησαν
Προσωπικό Βοηθό Υγείας

Πώς λειτουργεί  από χθες η καινοτόμος  υπηρεσία Τεχνητής  
Νοημοσύνης που 

παρουσιάστηκε από  τους υπουργούς Υγείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης  Άδωνι Γεωργιάδη 
και Δημήτρη  

Παπαστεργίου
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Αντίστροφη μέτρηση για την εμφάνιση του 
θρυλικού σερ Ροντ Στιούαρτ αύριο βράδυ 
στις 9, μιας και θα ανέβει στη σκηνή του 
κλειστού γηπέδου μπάσκετ του ΟΑΚΑ για 

την πρώτη του συναυλία στην Ελλάδα, σε μια μονα-

δική βραδιά που υπόσχεται να μείνει αξέχαστη.

Με καριέρα που ξεπερνά τις πέντε δεκαετίες και 

πάνω από 250 εκατομμύρια πωλήσεις άλμπουμ, ο 

Βρετανός σταρ, στιχουργός και παραγωγός θα ερ-

μηνεύσει τα μεγαλύτερα χιτ του ζωντανά, οδη-
γώντας μας σε ένα νοσταλγικό ταξίδι στο πλαίσιο 
της περιοδείας του «One Last Time», η οποία κάνει 
θραύση παγκοσμίως.

Ο Ροντ Στιούαρτ δεν είναι απλώς τραγουδιστής, 
είναι ένας αληθινός σόουμαν που συνεχώς εξελίσ-
σει το μουσικό του στιλ, ενσωματώνοντας στοιχεία 
από τη ροκ, τη σόουλ, την ποπ και το R&B.

Με μια δισκογραφία γεμάτη διαχρονικά χιτ και 
ράφια γεμάτα βραβεία, έχει αποδείξει επανειλημμέ-
νως γιατί το όνομά του είναι χαραγμένο στο χρυσό 
βιβλίο των μεγαλύτερων μουσικών του κόσμου.

Από τις πρώτες του μέρες με το Jeff Beck Group 
και τους The Faces μέχρι τις σόλο επιτυχίες του, ο 
αγέραστος performer έχει χαρίσει στον κόσμο δια-
χρονικούς ύμνους όπως τα «Maggie May», «Sailing», 
«Tonight’s The Night», «Hot Legs», «Da Ya Think I’m 
Sexy», «Forever Young» και «Rhythm of My Heart», 

ενώ οι ερμηνείες του σε τραγούδια όπως το «Have 
You Ever Seen the Rain» και το «I Don’t Want to Talk 
About It» έχουν κερδίσει τις καρδιές εκατομμυρίων 
θαυμαστών. Η χαρακτηριστική, αναγνωρίσιμη φωνή 
του, σε συνδυασμό με την εκρηκτική ενέργεια που 
μεταφέρει στη σκηνή, τον καθιστά έναν από τους 
πιο αγαπητούς και εμβληματικούς καλλιτέχνες όλων 
των εποχών.

Το ελληνικό κοινό θα έχει την ευκαιρία να απο-
λαύσει ζωντανά έναν πραγματικό θρύλο της μου-
σικής, σε μια συναυλία γεμάτη πάθος, κλασικούς 
ύμνους και μοναδικές στιγμές που θα μείνουν χα-
ραγμένες στη μνήμη. Πριν ανέβει στη σκηνή, το κοι-
νό θα υποδεχτεί τη μοναδική Αντζέλικα Ντασκ, που 
θα ανοίξει τη βραδιά με τη δική της χαρακτηριστική 
ποπ ενέργεια και 80s αισθητική.

της
Δήμητρας 
Δάρδα

Ο ροκ θρύλος Ροντ Στιούαρτ
αύριο θα ταρακουνήσει την Αθήνα

Θα ανέβει 
στη σκηνή του κλειστού γηπέδου μπάσκετ  

του ΟΑΚΑ για  
την πρώτη του συναυλία  

στην Ελλάδα,  
σε μια μοναδική βραδιά  

που υπόσχεται  
να μείνει αξέχαστη
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Ο Νίκος Χασαπόπουλος ανήκει σε εκείνη τη 
γενιά δημοσιογράφων που διαμόρφωσαν 
ένστικτο και μέθοδο μέσα στα πραγματικά 
χαρακώματα της πολιτικής ενημέρωσης. 

Έπειτα από 51 χρόνια καριέρας η «ζωντανή ιστορία» 
του πολιτικού ρεπορτάζ της Ελλάδας αποτυπώνει τα 
παρασκήνια όπως τα έζησε στο νέο του βιβλίο «Τα 
αδημοσίευτα» (εκδ. Memento).

H έκδοση αποκαλύπτει άγνωστα περιστατι-
κά για κορυφαία πρόσωπα της διεθνούς σκηνής, 
όπως ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, ο Κωνσταντί-
νος Μητσοτάκης, ο Τσε Γκεβάρα, ο Γιασέρ Αραφάτ, 
ο Φιντέλ Κάστρο, η Μάργκαρετ Θάτσερ κ.ά., στα 
περισσότερα από τα οποία ο συγγραφέας ήταν αυ-
τόπτης μάρτυρας. Εκεί συγκεντρώνει και ειδήσεις 
που δεν μπόρεσε να δημοσιεύσει ή να μεταδώσει 
όταν συνέβησαν: πληροφορίες που έμειναν εκτός 
δημόσιου λόγου, απόρρητες συνομιλίες, λεπτές 
πολιτικές ισορροπίες και γεγονότα που δεν χωρού-
σαν στο χρονολόγιο της επικαιρότητας. Έπειτα από 
πολυετή καταγραφή τις αξιολόγησε και τις ενέτα-
ξε σε ένα ενιαίο αφήγημα, αποτυπώνοντας τους 

μη ορατούς μηχανισμούς της εξουσίας και της 
ενημέρωσης.

Ένα βιβλίο για όσα δεν μαθεύτηκαν...
Η προσωπική του πορεία και οι δύο φράσεις που 
τον σημάδεψαν λειτουργούν ως «κλειδί» ανά-
γνωσης του έργου: ενός βιβλίου που δεν επιδι-
ώκει να ξαναγράψει την ιστορία, αλλά να αποκα-
λύψει τον χρόνο της πρώτης πληροφορίας, πριν 
αυτή αποκτήσει την επίσημη μορφή της.

Η πρώτη μεγάλη δημοσιογραφική επιβεβαίω-
ση για τον Νίκο Χασαπόπουλο ήρθε νωρίς, όταν 
κείμενό του δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα «Ελευ-
θερία» και αναδημοσιεύτηκε στους «The Times» 
του Λονδίνου, στιγμές που -όπως ο ίδιος παραδέ-
χεται- καθόρισαν τη μετέπειτα διαδρομή του.

Στην επαγγελματική του διαμόρφωση καθορι-
στικό ρόλο έπαιξαν δύο φράσεις που άκουσε στα 
πρώτα του βήματα και περιλαμβάνονται σε σημεί-
ωμά του στο οπισθόφυλλο της έκδοσης. «Έλεγαν 
οι παλαιοί ότι κανένας δημοσιογράφος δεν απολύ-
εται για είδηση που δεν έγραψε. Ήταν μια φράση 
που άκουσα πρώτη φορά όταν άρχισα να εργάζο-
μαι στο “Βήμα” και μου έμεινε καρφωμένη στο μυα-
λό. Δεν ήταν εύκολο πάντα να δημοσιεύσεις τις ει-
δήσεις που έγραψες. Ο πρώτος βασικός λόγος ήταν 
ότι μπορεί να μην άρεσε η είδηση στον αρχισυντά-
κτη και ο δεύτερος ότι μπορεί να πέρασε η δημοσι-
ότητά της μέχρι να δημοσιευτεί. Αλλά υπήρχαν κι 
άλλοι -γνωστοί ή άγνωστοι σε μένα- λόγοι που δεν 
δημοσιεύτηκαν ειδήσεις μου. Η δεύτερη φράση που 

μου καρφώθηκε στο μυαλό ήταν αυτή που μας έλε-
γε συνεχώς ο αείμνηστος διευθυντής της εφημερί-
δας Χάρης Μπουσμπουρέλης, ότι οι δημοσιογρά-
φοι που έγιναν πλούσιοι έγιναν για ειδήσεις που δεν 
έγραψαν. Εύκολα μπορεί να αντιληφθεί κανείς ότι 
αναφερόταν στην απόκρυψη γεγονότων προς όφε-
λος κάποιων ή προς εξυπηρέτηση συμφερόντων μέ-
σα από ένα είδος “εκβιασμού”».

Το βιβλίο «Αδημοσίευτα» θα παρουσιάσουν οι 
Νικήτας Κακλαμάνης, Νίκος Δένδιας, Γιώργος Γε-
ραπετρίτης, Άννα Διαμαντοπούλου και Βασίλης Κα-
νέλλης τη Δευτέρα 15 Δεκεμβρίου στο Πνευματικό 
Κέντρο του Δήμου Αθηναίων, ενώ το προλογίζουν οι 
Γιάννης Στουρνάρας και Παύλος Μαρινάκης.

της
Δήμητρας 
Δάρδα

Ο Νίκος Χασαπόπουλος αποκαλύπτει
τα «Αδημοσίευτα» της Μεταπολίτευσης

Έπειτα από 51 
χρόνια καριέρας  
η «ζωντανή 
ιστορία»  
του πολιτικού  
ρεπορτάζ 
αποτυπώνει  
τα παρασκήνια 
όπως τα έζησε  
στο νέο  
του βιβλίο
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Ο λονδρέζικος οίκος Kurt Geiger γιόρτασε το άνοιγμα του πρώτου Flagship καταστήματος στην 
Ελλάδα στο Golden Hall. Ένα festive gathering με χρώμα, glamour, γλυκά treats και φυσικά 
πολλή λάμψη.

Σμαράγδα Σακελλαρίου, Μάγια Λεμονά

Θεοπίστη Πουρλιωτοπούλου, Χριστιάνα Μπέτα

Παύλος Καλαμαρίδης, Σοφία Μήτρε, Σάμι Φάις

Κοσμάς Κουμιανός, Χρυσάνθη Κουρούπη

Σταματίνα Τσιμτσιλή, Μαρίνα Βερνίκου

Νίκος Καρέλης, Manal al Arkousi, Fabiola Ferraro, Κωνσταντίνος Λεμονής

Νίκος Καρέλης, Έβελυν Καζαντζόγλου,  
Βερονίκη Χαριτάτου

Βραδιά γεμάτη χρώμα 
και holiday διάθεση
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Νέα περιπέτεια για Λεμονή
Επισημοποιήθηκε η πρόσληψη του Τάκη 

Λεμονή στη Ραντνίσκι, με τη σερβική ομά-
δα να ανακοινώνει την έναρξη της συνερ-
γασίας τους και τον ίδιο να κάνει τις πρώ-
τες δηλώσεις του μετά την ανάληψη των 
καθηκόντων του. «Έρχομαι στη Ραντνί-
σκι με καλά συναισθήματα και συγκινή-
σεις. Κατά τη διάρκεια της καριέρας μου 
είχα την ευκαιρία να συνεργαστώ με πολ-

λούς Σέρβους παίκτες. Έκανα προετοιμασία 
με τον Τόζα Βεσελίνοβιτς από το Νόβι Σαντ. 
Η Σερβία και η Ελλάδα είναι φιλικά και πα-
ρόμοια έθνη. Είμαι χαρούμενος που βρί-
σκομαι εδώ και θα ήθελα να ευχαριστήσω 
τη διοίκηση και τον πρόεδρο του συλλόγου 
Ίβιτσα Τόντσεφ για την εμπιστοσύνη τους. 
Θέλω να πετύχω τα αποτελέσματα που θέ-
λουμε. Η διοίκηση μου παρουσίασε τα σχέ-
δια και αυτό ήταν αρκετό για να ενδια-
φερθώ. Ξέρω ποια είναι η κατάσταση στον 
σύλλογο, η πρόκληση είναι μεγάλη, αλλά 
αυτό με οδήγησε επίσης να έρθω στη Ρα-
ντνίσκι», τόνισε αρχικά ο έμπειρος τεχνι-
κός και πρόσθεσε:

«Παρακολούθησα δώδεκα αγώνες της 
ομάδας, είμαι εξοικειωμένος με πολλά 
πράγματα. Νομίζω ότι ήρθα την κατάλλη-
λη στιγμή. Έχουμε δύο ακόμη παιχνίδια και 
μετά υπάρχει ένα διάλειμμα που θα μας βο-
ηθήσει να προετοιμαστούμε και να γνωρι-
στούμε καλύτερα».

Την απόφαση να ενισχύσει τον ΠΑΟΚ και στα-
διακά να τον επαναφέρει σε υψηλά επίπεδα 
ανταγωνισμού στο ελληνικό και ευρωπαϊκό 
μπάσκετ φαίνεται πως έχει πάρει ο Αριστοτέ-

λης Μυστακίδης. Ο νέος μεγαλομέτοχος της ΚΑΕ πα-
ρακολούθησε από κοντά τη νίκη του «δικεφάλου του 
Βορρά» επί της Πριεβίζντα στην Πυλαία. Οι Θεσσαλο-
νικείς επιβλήθηκαν 101-70 της ομάδας από τη Σλοβα-
κία σε πανηγυρικό κλίμα και με τον νέο διοικητικό τους 
ηγέτη να πηγαίνει στα αποδυτήρια μετά το τέλος του 
ματς και να πανηγυρίζει μαζί με τους παίκτες. Παράλ-
ληλα, κάποια φωτογραφικά καρέ που αποτύπωσαν τις 
σημειώσεις που διατηρούσε σε χαρτάκι στο πίσω μέ-
ρος του κινητού του ο Αριστοτέλης Μυστακίδης απο-
κάλυψαν και τις μεταγραφικές προθέσεις που έχει το 
νέο αφεντικό του ΠΑΟΚ.

Ένας από τους παίκτες που είναι πολύ κοντά στο 
να φορέσουν τη φανέλα του «δικεφάλου του Βορ-
ρά» είναι ο Πάτρικ Μπέβερλι. Ο 37χρονος Αμερικα-
νός γκαρντ με τη μακρά θητεία στο ΝΒΑ είναι γνωστός 

στους Έλληνες φιλάθλους από το πέρασμά του από τον 
Ολυμπιακό. Ο Μπέβερλι την αγωνιστική περίοδο 2009-
2010 είχε φορέσει τα ερυθρόλευκα, με προπονητή τον 
Παναγιώτη Γιαννάκη, και μάλιστα είχε αγωνιστεί στο 
Final Four της Euroleague στο Παρίσι, εκεί όπου οι Πει-
ραιώτες ηττήθηκαν από την Μπαρτσελόνα στον τελικό.

Ο Μπέβερλι στη συνέχεια είχε ένα πέρασμα από τη 
Σπαρτάκ Αγίας Πετρούπολης στη Ρωσία, πριν επιστρέ-
ψει το 2013 στην Αμερική και το ΝΒΑ για λογαριασμό 
των Χιούστον Ρόκετς. Εκεί έκανε και τις καλύτερες εμ-
φανίσεις της καριέρας του στον «μαγικό κόσμο», όπου 
μεταξύ άλλων αγωνίστηκε και σε Λος Άντζελες Κλί-
περς, Μιλγουόκι Μπακς -με συμπαίκτη τον Γιάννη Αντε-
τοκούνμπο-, Μινεσότα Τίμπεργουλβς, Λος Άντζελες 
Λέικερς, Σικάγο Μπουλς και Φιλαντέλφια 76ερς. Την 
περσινή σεζόν φόρεσε τη φανέλα της Χάποελ Τελ Αβίβ 
και τη βοήθησε να φτάσει στην κατάκτηση του Eurocup 
έτσι ώστε να εξασφαλίσει θέση στη φετινή Euroleague.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, πέρα από τα χρήματα που 
έχει αποφασίσει να δαπανήσει ο Αριστοτέλης Μυστα-
κίδης, ο ΠΑΟΚ έχει και ένα ακόμη όπλο στην προσπά-
θειά του να υπογράψει τον Μπέβερλι. Αυτό δεν είναι 
άλλο από τον προπονητή του, τον Γιούρι Ζντοβντς, με 
τον οποίο συνυπήρξε στην Αγία Πετρούπολη για περί-
που 1,5 χρόνο. Πέρα από τον Μπέβερλι, ο ΠΑΟΚ έχει 
ήδη προχωρήσει στην απόκτηση του Μπριν Ταϊρί, ενώ 
ψηλά στη λίστα είναι και ο Τίμι Άλεν, με τους Θεσσα-
λονικείς να δυναμώνουν το ρόστερ τους και να βάζουν 
στόχο σταδιακά να κάνουν υπερβάσεις μέχρι την καθι-
έρωσή τους σε επίπεδα πρωταθλητισμού. 
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Πυροδοτεί «βόμβα» 
Μπέβερλι ο ΠΑΟΚ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ενεργοποιείται ο Ράτκλιφ
Σε νέα εποχή φαίνεται ότι οδεύει μια από τις πλέον ιστορικές ομάδες -όχι μόνο της Αγγλίας αλ-
λά- ολόκληρης της Ευρώπης. Αυτό γιατί ο Τζέιμς Ράτκλιφ, ουσιαστικά το αφεντικό της Μάντσε-
στερ Γιουνάιτεντ, μολονότι είναι κάτοχος της μειοψηφίας των μετοχών της (27,7%), αποφάσισε 
να πουλήσει τη Νις για να αφοσιωθεί στην επίλυση των προβλημάτων της Γιουνάιτεντ. Ο Όμι-
λος INEOS του Ράτκλιφ, αντί 1,4 δισ. λιρών, μπήκε στα διοικητικά των «κόκκινων διαβόλων», 
ελπίζοντας πως στο μέλλον θα καταφέρει να γίνει το απόλυτο αφεντικό στο «Ολντ Τράφορντ».
Ο δεύτερος πλουσιότερος άνθρωπος στη Βρετανία, με περιουσία αξίας 29,6 δισ. λιρών, είναι 
συνέταιρος της οικογένειας Γκλέιζερ στο μετοχικό σχήμα της Γιουνάιτεντ, ενώ από το 2019 έχει 
στην κατοχή του την πλειοψηφία των μετοχών της ομάδας της Νίκαιας αντί 100 εκατ. ευρώ. 
Σύμφωνα με γαλλικά ΜΜΕ, ο Ράτκλιφ είναι στο τελικό στάδιο των επαφών για να πουλήσει την 
ιδιοκτησία της Νις σε επενδυτικό όμιλο από τη Σαουδική Αραβία αντί 200 εκατ. ευρώ.

Χρηματιστηριακή 
εκτόξευση για 
Καρέτσα, Τζίμα
Κωνσταντίνος Καρέτσας και Στέφανος 
Τζίμας βρίσκονται μεταξύ των 169 παι-
κτών από 23 διαφορετικά πρωταθλή-
ματα που προβλέπεται αύξηση στη με-
ταγραφική τους αξία τους επόμενους 
έξι μήνες. Αυτό, μεταξύ άλλων, ανα-
φέρει η 525η εβδομαδιαία έκθεση του 
CIES Football Observatory (Διεθνές Κέ-
ντρο Αθλητικών Σπουδών που βρίσκε-
ται στην Ελβετία και δημιουργήθηκε 
το 1995 ως κοινοπραξία της FIFA με το 
Πανεπιστήμιο του Νοσατέλ), που πα-
ρουσιάζει παίκτες παγκοσμίως η μετα-
γραφική αξία των οποίων είναι πιθανό 
να αυξηθεί περισσότερο σε απόλυτους 
όρους τους επόμενους έξι μήνες, χω-
ρίς επέκταση συμβολαίου και σύμφωνα 
με ένα σενάριο που προβλέπει την ίδια 
απόδοση με τους τελευταίους έξι μήνες 
τόσο ατομικά (λεπτά συμμετοχής, βα-
σικός δείκτης 11άδας, συχνότητα γκολ 
κ.λπ.) όσο και συλλογικά (αποτελέσμα-
τα).
Ο Κωνσταντίνος Καρέτσας, σύμφω-
να με την έκθεση, αναμένεται να δει τη 
μεταγραφική του αξία στις 10 Ιουνίου 
2026 να αυξάνεται κατά 7,9 εκατ. ευρώ, 
φτάνοντας από τα 43,7 στα 51,6 εκατ. 
ευρώ, μια αύξηση 18%, ενώ ο Στέφανος 
Τζίμας κατά 7,5 εκατ. ευρώ, από τα 36,7 
στα 44,2 εκατ. ευρώ, αύξηση 20%. Να 
σημειωθεί πάντως ότι ο Τζήμας τραυ-
ματίστηκε πρόσφατα και θα απουσιάσει 
για μεγάλο χρονικό διάστημα.
Ο εξτρέμ της Λειψίας από την Ακτή Ελε-
φαντοστού Γιαν Ντιομαντέ βρίσκεται 
στην κορυφή της κατάταξης με προβλε-
πόμενη αύξηση 40,1 εκατ. ευρώ. Η τρέ-
χουσα αξία του εκτιμάται πράγματι στα 
45,7 εκατ. ευρώ, ενώ η αναμενόμενη 
αξία του στις 10 Ιουνίου 2026, σύμφωνα 
με το σενάριο που περιγράφεται παρα-
πάνω, είναι ύψους 85,8 εκατ. ευρώ.
Ο Γερμανός Νικ Βολτεμάντε της Νιού-
καστλ (+26,2 εκατ. ευρώ) και ένας άλ-
λος Ιβοριανός, ο Μπαζουμάνα Τουρέ 
της Χόφενχαϊμ (+23,9 εκατ. ευρώ), συ-
μπληρώνουν το βάθρο. 
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Τίτλοι τέλους για Πατρίσιο

Είναι πλέον επίσημο: ο Ρούι Πατρίσιο ανακοίνωσε ότι τερματίζει την καριέρα του σε ηλικία 37 
ετών έπειτα από μήνες χωρίς ομάδα, από τότε που αγωνίστηκε με την Αλ Άιν στο Παγκόσμιο 
Κύπελλο Συλλόγων το περασμένο καλοκαίρι. Την περασμένη σεζόν ο Ρούι Πατρίσιο, ο οποί-
ος κέρδισε ένα Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα και ένα Nations League με την Πορτογαλία (το 2016 
και το 2019 αντίστοιχα), αγωνίστηκε για την Αταλάντα. Πριν από αυτό φόρεσε τις φανέλες των 
Ρόμα, Γουλβς και Σπόρτινγκ Λισαβόνας. Κέρδισε επίσης ένα Conference League με τη Ρόμα και 
με τη Σπόρτινγκ δύο Super Cup, δύο Κύπελλα Πορτογαλίας και ένα League Cup. Έκανε ντε-
μπούτο για την Πορτογαλία το 2010 εναντίον της Ισπανίας και φόρεσε τη φανέλα της εθνικής 
ομάδας για τελευταία φορά το 2024 εναντίον της Σουηδίας.



Κριός (21/3-20/4)
Η διέλευση του Ερμή από τον Τοξότη βλέπει θετικά το δικό σας 
ζώδιο και σηματοδοτεί μια ευχάριστη περίοδο για εσάς, αρκεί 
να συμφωνεί και το προσωπικό σας ωροσκόπιο. Σημαντικές 
συζητήσεις και επαγγελματικές συμφωνίες μπορεί με ευκολία να 
επιτευχθούν.

Ταύρος (21/4-20/5)
Ο Ερμής θα ενεργοποιήσει τα οικονομικά σας, ενώ δεν αποκλείεται 
να συζητήσετε για τα περιουσιακά σας στοιχεία. Αν υπάρχουν 
υποχρεώσεις προς τρίτους που εκκρεμούν, τώρα θα μπορέσετε να 
αποπληρώσετε το μεγαλύτερο μέρος των οφειλών σας. 

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Ο Ερμής περνά στον τομέα των σχέσεών σας και έχετε την ευκαιρία 
να κάνετε ουσιαστικές συζητήσεις με τα αγαπημένα σας πρόσωπα. 
Αν είστε αδέσμευτοι, μπορεί να κάνετε μια ενδιαφέρουσα γνωριμία.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Θετική αυτή η περίοδος για τα επαγγελματικά σας και ιδανική για 
νέα ξεκινήματα, να δείξετε τις ικανότητές σας και τα δημιουργικά 
σας ταλέντα.

Λέων (23/7-22/8)
Η διέλευση του Ερμή από το συμβατό ζώδιο του Τοξότη θα σας 
φέρει καλές προοπτικές σε σχέσεις, επικοινωνία και παιδιά. Δεν 
αποκλείεται αυτή την περίοδο να κάνετε μια νέα πολύ ενδιαφέρουσα 
γνωριμία.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η διέλευση του κυβερνήτη σας Ερμή από το ζώδιο του Τοξότη 
στρέφει το ενδιαφέρον σας στο σπίτι και την οικογένεια. Αυτό το 
διάστημα θα έχετε την ευκαιρία να ασχοληθείτε περισσότερο με 
τη διακόσμηση του σπιτιού σας και να συναντήσετε συγγενικά 
πρόσωπα.

Ζυγός (23/9-23/10)
Ο Ερμής από το ζώδιο του Τοξότη θα εγκαινιάσει ένα πολυάσχολο 
διάστημα για εσάς. Θα βρεθείτε με πρόσωπα που είχατε καιρό να 
συναντήσετε, ενώ δεν αποκλείεται να κάνετε νέες γνωριμίες. Οι 
μετακινήσεις ίσως είναι πολύ συχνές σε σχέση με άλλες περιόδους. 

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η διέλευση του Ερμή από τον Τοξότη ευνοεί τα οικονομικά σας 
και δεν αποκλείεται αυτό το διάστημα να βελτιωθούν αισθητά. Σε 
προσωπικό επίπεδο, τα πράγματα φαίνεται να είναι καλά, ιδίως αν 
υπάρχει στη ζωή σας μόνιμη σχέση.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η διέλευση του Ερμή από το δικό σας ζώδιο εγκαινιάζει μια περίοδο 
εξωστρέφειας. Αν αναζητάτε μια νέα εργασία, τα νέα θα είναι 
αρκετά ικανοποιητικά, ενώ στην προσωπική σας ζωή θα υπάρχει 
περισσότερη κατανόηση.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η διέλευση του Ερμή από τον Τοξότη σάς καλεί να αξιολογήσετε τα 
γεγονότα που έχουν συμβεί τον τελευταίο μήνα. Καλό είναι να μην 
προχωρήσετε σε αλλαγές, τουλάχιστον προτού σιγουρευτείτε για 
το τι πραγματικά θέλετε.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Το πέρασμα του Ερμή από το ζώδιο του Τοξότη αναθερμαίνει τις 
φιλικές σας σχέσεις, ενώ δεν αποκλείεται να γνωρίσετε καινούργια 
άτομα και να ανοίξετε περισσότερο την κοινωνική σας ζωή.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η διέλευση του Ερμή από το ζώδιο του Τοξότη ενεργοποιεί 
τον τομέα που αφορά την καριέρα σας. Γενικότερα θα έχετε 
περισσότερο ενεργή θέση σε κοινωνικά θέματα, ενώ η οικογένεια 
θα παίξει καθοριστικό ρόλο στις αποφάσεις σας.

Μεγαλύτερη ανάγκη για ταξίδια και μετακινήσεις

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Ο Ερμής περνά στο 
ζώδιο του Τοξότη, όπου 
και θα παραμείνει μέχρι 
την 1 Ιανουαρίου 2026. 
Η επικοινωνία γίνεται 
περισσότερο αισιόδοξη, 
ενώ δεν αποκλείεται αυτό 
το διάστημα να έχουμε 
μεγαλύτερη ανάγκη για 
ταξίδια και μετακινήσεις. 
Τα ζώδια που θα 
ευνοηθούν περισσότερο 
από τη νέα θέση του Ερμή 
είναι οι Κριοί, Λέοντες, 
Τοξότες, Δίδυμοι, Ζυγοί 
και Υδροχόοι.

ΖΩΔΙΑ
παρασκευη 12 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 202550
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